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A döntés esztendeje
Most, hagy elcipeltük ennek a rossz, 

nyugtalan esztendőnek keserves terhét az 
rajév határához ,hadd pihenjünk meg a 
küszöbön, fujjuk ki magunkat egy percre 
és gyüjtsünk erőt. Mert hajónk nem fu­
tott révbe, nagy útra keli még készülőd­
nünk. Az uj esztendő, amely mai Rosha- 
saua ünepünkön ránk köszönt, nem int 
felénk a béke olajágával, nem Ígéri a nyu 
galom és a csendes munka napjait. 
A nehéz terhet továob kel! cipelnünk még 
meredekebb. még veszélytelibb utakon, 
méglélekzetállitótib szakadékok fölött.

A megpihenés és magábaszállas e meg­
szentelt rövid percei alatt mi hasznosab­
bat művelhetnénk, mint azt, hogy számot 
vessünk helyzetünkkel és alázatos szív­
vel, de tiszta tekintethet kémleljük a jövő 
sötét titkokkal terhes horizontját.

Nagy év az, amelynek küszöbét ma át­
lépjük. A döntés esztendeje. Haj jóm ja­
nid bámi&pát. A végzetes itélőszék előtt 
állunk most, nemcsak mi, kicsiny zsidó 
nép. de az egész emberiség, a világ összes 
népei, gyengék és hatalmasok egyaránt. 
Az események rendje akként alakult úgy 
a világpolitikában, mint a belpolitikában 
ás a mi külön zsidó sorsunkban is, hogy 
az elkövetkező esztendőnek, minden em­
beri számítás szerint döntő fordulatot 
kell hoznia az összes vonatkozásokban. 
Végkifejlésük előtt állnak az események, 
minden húr pattanásig feszült, a világ- 
szinpadon kigyultak a reflektorok és a, 
gigantikus nézőtér borzalommal készülő­
dik fel a nagy fináléra. A döntés eszten­
deje következik.

A nyugtalan világ az elmúlt esztendő­
ben újabb óriásléptekkel rohant a katak­
lizma felé. Ázsia távolkeletjétől. Európa 
»nyugatjáig terjed az aláaknázott ve­
szélyzóna, itt-ott felcsapnak már a gyű­
lölet, hatalmi őrjöngés és testvérháboru 
kísérteties máglyalángjai s a sötótlelkü 
világgyujtogatók ott állanak már égő 
kanócaikkal, hogy mind a négy sarká­
ban léngraboritsák a világot. A spanyol 
polgárháború és a japán-kinai fegyveres 
konfliktus ugylátszik előjátéka csupán az 
emberiség ujafcb és talán minden eddigit 
felülmúló tragédiájának. A fasiszta im­
perializmusok, Németországgal az élen, 
felbátorodva az európai demokráciák té­
továzásán és gyöngeség látszatát keltő 
passzivitásán, egyre nyíltabban és céltu­
datosabban hintik el a háborús konflik­
tusok magvát, egyre dagályosabb szőla- 
mokkai készítik elő a mindent, de minde­
nekelőtt az európai kultúrát elsöprő nagy 
•vérfürdőt.

Az európai atmoszféra olyan pattaná­
sig feszült, hogy az elkövetkező évnek 
meg kell hoznia a döntő fordulatot. Ha a 
nagy nyugati demokráciák az amerikai 
Egyesült Államokkal karöltve nem fogják 
idejekorán és energikusan észretériteni a 
világgyiujtogatókat, úgy a népek szinte 
észrevétlenül fognak be’egabalyodni az 
uj világháborúba. A bünbánás és magába- 
szállás e napjain, amelyeket „jomim no- 
raim“-nak, félelmetes napoknak nevez a 
zsidó tradíció, szent fogadalmat kell ten­
nünk, hogy minden fogyaték-erőnkkel és 
becsületes szándékaink legtisztább hevé­
vel fogunk küzdeni a háború őrülete és a 
kulturemberiség öngyilkossági kísérlete 
ellen.

*
A döntés esztendeje lesz az elkövetke­

ző év a román belpolitikában is. A négy-

lila : Marion Ernő
éves liberális kormányzás olyan kaotikus 
helyzetet teremtett az ország politikájá­
ban, -amely (példa nélkül áll az utolsó év­
tizedek történetében. Ez a káosz nem a 
véletlen müve. Tatarescu miniszterelnök, 
a román belpolitika bűvésze és szemfény­
vesztője céltudatosan, világos fejjel idézte 
fel ezt a káoszt. A liberális kormányt 
hosszú uralmának egész -tartama alatt 
nem a saját ereje, hanem ellenfeleinek 
gyengesége tartotta hatalmon. Tatarescu 
mesteri kezekkel tudta úgy bonyolítani a 
szálakat, hogy ő és kormánya mindig a 
(hullámok tetején táncoljon. E bűvészke­
dés során nem volt válogatós az eszkö­
zökben és skrupulusok nélkül alkalmazta 
•a már oly régen és sokszor bevált re­
ceptet. A nemzeti parasztpárt kétségtelen 
•népszerűségének ellensúlyozására mester­
ségesen feduzzasztotta az antiszemita, 
szélsőjobboldali áramlatokat és szabad 
•teret engedett egy olyan féktelen, gyűlöl­
ködő zsidóellenes propagandáinak, amely 
■az egész román közéletet alapjaiban ka 
•várté fel.

1 A szélsőséges nacionalizmus megerősö­
désének az általános európai atmoszféra 
Is rendkívül kedvezett. A hitlerizmus nem 
csak mint követendő példa hatott, de mint 
»bőkezű me'cenás is, amely állítólag milli- 
»árdokkal finanszírozta a romániai anti­
szemita propagandát. így teremtődött 
•meg lassanként egy olyan légkör, amely 
■a szó szoros értelmében, elviselhetetlen

j helyzetét teremtett a romániai, zsidóság 
• -számiára. Százezres példányszámú lapok 

•nap-nap után a legelképzelhetetlenebb rá­
galmakat és féktelen gyűlölettől habzó 
szidalmakat szórnak a zsidóság fejére. 
Az egész belpolitikai élet tengelyévé, a 
•román nemzet legfontosabb létproblémái­
nak centrumává a zsidókérdést tették s 
aki ezeket a sajtóorgánumokat kezébe ve­
szi, joggal hiheti, hogy Romániának 
egyetlen -baja, gondja és rákfenéje van: a 
zsidóság.

E minden józan megfontolást nélkülöző, 
paroxizmusig fokozott, embertelen propa­
ganda révén a román -belpolitika is válasz 
ut elé került.. Az elkövetkező évnek kell 
meghoznia -a döntést, hogy milyen irányba 
billen a román politika mérlege. És en­
nek a mérlegnek egyik serpenyőjében mi 
vagyunk.

Az „Ítélkezés“ nagy napjain a romá­
niai zsidóság százezreinek ajkáról száll ég 
felé a fohász, vajha világosítaná meg a 
Gondviselés a román nép vezetőinek 
agy,M -övét, vajha felismernék, hogy 
az v-Szag ".egnaugranbb érdekei nyugalmat 
és az összes polgárok békés együttműkö­
dését követelik s hogy az az ut, k amely 
•felé a gyűlölködő, szélsőséges nacionaliz­
mus akarjla vezetni az országot, a veszé­
lyek, a kalandok, a romlás útja.

*
• És végül a harmadik döntés, amely az 

; -elkövetkező évre vár, számiunkra a leg-

A Romániai Zsidó Párt 
roshasanai üdvözlete 

az ország zsidóságához
A zsidósors láthatárán- évek óta go- 

molygó sötét fellegek az utóbbi időben 
ínég jobban összesüríMidtek, még fenye­
getőbb alakot öltöttek.

Az ádáz gyűlöletet szító propaganda 
az eddiginél is fokozottabb erővel -folyik 
ellenünk. Ez a semmilyen erkölcsi korlá­
tozástól nem fékezett propaganda a ma- 
ichiavellisztikíus eszközök hatalmas arze­
nálját mozgósítja a román nép lelkének 
fci-e-gmérgezéteére. Célja: -begyökerezni a 

Tornán létekbe azt az érzést és tudatot, 
hogy az ország közellenségei vagyunk. 
Nincs az az ocsmány hazugság, amelyet 
a cél elérése érdekében kihasználatlanul 
hagynának.

Az ország közéletének egész területe 
a féktelen zsidóellenes propaganda ször­
nyű hatása alá kerül-t. Az államhatalom 
-orgánumainak működéséből, társadalmi 
tényezők megnyilatkozásaiból egyre ko­
mor abban csendül ki az antiszemitizmus 
-leitmotivja, egy közelgő vihar dübörgésé­
vel remegtetve meg a zsidó sziveket.

! Kimondhatatlanul elszomorító a! kép, 
amelyre a mi időszámításunk szerinti uj- 
esztendő küszöbén tekintetünket irányít­
juk.

Zsidó Testvérek!
Ne hagyjuk, hogy úrrá legyen rajtunk a 

cgüggedés és kétségbeesés. Bízva az örökké­
való gondviselésében, bízva felséges uralko­

dónk bölcsességében és jóakaratában és re­
mélve, hogy a román nép egészséges ösztöne 
le fogja bírni a fajgyűlölet mérgező hatásait, 
bármilyen borzalmas is legyen ez a méreg, — 
folytassuk nyugodtan és türelmesen gazda­
sági és kulturális munkánkat; teljesítsük lel­
kiismeretesen polgári kötelességeinket.

Ezekben a napokban, midőn az élethez való 
jogunk veszélyeztetettsége oly szembeötlően 
döbben elénk, fel kell ismernie végül vala­
mennyiünknek, hogy a fenyegető veszéllyel 
való szembenállás első és elengedhetetlen fel­
tétele a zsidó sorsközösség valamennyi tagjá­
nak fegyelmezettségében és áldozotkészség- 
ben való összefogása.

A Romániai Zsidó Párt tehát, amely ezen. 
egyesülésének keretét képező szervezetként 
küzd hét év óta az ország politikai arénája* 
ban, hinni akarja, hogy az újévben Románia 
zsidó polgárainak egyetemességére támasz­
kodva fogja minden erejének megfeszítésével, 
folytathatni küzdelmes tevékenységét.

Egység! Fegyelem! Áldozatkészség!
Ma inkább, mint valaha, parancsoló szük­

ségesség az, hogy az ország zsidó polgárai e 
jelszavaknak engedelmeskedve igyekezzenek 
karöltve megvédeni létérdekeinket.

-Szivem mélyéből óhajtva, hogy ez igy le­
gyen, azon legbensöségesebb noshasonoi kí­
vánságomnak adok kifejezést, hogy mindany- 
nyiunk -számára jó ujesztendő irassék be a 
sors könyvébe.

DL FISCHER TIVADAR,
a Romániai Zsidó Párt elnöke.

sorsterh-esebb -döntés: mi lesz Palesztiná­
val? A zsidó nép nagy „Jóm hadin“-je ez, 
-amely életet és halált pecsétel meg és év­
tizedekre, talán évszázadokra szabja ki a 
»zsidó nép útját. A nagy viiágvihar, mely­
nek közepete Palesztina sorsának el kell 
dőlnie, nem a legkedvezőbb légkör a prob­
léma igazságos megoldására. Anglia tú­
lontúl meg van terhelve saját nehéz 
problémáival, semhogy minden bizalmun­
kat kizárólag Anglia segítségébe helyez­
hetnénk. A zsidó Palesztina problémája 
Végtelenül komplikált és az arab nacio­
nalizmus sohasem volt mohóbb és ag­
resszívebb, mint most, amikor a döntés 
tórája közeleg. Az utóbbi évek során uj 
férők keletkeztek a Földközi tenger hatal­
mi horizontján és ezek az erők nem a leg­
barátságosabb érzelmeket árulják el a 
»zsidó Palesztina gondolata iránt, 
i Tisztán látjuk az összes nehézségeket, 
amelyek élénk tornyosulnak, de épp oly 
tisztán látjuk azt is, hogy ez az egyetlen 
űt, amely előttünk nyitva -áll. Erről az 
tutról kell eltávolitanrunk a barrikádokat. 
Bármilyen defektusai legyenek is a ki­
rályi bizottság jelentésének, bármilyen 
iszükmarkuan mérte is ki a nekünk tett 
ajánlatot, mégis ez a jelentés nyitotta 
hieg a zsidó nép számára a nagy sanszot, 
talán a legnagyobbat kétezer éves galut- 
.történetünk során, Bár sok erőtér: yezo 
•játszik közre a zsidó állam sorsának ki­
alakításában, ezen erők között nem utol­
só helyen mi is ott vagyunk, a mi sza­
vunk a mi tetteink is döntően járulnak 
hozzá a probléma végleges kikristályosi- 
itásához. Ha mindenütt máshol csak pasz- 
őziv tényezői és szenvedő alanyai vagyunk 
az eseményeknek ezen a ponton mi is 
formálói vagyunk sorsunknak és ez az 
fut vezet oda, hogy sorsunk intézését vég­
re egyedül vegyük a kezünkbe.

*
i Nagy megpróbáltatások, nagy erőfeszí­
tések esztendeje következik, de a nagy 
»reménységek és talán a nagy beteljesülé­
sek éve is. S amikor átlépjük e gondter­
hes év küszöbét, vessünk számot azzal a 
súlyos felelősséggel, amelyet az idők vál- 
•lainkra raknak. A testvéri összefogásnak 
•és erők végső megfeszítésének ideje ez. 
Ma senkinek sem szabad félreállni a küz­
dők sorából. A zsidó sors elől amúgy sem 
menekülhet el senki. Vállalni kell annak 
minden kínját, és minden szépségét. Egy 
heroikus korszak következik most a zsi­
dóság életében és jövő generációk sorsa 
múlik azon, hogy elég nagyok tudunk-e 
Jenni a kor támasztotta követelésekkel 
szemben.
I Amikor újév napján újból felcsendül­
nek templomainkban az „Unöszane To­
kéi“ megrendítő akkordjai, amely az is­
teni ítélkezés nagy szimfóniáját tárjia 
•elénk, jól véssük szivünkbe a befejező so­
rok vigasztaló hangjait. „Utsuvá, utfilá 
•ücdáká maavirin et roá hagzéra“. Nincs 
olyan balvégzet, amelyet egy életerős és 
élniakaró nép helyes magatartása el ne 
háríthatna sorsának firmamentumáról. 
•Tsuvá —. megtérés Istenhez és néphez, 
•visszatérés a zsidósághoz, a zsidó nép 
»nagy céljaihoz. Tfilá — az őszinte fohász, 
•a lélek megtisztulása és a zsidó hit nagy 
erkölcsi tanításainak hűséges követése, 
iCödaka ,— a jóság és jótékonyság gya­
korlása, a testvéri összefogás és szolida­
ritás« az élet minden vonalán.
» Önmagunkban, ,a sajátlelkünkben kell 
keresnünk a vigasztalást a kor sötét fe­
nyegetéseivel szemben. Ha igaz zsidók 
»módjára fogunk élni, ha maradék nélkül 
fogjuk teljesíteni kötelességeinket, meg 
Is fogjuk lelni a vigaszt, amely szebb és 
boldogabb holnapok felé mutat.
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lime láriü zsidói 
el nei az eSmiiit héten 

MmiMmhm
I palsszthisi és az anyai sajtó egyöntetűen a kormányt teszi felelőssé

a helyzetért
Jeruzsálem, szeptember 5. Szerdán 

'terror-cselekmények történtek Palesztiná­
ban. Az arabok körében tovább folyik az 
éíes agitáció, amely zavargások szitására 
irányul. A jisuv nagy figyelemmel kiséri 
az arabok mozgolódásait és résen áll min­
iden eshetőségre.

Szerdán négy arabot öltek meg. Ket­
tőt közülük Karkur zsidó kolónia közelé­
ben, egy narancsültetvényen lőttek le, 
azon a helyen, ahol vasárnap két zsidó 
munkást gyilkoltak meg. Másik két ara­
bot az arab falu mellett találtak holtan. 
Vasárnap óta összesen kilenc arabot és 
Ikárom, zsidót öltek meg, négy zsidó meg­
sebesült.

A rendőrség elzárta azt az utat, amely 
Tel-Avivőt Jaffával köti össze. Erős rend­
őrkordont vontak a két város határához. 
Ugyanekkor beszüntették az autó busz-for 
fgalmat is Tel-Aviv és Bet Degan, jaffai 
külváros között.

Kihirdetik a hadiálla.fpotot ?
A Reuter jeruzsálemi tudósítója jelenti: 

Szerdán öt arabot öltek meg Palesztiná­
ban, aminek következtében kiéleződött a 
feszültség az országban. A rendőrséget és 
katonaságot általános készenlétbe helyez­
ték. Gépfegyverekkel' felszerelt repülőgé­
pek állanak startra készen,

A Momingpost jelenti Jeruzsálemből: 
Biztosra vehető, hogy ha újabb komoly 
'incidensek történnek, haladéktalanul prok 
lám ál jak a hadiállapotot. Ebben az irány­
ban minden előkészület megtörtént. A 
rendőrség ötszáz fontos prémiumot irt ki 
az utóbbi napokban történt gyilkosságok 
kiderítésére.

A héber sajtó megállapítja, hogy az uj 
arab terror-hullám arra szolgál, hogy az 
arabok erőszakkal kényszerítsék Angliát 
á felosztási terv feladására.

Az arab bizottság felhívása

Az arab sajtó felhívást intéz az arab 
lakossághoz, hogy őrizze meg nyugalmát, 
nehogy okot szolgáltasson ezzel Genfinek 
és Londonnak annak megerősítésére, hogy 
a felosztás az egyetlen megoldása a Pa- 
lesztina-problémának. A legfőbb arab bi­
zottság felhívásában kéri az arabokat, 
őrizzék meg mérsékletüket és bízzák sor­
sukat az arab királyok támogatására.

A Times jeruzsálemi tudósítója közli, 
hogy az arabok erősen bíznak az államok 
Genfben történő intervenciójában. Remé­
lik,, hogy Törökország támogatását is si­
kerülni fog megnyerniük. Egyébként az 
arabok és a zsidók egyaránt úgy vélik, 
Logy a felosztási terv, abban a formában, 
■ahogy azt a királyi bizottság javasolja, 
nem fog megvalósulni. Ilyen körülmények

is egyik oka a zsidók és az arabok között 
uralkodó bizalmatlanságnak.

í,
A cionista sajtó a kormányt 
teszi felelőssé

A londoni sajtó energikus fellépést kö­
vetel a palesztinai kormánytól a rendbon­
tások és kilengések megszüntetésére. A 
Times hangsúlyozza, hogy a biztonsághi­
ány legfőbb oka az a bizalmatlanság, 
amellyel a lakosság a palesztinai kor­
mányzat magatartása iránt viseltetik. A 
-biztonság helyreállítása attól függ, hogy 
lesz-e erős rendőrség és közigazgatás, 
amelynek pártatlanságát és határozottsá­
gát az ország egész lakossága respektál­
ja.

A Daily Herald vezércikkben foglalko­
zik a palesztinai helyzettel és óva inti a 
kormányt, hogy eltűrje a bizonytalanság
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Figyelem uf üzlet i

és incidensek kiterjedését az egész ország 
ra, ami egyre csökkenti azt a reményt, 
hogy megegyezés jöhet létre a zsidók és 
arabok között. Az angol kormány felelős 
a helyzetért és nemcsak az arabok és a 
zsidók, hanem sajátmaga érdekében is 
köteles elfojtania minden rendzavarást.

Londonból jelentik: október 7-én és 8-án 
tartja meg nagygyűlését az angol konzer­
vatív párt. A Zsidó Távirati Iroda értesü­
lése szerint. A pártülésen a Palesztina- 
probléma is napirendre kerül. Valószínű, 

t hogy Churdhil és lord Lloyd is részt fog- 
I nak venni a vitában.

Fi|felem uj üzlet I
Elegáns hölgyek egyetlen komoly bevásrlási forrása a

Fratii lírai'

Sibiu, szeptember 5. Az idei iskolabe- 
iratások idején, azok a vallásos szülők, 
akik súlyt fektetnek arra, hogy gyerme­
keik szigorú vallásosságban nevelkedje­
nek, nemcsak tanácstalanul, hanem két­
ségbe esve állanak és néznek az iskolai 
év kezdete elé, mert gyermekeik, akik 
szombati irástilalmat megszegni nem akar 
ják, minden állami iskolából ki vannak 
zárva.

Ártatlan zsidó gyermekek, életük első 
zsidó tragédiáját élik át, amikor kitűnő 
előmenetelük ellenére a negyedik elemi 
osztály elvégzésével be kell fejezniük is­
kolai tanulmányaikat. A vallásos zsidó 
szülők egyedüli kiútja, ha gyermekeiket

... ... , - - — ---------- • az állami iskolákba, mint magántanulókat
kozott.aftaiainos a bizonytalanság Palesz- j Íratják be. Ezen megoldás azonban, elte- 
tina jövőbeni politikai sorsát illetően. Ez i hintve attól, hogy nagyon költséges és

Kegele Ferdinand 12«
amely a napokban nyílt meg. óriási választék női fehérneműkben és kötöttárukban.

Exkluviz divatszvetterminták.
Aöesgo és Ady selyemharisnyák hibátlan már 76__lejtől.

Iskolai gyermekharisnyák nagy választékban. Női-fém szabókellékek és 
Kézimunkáénakek állandó nagyraavaro.

leheietleimé véli & szembaíiaráó 
ianniók hclyzeie az összes ái

iskolákban

Nemzeti í^i, pénz az országban 
maradjon

Ezért xasaaása

érdek, 
hogy a

zSnek' legbiztosabb
gondos családfő, kereskedő, iparos

minthogy

és ezáltal el­
érhető a tőke

és
alapja,

mezőgazda nem gondolhat másra.

vagyocát és életéi a hazai egyik legrégibb (1882-ben alapított)
íí

és elfogad
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sok nehézséggel jár, nélkülözi a gyermek 
nevelés nagyon fontos lényegét, az isko­
lai fegyelmet és fé’ő az is, hogy ha az 
összes érdekelt szülők e megoldáshoz for­
dulnak, akkor ez elé is rövidesen akadá­
lyokat fognak gördíteni.

A nagyszebeni állami elemi és közép­
iskolák igazgatóinál interveniáltak a zsi­
dóság vezetői, ahol a fennálló miniszteri 
rendeletre való hivatkozással, a zsidó 
gyermekek szombati iráskényszer alól va­
ló felmentését kérték. Bár az iskolai ve­
zetők semmilyen rendeletét, amely a szom 
háti Írás alól való felmentést megszün- 
’teti„ nem mutathattak fel, mégis megta­
gadtak a zsidóság e kérését, sőt aziránt 
sem mutattak hajlandóságot és jóakara- 
ot, hogy a tanrendet lehetőleg úgy osz- 

fezák ibe, hogy a szombati órák az írástól 
mentesek legyenek. A zsidó szülők ez 
tevben azt is megdöbbenéssel vették tu­
domásul, hogy a felvételi vizsgákat szep­
tember 6. és 7-re, szóval épp a zsidó ün­
nepek napjaira állapította meg a minisz­
térium. Nem lehetünk oly jóhiszemüek,
tiássiu k d^tmnokban szándékosságot ne

' TehetetIen egyszerűen abba a ténybe 
belenyugodni, hogy a szombaton Írni nem 
akaró gyermekeink, négy elemi osrtály- 
?aI fazt 13 csak ott, ahol zsidó elemi is- 
ko,a van) magasabb képesítést ne kan-
tovább3'm leh€t a zsidó termékek e 
tovább! kínlódásait nézni. A zsidó szülők­
nek az a megnyugvásuk sincsen, hogy 
ezen aid-atlan állapotok megszüntetése irá 

„ aoan tényleg megtörtént e minden in- 
tervencio.es hegy az erre hivatottak tény 

í ** meqartak-e minden járható utat a
’ SS 281(10 §yeraekek és szülők

A nagyszebeni orth. hitközség, hogy 
a ketsegbe esett szülők és gyermekek is- !
Íídí Pr,wmáját lG"alább őszben mer- | 

- ja, elhatározta, hogy a fennálló nagy ! 
'hitközségi terhek dacára, a négy elemi ' 
•osztályból álló iskoláját hat osztályra ki- í

T bővíti. Az engedélyt az illetékes miniszté­
rium nem adta meg.

A szó teljes értelmében, minden irány­
ban elviselhetetlenné vált zsidó életünk 
napjaiban, sajnos nélkülözzük zsidó par­
lamenti képviseletünket is. Csak ezek hi­
ányban fajulhattak el ennyire a romániai 
zsidóság életfeltételei. E súlyos nehézsé­
gek leküzdése érdekében sürgősen, min­
den zsidó erőt össze kell szedni, de ad­
dig is a zsidó szülők tudni óhajtják, hogy 
pii történt eddig ez irányban azok részé­
jről, akik nagyrészben okolhatók zsidó 
Ipari amenti képviseletünk hiányáért és 
így elsősorban felelősek a mai helyzetért. 
) G. J.

AZ EGÉSZ VILÁGON
nagy a zsidóság elleni gyűlölet. Egyifc 
országban a másik után fosztják meg 
jogaiktól és szorítják ki gazdasági po­
zícióikból a zsidó tömegeket s a tár­
sadalmi és politikai elnyomás eszközei­
vel teszik elviselhetetlenné életüket.

EREC JISZRAELT
sem kerülte el ebben az évben a meg­
próbáltatások hulláma. Emberek élete 
esett áldozatául, gazdasági javainkat 
sem kímélte meg a pusztítók keze. De 
míg az egyik országban csak jajszó és 
keserűség fakadt az üldözések nyomán, 
Erec Jiszraelben zsidó testvéreink a 
maguk hősies erejével védték meg az 
ország zsidó pozícióit. Országépitö mun­
kánk alig pár évtizedes eredménye meg 
tudta védeni a reményteljes zsidó jövőt

A ZSIDÓ NÉP SORSDÖNTŐ IDŐKET ÉL AT 
és most vívjuk önönmagunkkal és má­
sokkal a nagy harcot a zsidó nép szebb 
és jobb jövőjéért. Mi hiszünk a zsidó 
életerejében és bízunk vezéreink bolce 
elhatározásában. Négy évtizedes or- 
szágépitő munkánk eredményének meg 
keli hoznia egy jobb jövő reményét. Az 
ország felépítése azonban egy percig 
sem pihenhet. Az országépités, a föld 
megváltása a főtényezője minden poli­
tikai és gazdasági kérdésnek.

TÖRHETETLEN A HITÜNK
népünk jövőjében, tovább kell dolgoz­
nunk akármilyen akadályok és nehéz- 
ségek fognak jönni utunkba, hogy a 
zsidó népnek földet szerezzünk a jövő­
ben is, éppen úgy, mint a múltban tet­
tük.

A FÖLD a Ml BIZTONSAGUNK
és a telepítési munka első és legfonto­
sabb tényezője. Ezekben a válságos 
időkben sok uj zsidó falu hirdeti a 
nemzeti töke fontosságát Erec Jiszrael- 
ben. A zsidó ifjúság elitje, a mezőgaz­
dasági chalucok várják az újabb telepí­
tési munkát és a zsidó nép továbbra is 
teljesíteni fogja kötelességét a Keres 
Kajemettel szemben, mely földhöz jut­
tatja a zsidó nép földtelen fiait.

AZ UUÉV ALKALMÁVAL
minden zsidó gondoljon a Keren Ka je- 
metre, nyissa ki szivét és zsebét, 
áldozzon fokozottabban 

a Tóra előtt, 
halottaink emlékére, 
a kék-fehér perselybe,
Galilea megváltására 

a Keren Kajemeth Leisraelnék.

Elesásis szőrme- 
bundákp gallérok,

valamint bundaátalakitások a legújabb 
becs. modellek szerint szezőn előtti árban 

a legolcsóbban

bixehspwiner
szőrmeszalonban Cal Regele Ferdinand 3.

roi

Nem férhet kétsé 
dő ünnepi fohászait 
rajongói keresnek 
ges és átszellemült el| 
is, akik számára 
„beírás és megpecséi 
év, amely elkövetkeq 
a nagy döntés es zier 
nemzet számára inkj 
vet fel a lejárat, inéi] 
négy esztendejének 
A románság számárai 
kimenetele, alkotmánj 
alkotmányra támaszig 
jobboldal, vagy széls 
mentáris kormány, v 
választottjainak kon 
kés, de nem fontos 
sebbségek és közötti 
számára azonban nej 
forma, hanem a lét 
problémáját vetíti fi 
pok bénítóan ráiiinj 

Akár októberben, 
az illetékesek elérkezl 
Tatarescu kormánya] 
ez az aktus a megna 
iitikai fejlődésének e| 
gazdag fázisát fogja 
sodikat. Az első kor- 
Iával és a nemzeti 
vásával nyert 1928-t 
íinánctöke és a régil 
tőinek politikai és 
reakciós kormányzás 
egy garnitúra, amelj 
és demokiiatikusabb 
pedig a terhek és j^ 
tását ígérte. Alig öt 
sáriét, amely a rövid] 
geségeken és komprí 
minden fronton az e| 
dolások feladásához 
megpróbálta még egjl 
megállítani az uj fej] 
ban rövid utón v< 
tarescu kormányzása 
jelentette. Teljes fels 
korszaknak, amelybe] 
tározó tényező lehet] 
erkölcsi és nemzeti 

Tatarescu neve t<| 
szélesedett a felszáll 
esztendejében. Vele \ 
politikába Bratianu 
liberális nagyur pa 
kormányzási metódil 
tarescu közvetlen ni 
minisztere a florical 
fognak még emlékei 
Franasovici, az akkol 
belügyi aiminiszterel 
ben kalauzolta We j 
bucuresti látog 
belügyi alminiszter: I 
ról irányította a na| 
„eseményeit1. Ugyar 
ügyi alminiszter akii 
első diákmegmozdull 
ben és 1927-ben égi 
zsidóság bórán tánc] 
litika: lehengere dlrnj 
Iitikai befolyást és 
szélyeztetö demokrl 
természetesen biztos 
ralis párt számárai 
amely akkor ragadj! 
gedi ki kezéből a ki 
kor ezt jónak látja] 

A liberális párt 
rescunak, aki ezt al 
számára visszahódít! 
ma éppen úgy esen] 
ért, mint annak idej| 
adta és vette el a 
lentősége van 1937-l|

lsfe©!á!

TAP!
Óul, C. Be^.
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|letékes miniszté-

i, minden irány- 
Lit zsidó életünk 
pzzük zsidó par- 

Cs ak ezek hi- 
lyire a romániai 
súlyos nehézsé- 
sürgősen, min- 
szedni, de ad" 

^ óhajtják, hogy 
Han azok része- 
tolhatok zsidó 

hiányáért és 
mai helyzetért.

G. J.

gyűlölet. Egyik 
Itán fosztják meg 

ki gazdasági po- 
negeket s a tár- 
tnyomás eszközei- 
Jlenné életüket.

az évben a meg- 
Emberek élete 

e das ági javainkat 
rósz titok keze. De 
fan csak jajsző éa 
üldözések nyomán, 

Idő testvéreink a 
pl védték meg az 
I Országép.'to mun- 
Fs eredménye meg 
p'teijes zsidó jövöL 

IDŐKET >tL AT 
tagunkkal és má- 

t zsidó nép szebb 
|i hiszünk a zsidó 

vezéreink bölce- 
így évtizedes or- 
jedményének meg­
lövő reményét. Az 
Inban egy percig 
|zágép:tés. a föld 
zöje minden pob- 

Idésnek. -i

rább kell dolgoz— 
fiályok és nehéz- 

lutunkba, hogy a 
■erezzünk a jövő- 
|t a múltban tét-

í rjNK
I első és légi öntő­
ikben a válságos 

falu hirdeti & 
át Erec JiszraeJ- 
ptje, a mezőgaz- 
az újabb telepi- 

l nép továbbra is 
ességét a Kezes 
lely földhöz jut- 
pen. fiait.

a Keren Kaje- 
és zsebét,

re,
ívbe,
pára
lisraelnek.

rlSérok,
a legújabb 
előtti árban

Ferdinand 3.

írta: KASZT6EB REZSŐ
Nem férhet kétség hozzá: a zsidó ujeszten- 

dö ünnepi fohászaiban ezidén nemcsak a hit 
rajongói keresnék oltalmat őszinte, bensősé­
ges és átszellemült elmélyedéssel, hanem azok 
is, akik számáia megfakult az idők során a 
„beírás és megpecsételés“ valódi értelme. Az 
év, amely elkövetkezik, a román politikában 
a nagy döntés esztendeje lesz. A többségi 
nemzet .számára inkább formai problémákat 
vet fel a lejárat, melyhez a liberális kormány 
négy esztendejének lezárásával elérkeztünk.
A románság számára a pártok vetélkedésének 
kimenetele, alkotmányos demokrácia vagy uj 
alkotmányra támaszkodó diktatúra, mérsékelt 
jobboldal, vagy szélsőséges rendszer, parla­
mentáris kormány, vagy a felsőbb akarat ki- 
választottjainak kormánya képez' egy érde­
kes, de nem fontos dilemmát. A romániai ki­
sebbségek és közöttük elsősorban a zsidóság 
számára azonban nem a kormány és állam­
forma, hanem a lét vagy nemlét sorsdöntő 
problémáját vetíti fel az elkövetkező hóna­
pok bénítóan ránknehezedö bizonytalansága.

Akár októberben, akár később tartják majd 
az illetékesek elérkezettnek az időt arra, hogy 
Tatarescu kormányát lemondásra késztessék, 
ez az aktus a megnagyobbodott Románia po­
litikai fejlődésének egy megrázkódtatásokban 
gazdag fázisát fogja lezárni, sorrendben a má­
sodikat. Az első korszak Bratianu Ionéi halá­
lával és a nemzeti parasztpárt uralomra hí­
vásával nyert 1928-ban befejezést. A liberális 
iinánctöke és a régi királyság liberális veze­
tőinek poütikai és gazdasági hegemóniáját és 
reakciós kormányzási eszközeit váltotta fel 
egy garnitúra, amely a politikában, tisztultabb 
és demokratikusabb szellemet a gazdaságban 
pedig a terhek és javak méitányosabb elosz­
tását ígérte. Alig öt esztendőt tartott ez a kí­
sérlet, amely a rövid kezdeti elán után gyön- 
geségeken és kompromisszumokon keresztül 
minden fronton az eredeti program és elgon­
dolások feladásához vezetett. 1933 őszén Dúca 
megpróbálta még egy kétségbeesett gesztussal 
megállítani az uj fejlődés kerekét, vele azon­
ban rövid utón végzett a jószemü reakció. Ta­
tarescu kormányzása már a végső likvidálást 
jelentette. Teljes felszámolását annak a rövid 
korszaknak, amelyben a tömegek szava elha­
tározó tényező lehetett és a haladás szelleme 
erkölcsi és nemzeti parancs.

Tatarescu neve történelmi szimbólummá 
szélesedett a felszámolásnak ebben a négy 
esztendejében. Vele együtt visszatért a román 
politikába Bratianu Ionéi szelleme, de főleg a 
liberális nagyur pontikai hagyományai és 
kormányzási metódusai. Nem hiába volt Ta­
tarescu közvetlen munkatársa és belügyi al- 
minisztere a floricai nagy halottnak. Sokan 
fognak még emlékezni ara, hogy 1927-ben 
Franasovici, az akkori liberális kormány egyik 
belügyi alminisztere, zsakettben és cüinder- 
ben kalauzolta Weizmann Chaim professzort 
bucuresti látogatásai során, mig a másik 
belügyi alminiszter: George Tatarescu Dévá­
ról irányította a nagyváradi diákkongresszus 
„eseményeit*. Ugyanez a Tatarescu volt bel­
ügyi alminiszter akkor is, midőn 1922-ben az 
első diákmegmozdulások fellángoltak. 1922- 
ben és 1927-ben egyazon célt szolgálta ez a 
zsidóság bőrén táncoló machiavellisztikujs po­
litika: lehengeredlni, porbasujtani* a döntő po­
litikai befolyást és gazdasági érdekeket ve­
szélyeztető demokratikus törekvéséket és 
természetesen biztosítani a „történelmi“ libe­
rális párt számára a döntőbíró szerepét, 
amely akkor ragadja magához és akkor en­
gedi ki kezéből a kományzás gyeplőjét, ami­
kor ezt jónak látja.

A liberális párt örökké hálás lehet Tata- 
rescunak, aki ezt a hatalmi pozíciót a párt 
számára visszahódította. Nagy és kispártok 
ma éppen úgy csengenek a liberális kegyek­
ért, mint annak idején, amikor Bratianu Ionéi 
adta és vette el a hatalmat. Milyen kevés je­
lentősége van 1937-ben annak, hogy valamely

A román peliiilca Jüniő

eszieiidleje
párt választási sikereket arat és a tömegek 
bizalmára, ragaszkodására hivatkozhatok!

Tatarescu zsírójáért csengenek a pártvezé- 
tők s a fiatal miniszterelnök, aki ragyogó szó­
nok és a politikai mesterség virtuóz hegedű­
se, __ megígéri ma a hatalmat bizalmas -be­
szélgetés során Mihalachenak, hogy holnap a 
titkos alap pénzéből bőségesen finanszírozza a 
cuzisták választási sikereit, a vaidisták poli­
tikai elötörését, vagy a gárdisták szervezke­
dését.

A párt hálás lehet Tatarescunak. Az elkö­
vetkező válságos idők megrázkódtatásai be 
fogják bizonyítani azonban, hogy az ország 
nem fog sokat köszönhetni e 4 éves kormány­
zás eredményeinek. Mert Tatarescu csak po­
litikai virtuóza, de nem történelmi nagysága 
is az újkori Románia fejlődésének. A floricai 
hübér ur megengedhette magának a luxust, 
hogy szélsőséges megmozdulásokat idézzen fel 
és állítson egyeduralmi törekvéseinek szolgá­
latába. Nyugalmas idők voltak azok, amelye­
ket nem ásott alá a szociális és gazdasági 
válságok pattanó feszültsége. Az a játék azon 
ban, amely az elmúlt négy esztendőben Tata­
rescu vezényletével folyt, végzetesen befolyá­
solhatja az ország és az állam sorsának to­
vábbi alakulását. Tatarescu elérte célját, mere 
a jobb és baloldal szenvedélyes egymással 
szembe állítása folytán ő és pártja a „nyu­
godt és normális fejlődést biztositó középút" 
honmentő talárjában jelenhetnek meg a köz­
vélemény előtt.

Ám az erőket, amelyeket felidézett, nem 
lehet többé a régi varázsigékkel vissza- 
parancsoini. Ez a politika olyan atmoszférát 
teremtett, amelynek végül felidézői is a ha­
tása alá kerültek. A Curentul ankétján lep­
lezetlen, döbbenetes nyíltsággal mutatkozott 
meg, mennyire meg van mérgezve az ország 
politikai és intellektuális vezető rétege és a 
tömegekben mily magasra csapnak már fel a 
vak gyűlölet lángjai. A demokrácia válasz­
tási sikereire, az uszítás olyan hangorkánjával 
válaszolt, a legnagyobb szellemi és egyházi. 
méltóságok közreműködésével, a reakció, hogy 
ia nemzeti parasztpárt kormányzási igényei 
szinte szentségtörésnek és hazaárulásnak tűn­
nek fel.

Ebben az atmoszférában válik rövidesen 
esedékessé a Tatarescu-kormány lemondása. 
Vele együtt lezárul egy rövid korszak, ame­
lyet az ország demokratizálására irányuló 
törekvések csődje, a liberális politikái hege­
mónia helyreállítása és a zsidőgyülöietnek a 
hisztériáig való felíokozása jellemeznek és 
vele együtt leszámítolásra kerülnek a sok esz­
tendős uszítás váltói is. Quo vadis Romania?
-—• kérdezi bénult, szorongó aggodalommal 
Románia lakossága, de a demokratikus nyu­
gati világ is. Hinnünk kell, hogy a döntés

Wógyszappan
vigyázzon, 5

bevásárlásánál

„HEINRICH“
gyártja a jól bevált 
receptek szerint a 
gyógyszappanok 
egész sorozatát.

Zsíros ... „
Száraz ,, ,,
Ekcémák, ™iteszereki> ellen

bőrfoltok
ellen

Bőrének bármilyen meg­
betegedésére orvosa is ki­
zárólag „HEINRICH“- 
féle gyógy szappanokat 
ajánl Önnek, u. m.:

Heinrich -féle BoraX-szappant |
„ Neutral ,,
„ Kátrány

Szeplok, enen gggg ggggj 'tgggy jggg ggj atsa tata aas gffiw t,

Kéz* és lábizgadás ellen kérjen „BeigarScIi^-féle Oamm-szappaní

Követelje az eredeti csomagolású „Heinrich“ 
szappanokat u. m. Berax, lersiral, Kén, 
Kátrány, Anirazml, Epe, Petrol, Sublimat, 
Salicil, Ichilelg Cárból etc. Óvakodjunk az 
utánzatoktól, mert csak papírba burkolt 
szappant kap és nem gyógysiappaoi

meg fog kímélni bennünket végzetes megráz- 
I kodtatásoktól és nem fog a romániai zsidó- 
I ság számára egy vérrel és könnyekkel öntö- 
! zött korszakot megnyitni. Higyjük, hogy az 
I utolsó pillanatban győzni fog az ország ma­

gasabb érdekeinek felismerése. Reméljük, 
hogy az eljövő kormány a nyugalom kormá­
nya lesz, amely megkísérli majd békés esz­
közökkel levezetni a feszültséget, amelynek 
kirobbanása nemcsak a romániai zsidóság 
számára lehet végzetes.

*tika nem jelent fenyegetést senki számá- 
Ta sem. Ei enkezőleg, első .tényezője a 
'stabilitásnak egy megosztott kontinensen. 
'Hisszük, hogy a történelem meg fogja 
'állapítani, miszerint az európai közösség! 
'újjászületése ezzel a tengellyel kezdődik.“

Mussolini németországi látogatása 
alatt résztvesz a had­

gyakorlatokon is
Nagy jelentőséget tulajdonit a német és olasz sajtó Hitler és Mussolini

találkozásának
Berlin, szeptember 5. Németországi lá- 

-togatása alatt Mussolini részt fog venni a 
toémet hadsereg hadgyakorlatain, majd 
Berlinbe utazik. A látogatás programja 
•még nem végleges. A ma reggeli német 
'lapok nagy fontosságot tulajdonítanak a 
Duce látogatásának,- amit az utóbbi idők 
legjelentősebb eseményének állítanak be. 
JA. Berliner Lokal Anzeiger, miután mél­
tatja a fasizmus és nemzeti szocializmus

Iskolák, intézetek
részére

1 maliié Cl darabból) lel Ifi
1 ^laplnlakaró (színes) lel 298

TAPITEX $♦ Ä*
Ouj, C. Re*. Férd Telefon 2452

knüvét, megállapítja, hogy Olaszország és 
Németország politikája nem változott és 
(Uj-Európa létrehozásán törekszik. A töb- 
ibi lap is méltatja Mussolinit és a német* 
tolasz együttműködést.

Mint .Rómából jelentik, az összes olasz 
.lapok főhelyen közük azt a hivatalos hírt, 
hogy Mussolini felkeresi Hitlert. A lapok 
taz eseményt jelentőségteljesnek tekintik a 
(békére és Európa megújhodására nézve. 
Az összes lapok első oldalukat a Duce út­
ijának szentelik, közük Mussolini és Hit­
ler képét. A találkozót történelmi jelen­
tőségűnek állítják be. A Messaigero Így 
lir: „Az a benyomásunk, hogy a két kor- 
tmányelnök találkozása döntő lesz a bé­
kére és Európa egyensúlyára. Egyidejűleg 
'a lapok kiemelik, milyen érdeklődéssel 
'készül a német nép Mussolini fogadására.
) Az összes berlini reggeli lapok is ha­
talmas hetükkel jelzik a Duce németor- 
iszági látogatását. A Deutsche Allgemei­
ne Zeitung többek között ezeket mondja: 
„Olaszország és Németország megterem­
tették a Berün-Róma tengelyt egy szét- 
'szaggatott Európában. Ez a tengely-polá-

! Mussolini németországi utjával kap- 
i •cső'atban a londoni Press Association ki* 
: 'jelenti, hogy Mussolini minden bizonnyal 
megtárgyalja a földközi tengeri helyzetet 
és a spanyol polgárháború ügyét.
' Berlin, szeptember 5. (Rador.) Hiva­
talosan jelentik, hogy a szeptember 6—. 
12 között Nümbergfoen tartandó nemzeti 
szocialista kongresszus a munka kong­
resszusának nevét fogja viselni. Ezáltal 
cáfolják meg azokat a külföldi sajtóban 
napvilágot látott kombinációkat, hogy a 
német nemzeti egyházat is proklamálni 
fogják a kongresszuson. A kongresszus 
munkálatain részt fognak venni a diplo­
máciai kar tagjai is, a pápai nuncius, a 
norvég, kínai, perui és sandomingoi köve­
tek kivételével .

Egyidejű bucuresti jelentés szerint a 
nemzeti szocialista párt nürnbergi kong­
resszusán a román nemzeti keresztény- 
pártot Clieorghe Cuza fogja képviselni, 
küldöttség élén, amelynek tagjai Burilea- 
nu volt bankkormányzó, Tasca, Lupas és 
Petrovici Ion professzorok, valamint Ti- 
lica Ioanid lesznek.

MI MÁST NEM VESZÜNK! 
mondják az orvosok és a hozzáértők, mint 

a Brilliant és Luxus

BVM mm
tehát a legíinomabbat és legmegtrizhatóbbat
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S pénzügyi bizottság munkája
_ S3 #0 a v

A zürichi Wizo-konferencia pénzügyi bízott 
általam küld üzenetet Nektek, kedves 

erdélyi Wizo testvéreim! Bizonyára ismeri­
tek a konferencia struktúráját, melynek értel­
mében a különböző bizottságok a hatáskörük­
be utalt kérdéseket nagyon gondosan, meg­
tárgyalják. A bizottságokban az egyes orszá­
gok delegátusai foglalnak helyet, hogy orszá­
gaik érdekeit összhangba hozhassák a Wizo 
követelményeivel. Hogy ez éppen a pénzügyi 
bizottságban mily nehéz és sokszori milyen 
drámai jelenetek folynak itt le, ezt azért sze­
retném elmondani, hogy minden egyes cso­
port, de még annak is minden egyes tagja tu­
datára ébredjen annak, hogy az ö munkás­
ságán, erejének egész latbavetésén áll vagy 
bukik a Wizo és ezzel kapcsolatosan nehéz, 
fáradságos évek keserves munkájának gyü­
mölcse.

A pénzügyi bizottság munkájában az erdé­
lyi föderáció részéről én vettem részt és na­
gyon sok esetben sajnáltam, hogy csak én le­
hettem ott, és nem Erdély 4500 Wizo asszo­
nya. Meg vagyok győződve arról, hogy ha 
mindegyik erdélyi testvérem meghallotta vol­
na az ereci asszonyok segélykiáltását, úgy 
sokszor keresztül lehetett volna vinni kivánr 
ságaikat, mert mindengyikünk megígérte vol­
na szivében, hogy ezentúl fokozottabb mérték 
ben fog dolgozni, mert hisz minden egyes ké­
rés, kívánság indokolt volt és a mi galuti se­
gélyünk nélkül programjuk felét sem tudják 
megvalósítani. így nekem kötött marsrutá­
val meg kellett keményíteni szivemet és csak 
magamban — magamnak tehettem fogadal­
mat, hogy ezentúl még többet és racionálisab­
ban fogok a Wizo érdekében dolgozni.

A bizottság elnökéül dr. Reinhold asszonyt 
Dél afrikéból és társelnökül dr Ríóth Dezsőnét 
elnökasszonyunkat választottuk meg. Mrs. 
Olga Almán Londonban lakó tiszteletbeli pénz 
támoknőnk állott mindig minden vita közép­
pontjában. Minden kérdés és kérlelem hozzá 
lett intézve és miután ö is csak a költségve­
tés keretein belül mozoghatott, kénytelen volt 
sokszor az ereci asszonyok kérését összegé­
ben redukálni vagy jobb időkig egészen elha­
lasztani. Pedig milyen nehéz szívvel tette. 
Ilyenkor nagy volt az elégedetlenség, mert 
pillanatnyilag nem arra gondoltak, hogy nem 
lehet adni, mert nincs, hanem Mns. Almán 
szükkeblúségét támadták. Mrs. Almán szere- 
pe nagyon nehéz és ő bámulatos ügyesség­
gel és körültekintéssel osztja be a rendelke­
zésére álló összegeket. Helyzete egyáltalán 
nem irigylésreméltő és végeredményben kevés 
budget nyugszik ilyen labilis alapokon mint 
a Wizoé. ’

Wizo-Smnferencíán
Irts: Sidon Szerén (Lúgos)

nagy föderációk, mint Anglia, Hollandia, 
Svájc nagyszerűen viselkedtek, de a kis or­
szágok is minden tőlük telhetőt elkövettek, 
hogy a költségvetést lefedezhessék. A mi fö­
derációnk is óvatosan emelt és mi azt remél­
jük, hogy ha írásban nem is Ígértünk többet, 
de megfeszített munkával mégis sikerülni fog 
többet munkánk érdekében felhozni. Csehszlo­
vákia, Jugoszlávia s mi külön dicséretben is 
részesültünk mert arra, amit vállalunk, min­
dig pontosan lehet számítani. Ez egy budget 
egyensúlyban tartásánál nagy sző. Hosszas vi­
ták után némikép sikerült összhangba hozni 
a következő két évi budget előrelátható köve­
telményeit a delegátusok által Ígért összegek­
kel.

Es most jött munkánk nehezebbik része. 
Adni, adni, két kézzel adni kellett volna és 
mily nehéz, mily szomorú, amikor nincs mi­
ből. Az ered asszonyok külön előterjesztései 
következtek olyan kérdésekben, amelyek múl­
hatatlanul és halaszthatatlanul szükségesek. 
Drámai színekkel ecsetelték a gyermekek 
züllését megfelelő segítség hiányában. A leá­
nyok a városokban nem tudnak megfelelően 
elhelyezkedni, mert nincsenek eléggé kiképez­

ve és a kiképzett asszonyok nem tudják meg­
alapozni exisztenciájukat a mi segítségünk 
nélkül. Mindez a mi feladatunk.

Hogy milyen fontosak voltak tárgyalásaink, 
abból is kitűnik, hogy dr. Vera Weizmann, a 
Wizo elnöknője majdnem összes üléseinken 
jelen volt, majdnem minden kérdéshez hozzá­
szólt és. sokszor bámulatbaejtett, hogy minden 
kérdésben milyen jól van informálva. Pedig 
Vera Weizmannak nagyobb gondjai is voltak 
ebben az időben, hiszen még előttünk volt a 
cionista kongresszus minden izgalmával. Mé­
gis vasárnap délután az egyik különö­
sen fontos ülésünkön félháromtól este félki- 
lencig velünk volt, holott egyik üzenetet a 
másik után küldték, mert mindenütt szükség 
volt rá.

Heves viták voltak Ada Fischmann követe­
lései körül, aki Ajantohért és annak fejlődé* 
séért úgy harcolt, mint aki nehéz és iszivós 
küzdelmekben százszor edzett és akit a pilla­
natnyi sikertelenség nem riaszt vissza uj és 
uj próbálkozásoktól. Nagyszerű asszony és 
szívós akarásával sokszor a lehetetlennek lát- 
szót is keresztül viszi. Nem egy összeszólalko- 
zást és demiissziót kellett elsimítani a tárgya­
lások során. A többiek követeléseit is meg­
szavaztuk kevés változtatással abban a tudat­
ban, hogy minden egyes kérés szerény és fon­
tos és hogy Mrs. Almán majd csak előterem­
ti az év folyamán a szükséges összegeket.

Nahalal instruktomöi számára három Mis 
szoba felépítését és a veteményeskert bekerí­
tését kérte. Megszavaztuk a vizszolgálat ki­
bővítését. A Nachlat Jicchaki háztartási is­

kola, valamint a nahalali leányfartm a harma­
dik tanfolyam megtartásának megszavazását ^ 
kérte, néhány kiválóan tehetséges növendéke 
részére. A osecsemővédelem kibővítéséhez 
egy szerény összeget szavaztunk meg, holott I
tizszenannyi sem volna elegendő s a 14__17 t
éves leányok szakiskolájának továbbképzését I 
elősegítettük. Az idősebb asszonyok exiszten- 1 
ciája megteremtéséhez szintén egy összeggel I 
járultunk hozzá, azonkívül múlhatatlanul for- I 
tos és nagyon szerény kívánságok merültek I 
fel, amelyeknek teljesítéséhez en bloc hozzá­
járultunk.

Négy napi nehéz küzdelem után megszöve­
geztük a rezoluciókat és nehéz szívvel osz­
lottunk széjjel, ígérve egymásnak és ígérve 
magunknak a fokozottabb munkát. Nem tu­
dom, hogy sikerült-e némileg érzékeltetni azt 
a súlyos atmoszférát, amely a tárgyalások fo­
lyamán uralkodott. Nehéz megtagadni, ami­
kor kémek és még nehezebb, amikor tudjuk, 
hogy sok intézményünk jobban prosperálna, 
ha keresztül tudnánk vinni kéréseiket _ és 
sokszor milyen szerény kéréseik 1__ teljesíté­
sét. Mázsás súllyal szivünkön hagytuk el Mrs 
Aimant, mert tudatában voltunk annak, hogy 
a mi fokozottabb munkánktól függ sok kérés­
nek a teljesítése.

Kérlek Benneteket testvéreim, fogadjátok 
meg Ti is, hogy minden kényelmi szemponton 
túl, a legnagyobb erőfeszítésekkel fokozottabb 
mértékben fogják teljesíteni az épülő ország­
gal szembeni kötelezettségeiket a Wizon ke­
resztül.
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A központ közleményei
A napokban fogja összeállítani a Wizo 

központ az őszi munkatervet és ez alkalom­
mal beosztja a propagandautazásokat is. Dr 
Both Dezsőné és Reiter Lunka hazatértek a 
zürichi világkonferenciáról és tekintettel arra, 
hogy az őszi munka beindítása csak az álta­
lános szervezeti helyzet teljes ismerete alap­
ján lehetséges, kérjük összes csoportjainkat, 
hogy — akár dolgoztak a nyár folyamán, 
akár nem — mindenképpen számoljanak be 
jelenlegi helyzetükről, küldjék he pénztár­
készletüket és vegyék fel ismét a levelezést 
a központtal. Közöljék továbbá, igényt tarta­

nak-e központi delegátus látogatására és mi 
a kívánságuk az időpontra és a delegátus 
személyére vonatkozólag.

Felhívjuk csoportjaink figyelmét a „Zsidó 
Asszony “-ban megjelenő cikkekre, mivel most 
egymás után közölni fogjuk abban vezetőink 
konferenciai beszámolóit. Reiter Lunka a 
„Zsidó Asszony“ következő számában fogja 
folytatni cikksorozatát.

A közelgő nagyünnepek alkalmából a Wizo 
összes tagjainak boldog újévet kíván

a temesvári központ.

Munkánk első része abból állott hogy Mrs. 
Almán a jövőévi költségvetést előterjesztette 
és a delegátusokhoz kérdést intézett, hogy a 
megnőtt szükséglethez képest mennyivel haj­
landók, mennyivel képesek saját föderációjuk­
nak költségvetését emelni. Itt kezdődtek a 
tragédiák az egyik oldalon, (a többi később 
következett, amikor ereci testvéreink a bízott 
eág elé terjesztették kéréseiket). A súlyo­
san megviselt országok, mint Lengyelország, 
a bizottság előtt elmondották gondteli prob­
lémáikat, a nagy nyomort, a munkanélkülisé­
get, az általános katasztrófáiig: helyzetet, a- 
Jnely a még tehetős, kisszámú zsidó lakosság­
tól megkívánja, hogy először a helyi bajokon 
segítsen és csak azután gondolhat arra hogy 
ereci kötelességét teljesítse. Sok országból 
ha lőttük sajnos ugyanazon panaszokat és 
képzeljük el mennyivel többet -kell dolgozni 
adni Wizo testvéreinloiek az ilyen országok­
ban, szerencsésebb helyzetben levő nyugati 
országok asszonyainál.

De kevés ország kivételével még más baj 
Ss van itt és ez a valutazárlat. Minden ilyen 
Országban minden összeköttetést megmozgat­
nak, hogy transfer utján és egyéb legális mó- 
űon a keservesen összeszedett pénzeket ren­
deltetési helyükre juttassák. Ez rendesen si­
kerül ki, csak idő, tehát türelem kérdése. A

Angliai, palesztinai, német- 
országi, lettországi és erdélyi 

cionista fiatalok tábora
Prága mellett különböző országok 

cionista ifjúsági szervezeteinek tagjai 
táboroznak. A táborban az erdélyi 
(Háborúm több tagja is résztvesz. Az 
alábbi kedves sorokat szüleinek irta 
az erdélyi táborozok egyik leány- 
tagja:

A tábor programja: átlag 4 óra szellemi 
munka, 4 óra fizikai munka, aztán énektanu­
lás, tábortűzi ünnepély, evés, stb. Az étel 
szinte elképzelhetetlenül rossz s mégis ren­
getegbe kerül nekik. A legérdekesebb az, 

°gy az osztrákok el vannak ragadtatva a 
koszttól, hogy a németekről ne is beszéljek. 
A leghercigebb társaság az egész táborban a 
Balti-államok chevrája. Vagy 14 lett, egy pár 

zt és litván. Érdekes, hogy mennyire közel 
állunk ezekhez az emberekhez. Ugyanazok a 
problémáink, a megoldásaink, a stílusunk, a 
típusaink csak ők egy kicsit előbb tartanak. 
Nélkülük nem lenne élet a táborban. Elvezet 
elnézni őket. Egészséges, élevidám típusok. 
Ahogy beléptek a táborba, rögtön dolgozni 
kezdtek s egy csomó praktikus dolgot csi­
náltak. A csehek és osztrákok kissé messze 
állnak tőlünk. Inkább a tudákos, álmodozó 
német ifjúsági mozgalom emberei. Szinte 
meg vannak rettenve attól a nagy fegyelem- 

’ amia táb°rban uralkodik. Az angolok 
1§^w>1tltPll^S kel6ti Zsidők; valószínűleg mind 
a White Chapelből jöttek, kivéve Jack-et, aki 
aarcsu, magas alakjával s szőke fejével ezü-

íetett angolnak néz kl. S amellett a humora, 
a hidegvére is angol. Az angolokkal történik 
itt meg az a furcsa eset, hogy egy német elő­
adás közben megkérték Arje-t (Arje Schin- 
delmann Giváth Chaimból most Jugoszláviá­
ban shasch), hogy foditsa le nekik — héberre. 
Általában a héber természetes, mindennapi 
nyelv. Különösen a vezetőség kizárólag héberül 
beszél. (En is egy héber kvucában vagyok 
egy csomó lettel együtt). A tábor első napjai­
ban két csoport alakult ki; a héberül és a 
németül beszélők csoportja. A két csoport 
ádáz harcot folytatott, hogy az előadásokat 
az ő nyelvükön tartsák. A hebraisták tul- 
SfT 70ltak' vUBOnt ök is majd mind ér-
Í ÍLdír M nyelven folyt
az dóadás, mindig kellett egy külön csoport-
Sfo^’jMdí^S^^ a közÖ3
T, jiaais. Csakhogy a csehek
Kongressdeuschot kértek, a lettek meg a 

alődi zamatos jiddist beszélik. így nagy a 
o ogés amikor egy osztrák sehogy sem^rti, 

az ogy „klammerst“ s igyekszik lefordi- 
tani németre. Vagy amikor Borka (egy lett
vSSÍi f°rdÍt héb€rbÖ1 Wr*. kb a kö­
vetkezőképpen szökáná — szkune- cárá —
curesz, áni maszkim — mászkem’ sán, stb.
Mégis a jiddist értik valahogy. így főleg üd-
lef aZ előadásoké Mvíeíl
XT £d'f ek So<mroni nem akar csak hébe- 
rtü beszélni L. Galili pedig inkább németül 
neszei, ha már nem engedik héberül. A vita

félig németül félig héberül folyik. Általát*» 
beszélgetni nem szoktunk jiddisül.

Az ereciek külön fejezetet képeznek. Itt 
vann Lassza Galili, a mozgalom feje, igen 
kedves, intelligens ember, aki a sok fiatal kő- 
zött az öreget játsza. („Már“ van vagy 35 
éves). Aztán Aurora Ettinger Rfar Gileadé- 
ból, aki most Litvániában sliash. Elek Som- 
roni Affikimből most Bécsben sliash. Ezek 
mind a régi orosz mozgalomból valók s nagy 
élvezettel énekelgetnek és mesélnek oroszul; 
különösen Jassja a forradalomról s a cionis­
ták heroikus harcáról a szovjetben. Arje 
Csehországból való. Aztán egy honfitársunk: 
Szrulek Geller Hotinból (most Giváth Chaim­
ból jött). A többiek is mind húsz körül jár­
nak, mi erdélyiek a legfiatalabbak közé tar­
tozunk. Lettországból vannak még csak ilyen 
fiatalok, de azok ragyogó alakok. Az egész 
tábor jókedvéről a Monyka meg Nyumka gon­
doskodnak. a nevektől ne ijedjetek meg. A 
etteknek mind ilyen neveik vannak. Az első 

héten nagy előszeretettel tanultam a neveiket. 
Végre sikerült betanulnom. Nem volt könnyű. 
Néha még most is összetévesztem őket. Kép­
zeljetek egy társaságot, amelynek tagjait iyy 
hívnák: Borka, Ilka, Raffka, Nyumka,
Monyka, Mulka, Miska, Auras ka, Doszka, 
Leovka, Jaka, Joszka, Lejka és Szruka íea 
lány.)

Engem röviden Transzüvániának hívnak, 
máskülönben beállhatok a sorba Rivkával.

Az adatok 
számlálást]

Bucuresti, szept. 5| 
Rienasterea Noastra 
hetilap ;— mint azt 
közölte le a minap 
hivatal kimutatását 
nemzetiségi megoszt 
arra, hogy míg egyi 
„san alig 800 ezer ieíe| 
dók számát, addig 
-légből kapott szarná 
két, hol háiom miiül 
a fantasztikus szárnj 
tudatába átmenni, 
mányi, hogy ne tűrj 
mely a hivatalos szá 
na támaszkodik. A 
osátkozott a cionistái 
egy 'statisztikájára 
hogy a népszámiáiás| 
kérdést.

Sabin Manoila dr. 
igazgatója és az 1831 
zője, ma hosszú nyila) 
vitához. Meggyőző éj 
a romániai zsidóság 
11 lélek volt. Ez a 
romániai zsidóság nj 
még azt a nívót sémi 
ezeken a tenületeken | 
gott. Annái kevésbé 
.„százezres" zsidó inj 
antiszemita uszitásoj 
tyáját képezi. Manói 
•csapást mér az antisi 
kezeképpen hangzik:

Az államnak i|

„Az. állam által d 
hivatalnak egy kötél 
a legtökéletesebb 
iratkozó összes életi 

i gek megismerésére.
'g keil a való igazágot 
[ konvenlái-e egyeseki 
L többségének. i:o...e 
I vezérnek tudnia keill 
I zésére álló fegyverei]

A levegőben kon 
i -amely eltűrné, kog;; | 

adatokat bocsássana 
í lenül attól, hogy nr 

ham ásítást. Erre az 
ka, amit elkezdünk, j 
nak majdnem mind 
ményeiiőL ..

Érthető is, hogy ■ 
termel egy intézet, 
anyag, amelyet a kd 
érthető az a hangulat 
köré szövődik, ha ez* 
tézménynél alsóikor*. J 
*ött olyan adatokat i| 
lyek a felületes szül 
objektiv bizonyítékot)

A romániai zsidó 
ÉÁmadott statisztikai 
ti statisztikai intéz« 
Künden zsidót olyan 
Utján amelyet a kö; 
együttműködése mel 
mely hatvanezer ro: 
&z egész ország terv 
léteznek azonban íze: 
részéről akik „filo" 
pedig az „anti“ konc 
lyek gyakran kőnkre 
amelyek a képzelgés 
a bebizonyítandó tét 
nyitsák. Ezt a bizon; 
közvélemény is, neu 
%az, hanem azért,
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leányfanm a harma­
dának megszavazását
lehetséges növendéke 
Ideiem kibővítéséhez 
Ivaztunk meg, holott 
elegendő s a 14__i?
Iának továbbképzésé*
I asszonyok exiszten- 
pintén egy összeggel 
ii múlhatatlanul fon. 
kívánságok merültek 
*íhez en bloc hozzá-

elem után megszöve- 
B nehéz szívvel osz- 
Igymásnak és ígérve 
Ib munkát. Nem tu- 
Vleg érzékeltetni azt 
fcly a tárgyalások fo- 
z megtagadni, ami- 
ebb, amikor tudjuk, 
jobban prosperálna,

Imi kéréseiket __ és
féréseik <— teljesíté­
sem hagytuk el Mrs. 
voltunk annak, hogy 

|Utól függ sok kérés-

itvéreim, fogadjátok 
kényelmi szemponton 
lésekkel fokozottabb 

Jeni az épülő ország- 
igeiket a Wizon ke-

fil folyik. Általában 
jiddisül.

etet képeznek. Itt 
jtozgaiom feje, igen 
|aki a sok fiatal kő- 
-áár“ van va.gy 35 
nger Kfar Gileadé- 

sliash. Elek Som- 
sben sliash. Elzek 

|>mból valók s nagy 
mesélnek oroszul; 

alomról s a cionis- 
I szovjetben. Arje 

egy honfitársunk: 
|ost Giváth Chaim- 
nd húsz körül jár­
tasabbak közé tár­
lak még csak ilyen 

1 alakok. Az egész 
jmeg Nyumka gon- 
|ijedjetek meg. A 

vannak. Az első 
n ült am a neveiket, 

j Nem volt könnyű, 
■észtem őket. Kép- 
jelynek tagjait igy 

ffka, Nyumka,
V uraska, Doszka, 
ka és Szruka (ez

Ivánjának hívnak, 
torba Rivkával.
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Csökkent e háton óta
iélekszáma

romániai zsidóság

Sabin Männin nr., a nép­
számlálási hivatal igazgatója 
szeizisis nyilatknzatban 
Eifili mii az antiszemita 
itemajti hamis adatait

Összesen m ezer zsidó élt Romániáim 1928 
decemberében. „Vizsgálják felül a népszámlálás 
adatait és ha több zsidót találnak, levonom a 
konzekvenciákat“

fiz adatok helyességének bizonyítására uj nép- i 
számlálást javasol Manuila dr. 1
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Bucuresti, szept. 5. (Az Uj Kelet tud.) A 
.Renasterea Noastra cimü bucuresti cionista
hetilap ;— mint azt megírtuk __ faxirnilében
közölte le a minap az állami népszámlálási 
hivatal kimutatását az ország lakosságának 
nemzetiségi megoszlásáról. A lap rámutatott 
arra, hogy mig egyrészről az állam iiivatalo- 
.san alig 800 ezer leiekben állapit ja meg a zsi­
dók számát, addig az antiszemita heccsajtó 
légből kapott számadatokkal dobálózva, hol 
két, hol három millió zsidóról beszél és ezek 
a fantasztikus számok már kezdenek a köz- 
tudatába átmenni. A lap felszólította a kor­
mányt, hogy ne tűrje tovább az izgatást, a- 
mely a hivatalos számadatok meghamisításá­
ra támaszkodik. A Curentul polémiába bo­
csátkozott a cionista lappal, Artur Rupinnak 
egy statisztikájára invavkozott és követelte, 
oogy a népszámlálási hivatal tisztázza ezt a 
kérdést.

Sabin Manoila dr. egyetemi tanár, a hivatal 
igazgatója és az 1830-as népszámlálás rende­
zője, ma hosszú nyilatkozatban foglal állást a 
vitához. Meggyőző érvekkel mutatja ki, hogy 
a romániai zsidóság száma 1930-ban 728 ezer 
11 lélek volt. Eiz a szám azt jelenti, hogy a 
romániai zsidóság mai létszáma nem éri el 
még azt a nívót sem, amelyen a háború előtt 
ezeken a területeken élő zsidóság száma moz­
gott. Annál kevésbé lehet szó a háború utáni 
„százezres“ zsidó invázióról, amely a max 
antiszemita uszítások egyik legfőbb ütőkár­
tyáját képezi. Manoila cikke, amely súlyos 
-csapást mér az antiszemita uszításra a követ­
kezőképpen hangzik:

Az államnak ismernie kelj az igazságot

„Az állam által megszervezett statisztikai 
Hivatalnak egy kötelessége van: megtalálni 
a legtökéletesebb módszert az országra vo­
natkozó összes élettani és gazdasági jelensé­
gek megismerésére. Az államnak ismernie 
keli a való igazágot f üggetlenül attól, hogy az 
konveniál-e egyeseknek, vagy akár az ország 
többségének. Pontosan úgy, ahogyan egy had­
vezérnek tudnia kell katonáinak és rendelke­
zésére álló fegyvereinek számát.

A levegőben kormányozna az a kormány, 
Amely eltűrné, hogy tendenciózus statisztikai 
adatokat bocsássanak rendelkezésére, függet­
lenül attól, hogy mi indokolja a statisztikai 
hamisítást. Erre az alapi a épül minden mun­
ka, amit elkezdünk, függetlenül a munkánk­
nak majdnem mindig kellemetlen következ­
ményeitől.

Érthető is, hogy ez igy van. Minél többet 
termel egy intézet, annál nagyobb a vita­
anyag, amelyet a közvéleménynek szállít. Es 
érthető az a hangulat is, amely egy intézmény 
köré szövődik, ha ez minden más hasonló in­
tézménynél alsóbbrendű munkafeltételek kö­
zött olyan adatokat igyekszik produkálni, me­
lyek a felületes szubjektivizmus helyébe az 
objektiv bizonyítékokat akarja állítani.

A romániai zsidók száma egyike a sokat 
támadott statisztikai kérdéseknek. A közpon­
ti statisztikai intézet egyénileg megszámolt 
minden zsidót olyan népszámlálási apparátus 
utján amelyet a közigazgatás ellenőrzése és 
együttműködése mellett teremtett meg és a- 
mely hatvanezer román intellektuelből állott 
az egész ország területén. Ebben a kérdésben 
léteznek azonban személyi becslések akár azok 
részéről akik „filo“ felfogást vallanak, akár 
P^dig az „anti“ koncepció hívei részéről, ame­
lyek gyakran konkrét alapból indulnak ki, de 
amelyek a képzelgések útjára tévednek, hogy 
a bebizonyítandó tételt minden áron bebizo­
nyítsák. Ezt a bizonytékot olykor elfogadja a 
közvélemény is, nem azért, mert lényegében j 
■igaz. hanem azért, ment tehetséggel, vagy ]

lelkesedéssel és az esetek nagyrészében jóhi- 
j szemüséggel és hazafiasággai állítják.
; Ez a helyzet azonban nem változtathatja 
j meg az igazságot. Az igazságot nem állítani, 
j hanem bizonyítani kell.
I Mi az igazság
I Mit kell bizonyítani ? Hogy

hazánkban 1830 delember 29-én a zsidók 
] száma 728 ezer 115 lélek volt (mózes- 
• vallása 753 ezer 930, jiddis anyanyelvű 

518 ezer 754.)

Ezt bizonyítaná tudja intézményünk az ösz- 
szes zsidóknak az egyéni nyilvántartásával, 
akik ezen a napon az országban éltek vagy a 
román hajókon utaztak. Ezeket a nyilvántar­
tásokat garantálja az a hatvanezer nép szám­
láló és ellenőr, akik között fölösleges hozzá­
tenném, csak esetlegesen akadnak zsidók. Es 
be fogja ismerni mindenki, hogy a hatvanezer 
román intellektuel az egész ország területén 
ténylegesen az egész ország intellektuális Köz 
véleményét jelenti, különösen a falvakon, 
mely 80 százalékát teszi az egész ország la­
kosságának.

Minden jóhiszemű ember és falvaink isme­
rője tudja, hogy a falvak lakosságát nem le­
het a népszámlálás elől elrejteni. A népszám-

*3

-W
! '

lálás házról-házra történik, többszöri látoga­
tás után, miután az ország összes házait át­
kutatták és megszámozták. Ha valaki végig 
akar vándorolni az országutakon, még ma is, 
hét év után, meg fogja találni a házakon fe­
ketére festve a háznak a számát, amit az 
1930-as általános népszámláláson kapott.

Hogyan történt a népszámlálás 
A beiratásokat népszámláló biztosok végez­

ték, ezeket pedig ellenőrök vizsgálták felül, 
akik valamennyien román nemzetiségű intel- 
lektuelek voltak. Ilyen körülmények között 
senkisem vonhatta ki magát a népszámlálás 
alól. Lehetséges, hogy valakit nem Írtak be. 
Ezt a kihágást azonban a törvény bünteten­
dőnek minősíti és előírja. A népszámlálás elől 
való kibújás tehát olyan lehetőség, amelyet 
a törvény is előrelát.

Hatvanezer filoszemita népszámláié ?
Lehet-e azonban azt állítani, hogy az a hat­

vanezer népszámláló biztos, aki a román in- 
tellektuálizmus világát foglalja magában a 
falvakon: papokat, tanítókat, orvosokat, jegy­
zőket, köztistzviselőket és még parasztokat is 
(kereskedőket és iparosokat nem), hogy ez a 
hatvanezer intellektuel a szemitizmus vagy 
filoszemitizmus szolgálatában állott? Amikor 
könnyen feltételezhető, hogy a népszéámlálásl 
biztosok nagyobb részének ugyanaz volt a né­
zete mint a román intellektuelek többségéé ?

Nem, határozottan nem. Azok, akik kritizál 
nak engem, túlbecsülik személyi képességei­
met. Tudni kell, hogy szigorú és világos uta­
sítások írják elő, hogyan kell a npszámlálást 
végrehajtani. Ezek az utasítások nemhogy 
megengednék a népszámálás alól való kibújás 
eltűnését, hanem megfogalmazzák a kihágási 
jegyzőkönyvet is arra az esetre, ha valaki ki 
akar bújni a népszámlálás alól. Ha. mégis ez a 
hatvanezer népszámláló biztos szóbeli intéz­
kedésekre hallgatott volna az írottak helyett 
és ez a hatvanezer ember szigorúan respek­
tálta volna azt az utasítást, hogy ne írja be 
az adatok közé az összes zsidókat, ezt azt je­
lentené, hogy olyan meggyőző erővel rendel­
kezem és olyan szervező technikával, mely 
nemcsak megtisztelő volna számomra, de 
egyben kivételes értékű politikai tényezővé is 
minősítene.

Határozottan állítom azonban, hogy nem 
léteztek csak ezek az írott utasítások. A szó­
beli utasítások pedig ismételték az írottakat. 
A hatvanezer népszámláló biztos között szám 
tálán híve volt minden politikai iránynak és 
számosán közülük újságírással is foglalkoz­
nak. Akad-e egyetlen is, aki ennek az ellen­
kezőjét állítja?

Antiszemita tisztviselőit állították
össze a statisztikát

A dolgok tökéletesebb megértéséhez ki­
mutatom hogy a külső szervek olyan techni­
kával állították össze a családi táblázatokat, 
mely garantál minden mellőzést az össze­
írásoknál. A statisztikai táblázatokat a sta­
tisztikai intézetnél állították össze, össze­
állításuknál egyetlen zsidó tisztviselőnek sem 
volt szerepe, mert az intézet három zsidó 
tisztviselőjének olyan feladatai voltak, ame­

lyek nem tudták befolyásolni a statisztikai 
táblázatokat.

Ki állította össze a táblázatokat? Román 
nemzetiségű tisztviselők az összes tartomá­
nyokból. A kisebbségiek ritka kivételek vol­
taik és hozzáteszem, hogy ezeket sem én ne­
veztem lei, pedig igen jó munkaerők, hanem 
a miniszterek, akik az intézményt az évek 
során irányították.

A tisztviselőket a román ifjúságból tobo­
rozták. Az intézmény uj és a tisztviselők is 
újak. Valamennyien fiatalok. Eihiheti-e va- 
laki, hogy ez a személyzet képes volna a sta­
tisztikai adatokat a zsidók javára meghami­
sítani? Fel lehet ezt tételezni a fóvároi> in­

i' tellektuális ifjúságáról ?

I Hozzá kell tennem, hogy nyomát sem lát- 
i «tarn filoszemita tendenciának intézményem 
tisztviselőinél. Köteleztem azonban azokat a 
tisztviselőket, akik antiszemita szervezetek­
ben működnek, hogy ne politizáljanak a hiva­
talos órák alatt. Ezekkel a tisztviselőkkel és 
az ő ellenőrzésük alatt történt a statisztikai 
adatok feldolgozása, mely egyébként mecha­
nikus utón történt, olyan metódussal, mely 
nem tü*i az egyszer bejegyzett adatok sem­
miféle változtatását.

Goga sem talált több zsidót

Nem gondolok polémiára, amikor ezeket a 
sorokat irom. Fel akarom világosítani azon­
ban azokat, akiknek nem szabad információk 
hiányában továbbra its fenntartaniuk téves 
véleményüket. Ezeknek a számára még egy 
érdekes adatot állítok. Ismeretes, hogy 1927- 
jben a belügyminisztérium, melynek élén ak­
kor Goga Octavian állott, általános népszám­
lálást rendelt el azzal a be nem vallott főcéllal, 
hogy a lakosság etnikai eredetét megállapítsa. 
Ennek a népszámlálásnak a jellegét jól ismeri 
a közvélemény. E népszámlálás alkalmával, 
amelyet hazafias szempontból senkisem ki­
fogásolhat, 779 ezer 993 zsidót találtak az or­
szágban.

Még egy bizonyítéka a zsidók valószínű 
számának a halottak száma, amelyet 
napról napra jegyez az anyakönyvi hiva­
tal. Köztudomású, hogy senkit sem lehet I 
eltemetni az országban, mig az anya- i

könyvvezető be nem jegyzi.

A bejegyzett zsidó halottak száma évről 
évre az ország összes halottainak három 

százaléka körül mozog,

A zsidók halálozási arányszáma ugyanis va­
lamivel kisebb, mint a többi nepeké.

Érdekes, hogy senkisem tesz említést erről 
az eredményről és senkinek sem jut eszébe, 
hogy e statisztikák készítőit filoszemitáknak 
minősítse.

Két javaslat

Minden logikai bizonyítéknál döntőbb azon­
ban a helyszínen való bizonyítás. Nem fejez­
hetem be tehát nyilatkozatomat anélkül, hogy 
két javaslatot ne tegyek:

1. Állapítsák meg a helyszínén, ahol az 
intézmény adatai és a személyi becslések 
alapján eszközölt számítások között nagy 

a különbség a zsidók számát illetően.

Ha az eredmény inkább fogja megközelíteni 
ikritizálóim adatait, mint az intézményét,

levonom a konzekvenciákat és azonnal 
visszavonulok nemcsak a hivataltól, ha­
nem minden más nyilvános szerepléstől is.

Természetesen nem kívánom, ugyanezt a kri- 
tizálóimtól. És kiemelem, hogy ez esetben 
sem volna az én bűnöm, hanem azoknak a 
bűne lenne, akik tisztességtelenül dolgoztak 

j volna az 1930-as népszámlálás alkalmával.
I Vállalom azonban a felelősséget munkájukért, 
í amelyben az ellenpróbáig feltétel nélkül hi- 
( szék.

j 2. Javaslom, hogy uj általános népszámlá­
lást rendezzenek közigazgatási utón és ki­
fejezetten azzal a céllal, hogy az 1930-as nép­
számlálás adatait felülvizsgáljak. Ezt a nép- 
számlálást el tudja végezni az intézmény bár­
kinek az ellenőrzése mellett, vagy elvégezheti 
bárki, az intézmény ellenőrzésével.

Azt hiszem, az állam legfelsőbb érdekébe 
vágó, hogy ezt a munkát a lehető legrövidebb 
időn belül elvégezzék.

antiszemita kilengések bohusjban

Bucuresti, szeptember 4. Bohusi moldovai 
városkában, ahol az ország egyik legnagyobb 
textilgyára működik, súlyos antiszemita ki­
lengésekre került sor. Vasbotokkal huligánok 
rárontottak a zsidó járókelőkre és véresre 
verték azokat. Számos zsidó üzlet kirakat­
ablakait zúzták be. A zsidó lakosság körében 
nagy pánik keletkezett. A zsidók nem merik 
elhagyni lakásaikat. A rendőrség hatékony 
intézkedéseket foganatosított újabb kilengések 
elhárítására«

Schalom Asch: A nagy fal. Stefan Zweig 
ezt írja Asch könyvéről: Monumentális alko­
tás. Egy egész nemzedék tragédiája. Két ha­
talmas kötet. 600 lap 211 Lej. Lepagenäl Cluj. 
Postán utánvéttel. — Kérjen ingyen zsidótár- 
gyu jegyzéket.



5. OLDAL ÜJ KELET VASÁRNAP, 1937 SZEPTEMBER 5.

rot? nanm nyro
Beidoe Miivel Hvímhé rokonaiknak, 

ismerőseiknek és Üzletfeleiknek
Láb Áron és családja, Cluj.
Léb Béla és családja, a Stollwerk-gyár ar- 

deali képviselője.
Bergner Dezső és neje, Cluj.
„Trifolino“ magkereskedés, Cluj.
Klein Hugó és családja, Cluj.
Ausländer Lajos és családja, Cluj.
Rubin Jenő és családja, Cluj.
Dr. Glasner Izsák ügyvéd és neje, Cluj. 
Déri .szücsüzlet, Cluj.
Zádor Testvérek, Cluj.
„Ravina“ iS:. A, igazgatósága, Cluj.
Dr. Kasztner Riezsö és neje, Cluj.
Ullmann Andor és családja, Cluj. 
„Gólya“-Aruház, dUj.

Freu Lajos és családja, Cluj.
Lévi Ignác fakereskedő és családja, Cluj. 
Czinczár Imre füszerkeresk. és családja, 

Cluj.
Lederer Lajos és neje, Ghij.
Herkovits Testvérek uriszabósága Cluj, 

Str. Vlahuta 2.
Barla Ede és neje, Cluj.
Dr. Pistiner Avram ügyvéd, Cluj.
Léb Zsigmond és családja, Cluj.
Fruchter Lázár és neje, Cluj.
Lax Salvator és családja, Cluj.
Nürnberger Ernő és családja, Cluj.
Kertész Mártonná és Dr. Kertész Miklós 

Cluj, 'Str. Berde 2.
Simon M. füisze:kereskedő Cluj, P, Mohai 

Viteazul 20,
Vitromin rt., Cluj.
Color festéküzlet, Cluj.
Salamon Lajos és neje, Cluj.
Dulcimea cukorgyár, Mendelovits, duj. 
Weinberger Nándor és neje, Cluj.
Dr. Neufeld Jenő, Boskovits Dezső, Idein 

Lajos és neje.

nme nzrnm na’na
B. u. é. k. kiván üzletfeleinek, ismerőseik­

nek és barátainak Weisz Tibor iszücs, Cluj.

I Boldog újévet kiván t. vevőinek a Fratii 
I Fodor kalap- és uridivatüzlet P. Unirii 28.

mié na'nm na'na
B. u. é. k. kiván üzletfeleinek, rokonainak 

és ismerőseinek Spitzer Jakab tükörgyár Cluj, 
Gh. Baritiu 12.

urnáin nőm? naio nw 
A Flarenthal-család ezúton kiván boldog 

újévet összes rokonainak, barátainak, üzlet­
feleinek és a cionista-mozgalom minden igaz 
harcosának.

naio navim na'na
B. u. é. k, kiván ismerőseinek, rokonainak 

és üzletfeleinek Izráel József szűcs és csa­
ládja, duj.

ivalmár Mihály Cluj, ib. u. é. k. kiván isme­
rőseinek, rokonainak és üzletfeleinek.

naio nn’nm na'na
B. u. é. k. kívánnak üzletfeleiknek, roko­

naiknak és ismerőseiknek Pörgetsz Fivérek 
rövidáru nagykereskedők, duj.

naio nn’nm na’na
B. u. é. k. kiván rokonainak, barátainak, üz 

letfeleinek és a helyicsoport minden tagjának 
Gottlieb József és neje, Cluj.

Satumare:
Taub Hugó dentist és neje, Ordentlich 

Viktor.
Kahán Márton, a „Schmoll-past“ képvise­

lője.
-Babán Dániel, a „Dura-müvek“ ardealrészi 

képviselője.
Dr. Katz Izsó és neje.
Friedmann Miksa és Gyurka.
Eisner és Rottenstedn gyertyagyára.
Rapapont Leopold és neje.
Riedermann Miksa és neje, rádió, csillár és 

villamossági szaküzlete.
Hertz Sándor terményeg és neje.
Moskovitz Zoltán.
Lázár Dávid szállitási és vámolási vál­

lalata.

Zalán:
Kari Emánuel, Weisz László, Facsler Emii 

Purjesz Lajosné, Roth Ferenc, Engel Márton 
Stem Sándor, Dr. Szinetár Ödön,

Rosenfeid Henrik és Engel Imre, úgy , 
maguk, mint cégük (Révész Béla Rt. Xg. 
Mures) nevében Köszivo Vöchszimö Tovo-*- 
kívánnak rokonaiknak, ismerőseiknek, 
feleiknek és jóbarátaiknak.

Ohadea:
Niszel Móric és neje ezúton kívánnak bol­

dog és szerencsés ujesztendöt összes rokonaik­
nak és ismerőseinek, Oradea.

Boldog újévet kiván vevőinek, rokonainak 
és jódsmerőseinek a Fischer Testvérek 
„Schon in drick“ eszencia és vegyészeti gyára, 
Satumare.

Az újév alkalmából rokonaiknak, barátaik­
nak s ismerőseiknek ezúton kívánnak „lösono 
tajvu-t Gábel Sándor, a nagyváradi ortb. hit­
község főjegyzője és neje, Oradea.

Szerencsés és áldásdus újévet kívánnak 
összes rokonaiknak, barátaiknak, jőrsmele­
seiknek és feleiknek Schwartz Menyhért ée 
neje (őrt. zsidó leányinternátus), Oradea.

Gutfried Samu ezúton tolmácsolja jókíván­
ságait az ujesztendö alkalmából rokonainak, 
barátainak és ismerőseinek, Oradea.

wünscht

naio nn’nm na’na 
nsrem mv

Oberrabbiner Akiba Glasner.

Seelenfrermd Sándor optikus Cluj, Str. I. C. 
Dúca 1, szerencsés boldog újévet kiván min­
denkinek.

naio nn’nm na’na
B. u. é. k. kiván üzletfeleinek, rokonainak 

és ismerőseinek Roth Hermáim cipész, Cluj.

Igen tisztelt klienseinek ez utón kiván bol­
dog újévet a satumarei „Intercontinental“ 
szállitási és vámolási vállalata.

iáié na’nm na’na
B. u. é. k. kiván t. vevőinek, rokonainak és 

ismerőseinek Léb Illés füszerkereskedö, Str 
Francisc David 18, Cluj.

B. u. é. k. és eredményes munkát kiván a 
timisoarai központnak, az összes Wizo-cso- 
portoknak és a többi cionista egyesületeknek, 
a cluji Wizo.

.1310 na’nm na-na
B. u. é. k. kiván rokonainak, ügyfeleinek, 

barátainak és elvtársainak Dr. Fischer Jó­
zsef, Cluj.

I,. mio na'nm na’na
I kíván rokonainak, ismerőseinek Schön Sámu­

el és családja, Hida.

A cluji Chasam Szofer Jesiva összes jót- 
tevőinek és támogatóinak

mis na'nm na'na
kiván

Glasner Akiba főrabbi.

naio na'nm na-na
B. u. é. k. kiván üzletfeleinek, barátainak, 

rokonainak „Termo“ kendőüzem tulajdonosa, 
Holländer Izsák.

naio na'nm na'na
B. u. é. k. kiván rokonainak, ismerőseinek 

és üzletfeleinek Rosenfeid Izsák, a Zauderer- 
eég beltagja.

naio na'nm na’na
B- u. é, k. kiván rokonainak, ismerőseinek 

és üzletfeleinek a Mercur-camionaj.

riaio na'nm na’na
kiván rokonainak, ismerőseinek és üzletfelei­
nek Mandula Ernő és neje.

Fratii Beer cluji oég b. u. é. k. kiván ro­
konainak, ismerőseinek és üzletfeleinek.

naio na'nm na’na
kiván mizrachista elvtársainak és ismerősei­
nek Weisz Mose és családja, C9uj.

Boldog újévet kívánok tisztelt hölgyközön­
ségemnek, rokonaimnak és jóismeröseimnek, 
Noti S. női divatszalon Cluj, C. Marechal 
Foch 59.

B. u. é. k. kiván rokonainak, ismerőseinek 
és üzletfeleinek Heller és Molnár cég.

Boldog újévet kiván rokonainak és isme- 
l rőseinek Rosenfeid Lápőt és neje.

B. u. é. k. kiván ügyfeleinek és jóbarátai­
nak Dr. Spitzer József és családja, duj.

naio na'nm na'na
kívánnak üzletfeleiknek, ismerőseiknek és jó­
barátaiknak Hercules-dobozgyár, Friedmann 
Testvérek.

A satumarei Brith Hanoar Hamizrachi és a 
Zákén Hamizrachi ezúton láván boldog új­
évet testvérszervezeteinek, valamint az ösz- 
szes cionista csoportok központjainak.

Rosenfeid Rooz és Salamon szállitási és vá­
molási vállalata Satumare, ez utón kiván bol­
dog újévet klienseinek, elvbarátainak, roko­
nainak és barátainak.

Vevőinek, rokonainak és jóbarátainak ez 
utón kiván boldog újévet Schwartz Testvérek 
gyertyagyára, Satumare.

„Dandy“ harisnyagyára Satumare, ez utón 
kiván boldog újévet vevőinek.

Dávid Hermann Satumare, a cemauti „Tri- 
cotania“ Sí. A. képviselője, ez utón kiván” bol- 
dog újévet igen tisztelt vevőinek, rokonainak, 
valamint jódsmerőseinek.

Boldog újévet kiván vevőinek, rokonainak 
és jóismerőseinek Schwartz és Lebovits Satu- 
Maré.

Vevőinek, rokonainak és jóismerőseinek ez 
utón kíván boldog újévet a satumarei „Elite“ 
cukorkagyár, Frenkel Jenő és családja.

Stem o:t. kóser vendéglő, Str. Nie. Iorga 
(volt Zöldfa-u.) 19. Oradea.

Beck Léb és neje, Oradea.
Weiszberger őrt. kóser bodega és étterem, 

Str. Gén. Mosoiu (volt Kert-u.) 3, Oradea.
Havas és Griünfeld posztónagykereskedée. 

Oradea.
Sighet:

Wiesel Samu, Sighet.
Szmuck Márton, Sighet.
Transylvania vendéglő, Sighet.
Fuchs József, Sighet.
Weisz Izidor, Sighet.
Lázánovits Dávid és családja, ISighet, 
Mendelovits Anton és családja, Sighet, 
Joszovits Dezső, Sighet.
Katz IS. ékszerész és családja, Sighet.
Perl Béla, librárie és családja, Sighet 
Kombaum Salamon és családja, Sighet, 
Mendelovits Lajos és családja, Sighet. 
Fischmann Nándor és családja, Sighet. 
Weisz Sándor és családja, Sighet. 
Hilimann Lipot és családja, Sighet. 
Herskovits Ábrahám és családja, Sighet. 
Síchwartz Sándor, Sighet.
A. R. Kreindler & CIo., Sighet.
Ifj. Kreindler Móritz, Sighet.
Dr. Weisz Oskar, Sighet.
Stem Nándor és neje Sighet.
Dr. Krausz Ferenc és Dr. Perl Gizeüs, 

Sighet.
Maged Osiás és neje, Sighet.
Ilschel Stem, Sighet 
Dn Fried Abrahám és neje, Sighet: Legye­

tek erősek Zsidóország építésében.

B. u- é. k. Sámson zsidó sportegyesület, 
Sighet.

Elvbarátainak, klienseinek, rokonainak és 
jóismerőseinek ez utón kiván boldog újévet 
Dr- Borgida József és neje, Siatumare.

Adlerstein Lajos és neje Satumare, ez utón 
kiván boldog újévet rokonainak, barátainak 
és jóismerőseinek.

! B. u. é. k. rokonainak, ismerőseinek és üz- 
\ letfeleinek Perl és Rosenkrantz cég, Sighet.

B. u. é. k. rokonainak, ismerőseinek és üz­
letfeleinek Stöckel Márton fodrász, Sighet

B. u. é. k. rokonainak, ismerőseinek és üz­
letfeleinek Fradii Jakobovits cég, Sighet.

Elvbarátainak, klienseinek, rokonainak ez 
utón kiván boldog újévet Dr. Fischer Sámuel 
és neje, Satumare.

B. u. é. k. rokonainak, jóbarátainak és üz­
letfeleinek Arbor Fakereskedelmi rt., Sighet.

naiö na'nm na’na
Boldog újévet kiván üzletfeleinek Almon 

S. A. és Simon Lajos.

naio na’nm na’na
kíván rokonainak, üzletfeleinek és barátainak 
Bixenspanner Emil és neje, szűcs és szőrme- 
kereskedő.

összes vevőinek és jóismerőseinek boldog 
újévet kiván Rados et Go. festékkereskedés, 
Cluj.

naio na'nm na'na
ro-ronainák, ismerőseinek és üzletfeleinek 
Izsák Simon, szörmekereskedő.

Grünwald és Steiner cég Cluj. P. Unirii, b. 
u. é. k. kíván ismerőseinek, rokonainak és 
üzletfeleinek.

összes nb. üzletfeleinknek és nb. fogyasztó-

Vevőinek, rokonainak, valamint jóismerő­
seinek kiván boldog újévet a „Pomerit“ pa­
rafadugó behozatala és pincészeti cikkek 
gyári lerakata, Satumare.

A „Bixadi“ gyógyvízforrás kutkezelősége 
ez utón kiván boldog újévet és eredményes 
kúrát a viz fogyasztóinak. Bixad. Jud. Satu­
mare.

Testvéregyesületeinek és tagjainak ez utón

B. u. é. k. rokonainak, jóbarátainak és üz­
letfeleinek Keszner Izidor és fia, Sighet.

Bistrita:
Dir. Herzeg I. és neje, Dr. Eskeles M. és 

neje.
Rédlich Testvérek fakereskedök, Bistrita.
úzes Ignác és neje papirkeneskedő, Bist- 

npa.

iaknak b. u. é. k. ,Rapid“ Atelier de produse kiván boldog újévet a satumarei , Tiferes 
chirmce, Cluj. Bachurim“ vezetősége. ’

B. u. é. k. rokonainak és üzletfeleinek 
Léb Fivérek, Cluj.

Boldog újévet kiván rokonainak, vevőinek 
és jóismerőseinek Herskovits Béla, a Herczeg 
vegyészeti gyár képviselője.

Weisz Ernő szűcs Cluj, C. Reg. Férd. 12, 
b. u. é. k. láván ismerőseinek, rokonainak és 
üzletfeleinek.

B. u. é. k. kívánok rokonaimnak, m. t. ve­
vőimnek, barátaimnak és üzletfeleimnek Ba­
rabás Andor rövidárukereskedő, Cluj.

Intézetünk vezetőségének, ügyfeleinknek és 
jóismerőseinknek boldog újévet kívánunk. 
Banca de Credit Mámint ?i Economic S. A 
Cluj.

Ez utón kiván boldog újévet klienseinek,
elvbarátainak és jóismerőseinek, a Transpor- 
turi Intemationala, Iuliu Glück et Co. -Satu­
mare.

üzletfeleinek, rokonainak és jóismerőseinek
ez utón kiván boldog újévet Goldberger et 
Salamon Co., Satumare.

B. u. é. k. kívánnak összes vendégeiknek 
As jóbarátainak a Regal-nagykávéház tulaj­
donosai.

Boldog újévet kiván rokonainak és ismerő- 
sernek Hermann Samu és családja, Cluj.

-imo na'nm na'na
B. u. é. k. kiván vevőinek, üzletfeleinek és 

ismerőseinek Manmorstein Sándor és Márton 
bőmagykereskedők, Cluj.

Dávidovits Béla és családja Satumare, ez
n^éf^ UjéVet vevöinek. rokonai­
nak és jóismerőseinek.

Boldog újévet kiván üzletfeleinek, rokonai- 
nak és ismerőseinek Meister & Grünfelá m 
Bistrita.

Orá§tie:
Nándor és családja, Rubinstein Al- 

é^"eJe,JCiem Henrik és neje, Kohn Samu 
családja, Freilich Samu és neje, Steiner Fü-

Z ^a3ádja’ ^ Dezső ^ családja,
, SE* 63 caal4dia' a®« *

Petrogani:
ScMffer Leopold ésc saládja, Ifj. Bieber 

József Grossmann Sándor és neje, Bacbmcb 
Béla és családja.

Orsóvá:
Reicher Márkus és neje.

Lipova:
Schwarz Armin, Herschkovits Izidor.

Tg.-Mures:
Krausz Gábor és családja.
Rothrnann Mór.
Elekes József és neje.
Darvas Mór és családja.
Simon Márta és családja.

Klein Izidor.
Vámos Sándor ág családja.
Nussbaum Testvérek.
Hamlet tükörgyár.
Weinstein Eduard és családja, Tg.-Muref

j P' _U" üzletfeleimnek és ismerőseim'
j ” k L®ng:>'el Álfréd, a „Textiliana“ tulajdo- 
í nosa, Tg.-Mures.

Ismét eiköve; 
adások ideje, 
saját magunkk: 
vizsgálni tartó; 
múlt esztendői 
remtővel, embe; 
zösséggel szer 
számadást csin 
negatív elhatá 
tábla a végteler 
rálást hányatot 
sága követeli, 
nyújtja nekünk
lességteljesités
ges lelki erőt. 
órájában érezzi 
nyomatás késéi 
lektive. Nem tu 
5698-ik észté nd 
szikikre, csak 
óta, hogy a zs 
Írottnál is so ki 
södnek. Ahová 
«életünk elkala 
keznek, szerte < 
nyújt testvérei! 
lakta országba 
kan, súlyos 
kínlódnak testv 
a béke papjai,
— az igen kev 
visszasülyedt a 
felelevenednek s 
szégyenteljes ke 
emberséges kon 
a hazug uszitá: 
merlése állatias 
nelmének bünba 
martiriumok sz 
pattant a sokszá 
hogy a vad, zsii 
-dón kitombolhas

A világ zsidó: 
délyeket némán 
vertelenül tűri. ] 
látszólagos, vai 
egyetlen, őt soha 
vere, amely ha
legtökéletesebb 
haditechnika fél. 
■ges gázait. E de 
zsidó tradíciói t 
tástörvények örc 
való átplántáló 
nyújt a zsidó né; 
je, a totális náci. 
fog torpanni a z:

Az elmúlt, kev 
dendő eseményei 
lógi tanulságoka’ 
győződ és elpus. 

i Az átélt esemén; 
hépi hibáinkat ke 
zsidó összesség u 
hit konzerválása, 
fése. A testvéri 
való átvitele. A 
nyernek való meg 
se. Csakis saját 1 

’saját erőnkben fa 
iát elkerülni akar 
krónikájában a f< 
lyos és reánk né: 
könyvelhetett el.

bennünket $ 
zsidógyülölet froi 
&yobbodik. Világos 
fáJknaik hitt egyh 
ináról holnapra s: 
szivebb zsidógyülö 
farkas régi meséje 
kotmányban 1-afel 
egyénileg és közös 
illethetnek bennünk 
galmakka1. A sajtó 
Vafot kreáltak a zs: 
68 nem akad királv 
fénybe ütköző csel 
® látszat szerint, m 
barbár Teuton-utód
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I jászló, Pacsler EhruL 
I rene, Engel Márton 
•ár Ödön,

Engel Imre, úgy e 
[ívész Béla Rt. Tg.

Vöchszmxö Toví; 
Ismerőseiknek, tixtov 
Ik.

ezúton kívánnak bol- 
pdót összes rokonaik- 
Idea.

jkonaiknak, barátaik-
pn kívánnak „lösono 
nagyváradi orth, Int- 

Oradea.

|s újévet kívánnak 
Étaianak, jóismerö- 
pwartz Menyhért és 
pmátus), Oradea.

tolmácsolja jókiván- 
almából rokonainak, 
ek, Oradea.

rglö, Str. Nie. Iorga
|ca.
adea.

bodega és étterem, 
ert-u.) 3, Oradea.
>sz tónagykereeke des.

Sighet.

család ja, ßfighet,
] családja, Sighet, 
fet
päaladja, Sighet. 
családja* Sighet. 

családja, Sighet, 
családja, Sighet. 
családja, Sighet- 

6-dja, Sighet 
§lädja, Sighet.

családja, Sighet. 
bet.
Sighet. 

liiighet.

Sighet.
Dr. Perl Gizella, 

Sighet.

I.neje, Sighet: Legye- 
fpitésében.

sportegyesület,

ismerőseinek és tiz- 
ckrantz cég, SEghet.

I ismerőseinek és üz-
b fodrász, Sighet

[ismerőseinek és üa-

fits cég, Sighet.

Bjóbarátainak és üs- 
jkedelmi rt., Sighet.

r óbarátainak és üb- 
ís fia, Sighet.

Dr. Eskeles M. é«

hreskedök, Bístri^a- 
loirkeneskedő, Bist-

letfeieinek, rokonai- 
liister & Grünfeld,

Jiádja, Ifj. Bieber 
és neje, Bachracti

o s H S A N A

5698. .
Gondolatok a zsidó

Irta.- GÁBEl SiSDOa
újévről

í“?1 «étkezett a nagy zsidó szám­
adások ideje Számadást kell végeznünk 
sajat magunkkal, lelkiismeretünkkel meg­
vizsgálni tartozunk: teljesitettük-e az el- 
mm esztendőben kötelességünket a te­
remével, embertársainkkal és a zsidó kö­
zeggel szemben. Tartozunk szigorú 
számadást csinálni, mert az időnek ez a 
negatív elhatárolása az egyetlen jelző­
tábla a vegtelenségben. Ezen lelki regene­
rálást hányatott zsidó életünk folytonos­
ba követeli, mert a lelki megtisztulás 
fUJ„ÍJa nekunk a Jövőre a fokozott köte- 
lessegteljesités nagy feladatához szüksé­
ges lelkierot. Sajnos, a napnak minden 
orajaban erezzük a fizikai és morális el- 
nyomatas keserű érzését egyénileg és kol-

Aem tu5juIk’ h°gy a küszöbön állá 
, esztendo mit rejteget méhében ré­

günkre, csak annyit látunk hosszú idő 
óta hogy a zsidó nép horizontján a szo­
kottnál is sokkal sötétebb fellegek sűrű­
södnek. Ahová a- szem ellát, ahová kép­
zeletünk elkalandozik, ahonnan hírek ér­
keznek, szerte e vi'ágon vigasztalan képet 
•nyújt testvéreink helyzete. Minden zsidő- 
akta or^ághan erkölcsi megalázotiság- 

ban, súlyos anyagi pauperizálódásban 
kínlódnak testvéreink. Eltűntek a földről 
a beke PaPiai> az emberiség gondolkodása
T az * *g€n kevés kivételnek tisztelet ,__
visszasülyedt a legsötétebb középkorba 
felelevenednek az autodafé és az inkvizíció 
=zegyenteljes korszakai. A régi, liberals, 
emberséges korszak jelszavait elnémítják 
a hazug uszítások, a rágalmak és becs­
mérlésé állatias üvöltései. A vilá0- törté­
nelmének bűnbakja, a zsidó nép ismét a 
martiriumok szomorú időszakát éli. Le­
pattant a sokszázéves felületes kulturmáz 
**ogy a vad, zsidóellenes indulatok szaba­
don kitombolhassák magukat.

télén fajiteóriája meghódította a világot, 
CSaf, az elfoguIt vakság nem látja, hogy a 
zsidóságra mérni vélt csapások minden 
pozitív vallásfelekezet ellen irányulnak és 
végcéljuk a középkori germán keresztény 
egyhazak ^ visszaállítása. A keresztény 
egyhazak éppen úgy szenvednek Német­
országban, mint a zsidó és a müveit kül-

ZÜRICHI BESZÉLGETÉSEK

fö di keresztény bojkott helyett még di­
csőíti ama huligánok uralmát!... Ami őrü­
let volt, rendszerré vált, a rendszerben pe 
dig következetesség van. A német barba­
rizmus iskolát csinált, szennyes habjai 
ms£ az ^ óceánon túl is átfröccsentek és 
megfertőzték az emberi gondolkodást. 
Magas keresztény egyházfők, világos fejű

européer gondolkozása tudó- 
sok ailtak az ordítozok közé, tajtékozva 
a zsidogyu.olettol. Mindez miért? Nem 
találunk ra feleletet, de nem is használ 
erre semmi józan felelet, semmi komoly 
ellenerv. A romániai zsidóság eme tragikus 
óraiban egységesen kell forduljon a leg­
magasabb^ a -kotmányos fórumhoz, Károfy 
király őfelségéhez, aki mindig a meg­

értést és a szeretetet hirdette összes alatt- 
I valóival szemben.
; A sofár hangja figyelmeztető mementó 
; pSyen arra nézve, hogy a hamisítatlan 
! tradíciókhoz ^ való visszatérés eiengedhe-
I - ^íen,r kalIé'ke a zsld° népnek vallási,
- kulturális es társadalmi vonatkozásiban. A 
! soiar hangja évezredek óta változatlan 
! flar7dí’. maradjon a zsidó nép is változat­

lanul ^kitartó saját népi mivolta mellett 
a sofár szent melódiája emelje magával á 
megtisztult lelkeket a magasságos régiók- 
j^umert ”én lonu éle Ovinu se basoma-

Etne gondolatokkal üdvözö jük az 
-69ö-ik esztendőt, amely áldást és bákes- 

! ^eget hozzon Izrael sokat szenvedő népére 
- es az egész megbolygatott emberiségre...

I
B ovits Izidor.
Is;
la.

I

la.

kládja, Tg.-Műre?-

Ik és ismerőseim- 
fxtiiiana“ tulajóo-

, A világ zsidósága a fellángoló szenve­
délyeket némán és _ látszólag _ fegy­
vertelenül tűri. Ez a fegyvertelenség csak 
látszólagos, van a zsidóságnak egy, 
egyeuien, őt soha cserben nem hagyó fegy 
vere- amely hatásaiban tulszárnvalia a 
legtökéletesebb öldöklő szerszámokat, a 
haditechnika félelmetes tankjait és mé-r- 
ges gázait. E defenzív jellegű fegyver a 
«Mo tradícióig tiszteletbentartása, a val- 
■ astörvények örökigazságainak az életbe 
/a o. atplántálása, abszolút biztonságot 
fGTijt a zsidó népnek. Mint sok más előd­
le, a totális náci on a'izmus t évtan a is meg 
tog torpanni a zsidó igazságok előtt.

Az elmúlt, kevés jóban bővelkedő esz­
tendő eseményei csak öregbítették a zsidó 
regl tanulságokat, megerősítették a meg­
győződés elpusztíthatatlan acéilipilléreit. 
Az átélt eseményeit ismét az egyéni és 
népi hibáinkat kell eszünkbe juttassák. A 
«idó összesség útja csak a régi lehet. A 
klt konzerválása, megerősítése és kimélyi- 
‘Sse. A testvéri szolidaritás gyakorlatba 
' a'° ‘--vitele. A zsidó közösség intézmé­
nyeinek való megszilárdítása és fejleszté­
se. Csakis saját magunkra számíthatunk, 
j-ajat erőnkben bízhatunk, ha csalódáso- 
f, elke™hn -akarunk. Az elmúlt esztendő 
krónikájában a fekete intemacionáA su- 
•yos és reánk nézve szomorú sikereket 
ónyvelhetett el. Sok keserű meglepetés 

-rt ^ bennünket saját hazánkban is. A 
«‘dógyülölet frontja félelmetesen na­
gyobbodik. Világos fejű tudósok, humanis- 
akmak hitt egyházi méltóságok váltak 

marói holnapra szószólóivá a ,'egagresz- 
szivebb zsidógyülöletnek a bárány és a 
tarkas régi meséje alapján. A román al­
kotmányban lefektetett jogaink dacára 
egyénileg és közösségünkben büntetlenül 
Vethetnek bennünket a legocsmányabb rá 
gahnakkai. A sajtó huligánjai állandó ro- 
Ja"°t kreáltak a zsidó nép gyalázására —
S°. nem akad királyi ügyész, aki eme tör­
vénybe ütköző cselekedeteket, legalább is 
l latfzat szerint, megtorolni igyekezne. A 1 

laroár Teuton-utódok embertelen és esz- 1

Olyan volt a zürichi kongresszus, mint va-
trSvh.-s1Var^S!ft0S fény’ ameIyhez minden 

ybol szaladnak az emberek. Úgy lőttek
es úgy forgolódtak, mintha valami n^gy 
családi eseményhez távirati hívás rendelte 
™ n, oda Küze, ötezer ember Ä

meg ezt a zürichi szaladgálást és mindegyik- 
nek a homlokán táncolt a nagy gond és izga­
tom, amelynek jegyében folytak a kongresz- 

™,S ®°rsd0!ntö tanácskozásai. Ilyen látoga- 
kongresszusa még nem volt a cionista 

mozgalomnak, de más zsidó testületnek sem.
Ezen a kongresszuson mindenki ott volt. 

viiwíf11 GZt mindjárt S2ószérint veim! és
ezálC ZZ aIT 62 a me^IlaPitás vitába 
szabna ^ azoknak sokaságával, akik iogaal
vághatják vissza: én nem voltam ott.
‘ *fiekbön kétségtelenül minden zsidó ott 
nUL ezen a kongresszuson, de valójában is 
ott volt mindenki, aki csak valamit számit á 
zsidó nagyvilágban. Az ember sohasem tud­
hatta, hogy mikor melyik híresség mellé ül 
milyen tudományos, irodalmi vagy művészeti
S?S0,t,S2611t mes a “'«"S
‘lullámzo tömegben keresgélve.

E sorok írójának is ismerős volt az őszes 
keeskeszäMi, melynek viselője könyörgő
tavitó S klrte meg a kong-resszus meg- 
tayitő uiésen, hogy szorítson egy kis helyet
számara, — de csak később bogozta ki az 
emlékezetéből, hogy a szerényen meghúzódó 
oregur nem más, mint dr Zolischan, a hires 
izsido fajkutató, a „Rassenproblem“ jeles 
szerzője, aki oly sok bosszúságot okozott 
mar a nácik házi tudósainak.

Irta: M1VZIG BILIÉI

,, J.S a,fiata1’ karszallagos rendező sem tud­
hatta, hogy Salman Sohneurnal, a nagy hé- 
-bér poétává, bemé,, amikor rendreutaíLta
® emlékeztető „ide-
gent„ ’ akinek gombjukéban nem fityegett 
semilyen jelvény, de sűrűn és egykedvűen 
tartogatta az ajtókat, mialatt UsisslUn be-

Általában legalább annyi érdekességet rej- 
Lengetett magában a nemhivatalos nagytö-
temel’ a mmt a hivatalos nagyságoknak az 
melvényen díszelgő galériája. Távolról sem

Í<atniVannáffk[elen váUaIkozás leágazó1- 
P1f°ly0k’ karzatok és a földszinti 

hátsó sorok „nézőit“. Nemcsak kirendelt
SaSáf -bukkantak volna elő, hanem olyan 
patmás nevek is, műit Jakob Lestectiinsky, 
aln. ^tudományos intézet nagymestere, 

kl Púkolybol „izgulta“ végig az egész kong­
resszust és csak ,a Councü-ülésen lépett ki
ciZoni!?er6r,l6nSég h°mályábó1’ kogy mint nem- 

nista adjon cionista leckét a cionistáknak-
vagy JaJiob Klatzkin, a jelenkor egyik lí

TSndnZSld°-fÍl0ZÓfUSa: vagy Michael Adler, 
ta Londonban elő nagy zsidó tudós, aki ugyan-
^ak ®arokba húzódva haugatta elmélyülő 

ysággal a kongresszus pódiumáról 
hömpölygő szóáradatot. -

De hiszen ez keresztülvihetetlen Ho­
gyan képzeli el, Elnök ur, hogy a palesztinai 
lengyelországi, romániai, stb. delegátusok 
Amerikába menjenek? Olyan financiális fel- 
adat ez, amit Amerika sem tud megoldani.

Téved. Megoldjuk. A dolog ronpiant 
egyszerű. A delegátusok negyedrésze amen- 
kai Ezé? megtakarítják egy európai ut 

o tsegeit. Mi azonban elvesszük tőlük ezt a 
Pénzt és azzal fedezzük a delegátusok másik 
egynegyedének a költségeit. Ezzel a kong- 
resszus felének megoldottuk a problémáját. 
Marad a másik fél. Erre is találunk meg- 

dást. A kongresszus megnyitó ülését New- 
yorkban rendezzük meg, a Husik Hallban 
ameiy ötvenezer embert fogad be. A lesr- 
Kisebb belépődíj 5 dollár lesz. Ez negyed- 
mülio dollar bevételt biztosit. 50 ezer dollár 
a megnyitó rendezési költségeire menne el a
"í*AH n m n un J ^ C% AA ___ _ ' J

’ Ezek a beszélgetések ezért nemcsak a 
Kongresszus ismert alakjait szólaltatták meg 
ta „.yanokat * akik ransre)tette„ buJ
SLgff„a k°“greSS2“S -agy.

Stephen Wise interjút ad...
ise uavan npm t-bafo.ii, „i.,___ . .Stephen Wise ugyan nem tartozik ebhez a 

kaegonahoz, de nemcsak magas áUásánál 
lógva, hanem mondanivalói révén is élsö 
helyre kívánkozik.

Az amerikai cionisták vezére szereti az 
újságírókat, szereti a magyarajka zsidókat, 
akiknek köréből származik és szereti az isé- 
íreteket is.

kissé tapintatlan lesz. Benfentesek azt rebes-
fmerikA°gJ1a^Ík°11 WeAmann kikereste az 

g h°gy meggyőzze annak
Sfíoí Sa,0ntJftWt igazárő1- Elnök ur is 
az Ítn, J r3 T'ZmaiU1Í VOnal felé és csak 
ZZr°l Z atbaJ1 erösitette vissza ,a Nein- 
sagerek taoorahoz egy Brandeis-távirat Mi 
igaz ebből ?Adok, adok, régi honfitársaimnak adok! í °&Z ZZ1'.

- integette már messziről az elnökség szó- I AT özb sblcs réla! Kitalált mese az egész, 
lián a k- kiicvKKs^ —-1-- - - Nem volt semmi szükségem erősítő iniek

ciókrA t->__ _ ........ J•r, . -------- CiUŰIlU in letK-
\ ra’ Jukehet, Brandeis főbíró szava sokat 

Dient nekem és minden amerikai cionistá­
nak. Ben Gunon bizonyára nem tudta, hogy 
a Neinsagerek ügyének tesz szolgálatot 
amikor táviratüag kérte ki Brandeis vélemé­
nyét a felosztási államterv ügyében és azt a 
választ kapta, hogy az egyetlen lehetséges 
3 Plattform: a „leghatározottabb

bájtnak küszöbén állva, amikor szemrehányó 
tekintettel közeledtünk feléje. Erre az in- 
teryjuadásra már a kongresszus második 
napján tett biztató ígéretet, de egy ilyen 
mozgalmas kongresszus sok munkát ad az 
elnökségnek — Stephen Wise alelnöke a 
kongresszusnak, elnöke az amerikai delegá­
ciónak — és az újságírónak ki kell vámsa a 
hapd|, amikor az egyik tanácsteremből a 
másikba való rohanásai közepette egy félórát 
szentelhet számára az amerikai zsidóság 
vezére. Két esztendővel ezelőtt, Luzemben 
csak a kongresszus befejezése után kerülhe­
tett sor arra a szép sétára, a Vierwaldstätter- 
tó partján, amikor először nyilatkozott 
Stephen Wise az Uj Kelet olvasóinak.

—. A holdvilágos luzerni éjszaka kétség­
telenül színesebb és romantikusabb keret 
intervju számára, mint ez a füstös elnöki 
szoba — mondja dr Wise —, de az egy bol- 
-dog kongresszus is volt, nyugodtabb, gond­
talanabb ... Mikor lesz még nekünk ilyen 

kongresszusunk ?!. „. M-.nth-a boldog idők, 
a prosperiti-évek szép búcsúszava lett volna 
az a kongresszus, melynek Luzern csodás 
panorámája is szimbolikus fényt adott... De 
most az idő is gyors ütemet diktál és nya­
kunkon a nagy gond a kongresszus kellős 
közepén ... Remélem nem tesz fel nekem 
túl nehéz kérdéseket és különösebb fejtörés 
nélkül fogok tudni felelni azokra. Egy szóval
kezdjbk! .. ' I — Minden erőmmel s

Megbocsát, Elnök ur, ha első kérdésem j Amerikában tjartsáik meg.

~ Mindenesetre más volna a helyzet, ha í követett el. Nem fogom kímélni 
eljes mértékben meg volnának győződve | mondja LiPsky, hogy ők nemteljes mértékben meg volnának győződve 

ö~rról, hogy Weizmann és az executivé min­
dent megpróbált és minden lehetőt megtett 
más megoldás irányában, mint a felosztás. 
Erről azonban nem vagyunk százszázaléko­
san meggyőződve. Mit tett Weizmann, hogy 
rfhf*?+toa’ vasy ellensúlyozza a felosztási po­
étikát? Talán sokat, de nem mindent. Mi 
hívtuk ot Amerikába. Miért nem jött? Wa­
shingtoni látogatása nagy politikai erők 
megmozgatását tette volna lehetővé Ameri­
kában. Én nem tudom, hogy nem kaptunk-e 
volna magától Roosevelttől közvetlen, szemé­
lyes segítséget a felosztás elleni harcban. De 
Weizmann nem jött. Engem hivott London­
ba. Én segítségére is voltam csöppet sem 
íngyiűsreméltó, nehéz helyzetében. De ne- 
künk nemcsak Londonban vannak politikai 
lehetőségeink. London nagyon fontos, de nem 
mmden... .

Es a legközelebbi kongresszus ? ... 
Minden erőmmel azon leszek, hogy

------ mernie el
bennmaradó 200 ezer dollár viszont egyrészt 

kongresszus többi kiadásaira és a delegá­
tusok másik felének tehermentesítésére szol­
gálná. Ebből az összegből elsősorban hajót 
veszünk herbe, amely áthozza az egész kong­
resszust Európából az Újvilágba. A frakciók 
mar ia tengeren megkezdhetik elöértekezle- 
teiket a Ja- és a Neinsagerek is kibeszélhetik 
magúkat, -csak arra kell vigyázatok, nehogy 
jvihart csináljanak az óceánon ... így aztán 
várakozási idő nélkül kezdhetjük meg a 
kongresszust. A newyorki ünnepélyes meg­
nyitó után a kongresszus Washingtonba köl­
tözik át és a fővárosban végzi el érdemleges 

, munkáját. 5
I Dr Wise olyan meggyőző erővel adta elő 
1 aagystilu ltervét- hogy szinte a kongresszusi 

häjon ereztük magunkat a színes előadás 
hallatara. Ennek a tervnek most már igazán 
nem lehet más akadálya, mint a cionista 
exekutive. Ennek az exekutivének viszont 
két nagy hibája van: Londonban látja a po­
étikai világ nyugati határát és végállomá­
sát, s amióta o-ly szeszélyes viharok járják a 
engereket, fázik az ilyen óceáni kirándulá- 

soktol .. De az is lehet, hogy a harcos ame­
rikai temperamentum erősebb lesz, mint az 
exekutive politikai didergése ...

Utolsó kérdésünk: Hogyan fogja megítél­
ni az amerikai közvélemény az amerikai 
delegáció kongresszusi magatartását ? A de- 
egáció nagy többsége tudvalévőén Weiz­

mann mellé állott, holott arra kaptak man­
dátumot választóiktól, hogy a felosztás ellen 
harcoljanak.

— Ez meg is felel a valóságnak. Ha vissza­
térek Amerikába, nyíltan meg fogom mon­
dani, hogy a delegáció többsége hitszegést 
követett el. Nem fogom kímélni őket. Hiába

: Ül OTlrÍTíl T .íivtcsl^xr L ^ ^  _ _

i

- - —oj uou a felosztás,
hanem az exekutivének adott tárgyalási fel­
hatalmazás mellett szavaztak. Az igazság 
azonban .az, hogy ezzel gyengítették a Nein^ 
sagerok táborát. Mi folytatni fogjuk har­
cunkat a felosztás eilen, de meg fogjuk 
őnzni a Cionista Szervezet egységét is, fo­
kozni fogjuk annak erejét és tekintélyét ’ 

Valaki kopogtatott. A szónoki szárnyalás­
nak induló mondat félbeszakadt. Stephen 
Wise derűt, hitet árasztó mosollyal búcsúzik:

A viszontlátásra Washingtonban!

*
Az Esplanade kávéház, a kongresszus köz­
vetlen szomszédságában politikai kávéházzá 
alakult át a cionista parlament ülésszaka 
alatt. Itt tanyáztak állandóan ,a nagy 
Kulisszatologatók, a kongresszus „rejtélyes“ 
alakjai, akik közül a legtöbb nem is volt 
delegátus, tehát nem vehetett részt a zárt 
uéseken, de annál nagyobb szerepet játszott 
az események alakításában.

Namier professzor, a weizmanni „kamarái-

1
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üa“ legújabb csillaga, aki állítólag Brodetsky 
professzor pozícióját hómályositolta el az 
utóbbi időben és akinek politikai tanácsai 
súlyosan latba estek Weizanann (londoni tár­
gyalásainál ; Lipmaim professzor, az ameri­
kaiak nagy becsben álló „szakértője“; Mosen 
Smilansky, a palesztinai földesur, aki ugyan 
rég nem számit már „cionistának“, de most 
nagyon is mozgalmas szerepet játszik Weiz- 
mann körül — itt bóbiskolnak az Esplanade 
egy-egy asztalánál, mintha munk'anélküli 
üdülők volnának, akik csak azért ülnek itt, 
mert nem szeretik a napot, a friss levegőt 
és a viz üde szagát, mely a tó felől árad; 
egykedvűen isszák feketéiket, lapozgatják az 
újságokat, elbámészkodnak az ablakon, — 
mig aztán jön valaki, odahajol a fülükhöz, 
diszkréten suttog és pillanat müve az egész: 
a kávéházi vendég úgy eltűnik a láthatárról, 
mintha nyoma veszett volna.

De az is megesik, hogy Weizmann, vagy 
Shertok szolgáltatja a társaságot a kong­
resszusról kintrekedt előkelőségeknek es 
ilyenkor minden szem odaleskelödik és nagy 
kérdőjelek ivelödnek a sarokba, ahol a titok­
zatosnak tűnő beszélgetés folyik.

Soskin di*, és az emeletes 
mezőgazdaság

Az ilyen kérdőjelek legtöbbször Soskin 
doktorra estek, akinek előkelő mosolya, 
arisztokratikus arca (bármikor fellelhető 
volt az Esplanade valamelyik ablakában. Ko- 
lonizációs szakértő és földesur dr. Soskin, régi 
cionista politikus, valamikor Jabotinsky híve 
volt, aztán Grossmannék táborához szegő­
dött, most tőlük is elvált, mert ő szószerint 
értelmezi a „Judenstaat“-ot és a megvalósu­
lás útját látja a felosztási tervben, nem úgy 
mint Grossanann Judenstaatlerei, akik a leg­
hangosabb Neingaserek és nem tűrnek ma­
guk között olyiat, aki „igent“-t mond. Soskin 
dr Richard Lichtheimmai egyetemben kilép­
tek Grossmann pártjából és a klálcionisták 
A) csoportjához, a polgári baloldalhoz vetőd­
tek át a szélsőjobbról. Ez a kis átmenet a 
Judenstaatpartei és a klál-A között hozzá­
tartozik a kongresszusi pikantériákhoz és 
nem egy rosszmájú megjegyzésnek a cél­
táblája.

-Soskin dr kerüli is a kongresszus csata­
terét. Az Esplanadében ül fölényes nyuga­
lommal és elegánsával. Piros szegfű virít a 
gombjukában és ezüstös haja, (angol bajusza, 
sportszerű öltözete tökéletes zsenbrivé ala­
kítja az embert, akiből inkább néz ki a ma­
gyar báró, mint a cionista politikus, vagy 
zsidó telepes.

Néhány perccel ezelőtt még Weizmiann és 
felesége ült dr Soskin asztalánál. Most egye­
dül van és az újságíró könnyűszerrel teleped­
hetik le az egyik üresen álló székre. Sóskán 
szívesen beszél, lelkesen agitál, amíg a dele­
gátust látja a szembenülőben, de aggódóra 
komolyodik, amikor a delegátusból ki­
bújik az újságíró.

— Nem szeretném, ha ez a beszélgetés 
intervjuvá fajulna. Vigyázni -kell a szavakra, 
amik a nyilvánosság előtt hangzanak eL 
Amint látja, én nagyon optimista vagyok az 
államterv nyújtotta lehetőségek tekinteté­
ben. Maximális mértékkel ítélem meg a tele­
pítési perspektívákat. De ezt csak magunk 
között hangoztatom. Csöppet sem volna üd­
vös, ha az araboknak is felhívnék a figyel­
mét azokra a nagy lehetőségekre, amelyeket 
számunkra az a föld nyújt, amit a felosztás 
révén megkaphatunk. Egy kis cenzúrára fel­
tétlenül szükség van.

Átnyújtottam jegyzeteimet és e ki­
húzásokból ez maradt:

— Negyvenegy éve lakom Palesztinában. 
Ezen idő alatt mindig a földkérdéssel fog­
lalkoztam. 1927-ben Lipmann professzor, akit 
Amerikából küldtek ki a palesztinai föld­
kérdés tanulmányozására, arra az eredmény­
re jutott, hogy egy falusi lakos 4—5 városit 
tarthat el. Ma azonban olyan eredményeket 
produkált az agrokémia, hogy mesterséges 
erőlködések nélkül 10 városi lakos ellátását 
biztosítja egy falusi. Vagyis egy falusi mel­
lett 10 városi elem helyezkedhetik el anélkül, 
hogy ez károsan befolyásolná a zsidó jisuv 
gazdasági struktúráját. Számomra ezért nem 
bír döntő fontossággal a terület nagysága. 
Sokkal fontosabb a föld minősége. Nagyobb 
szükségünk van egységes és jó földkomple­
xumra, mint sok földre.

— Itt van például az emeletes -mezőgazda­
ság... IS máris képeket vesz elő ez akta­
táskájából. Magas polcokra rakott földréte­
gek láthatók széles oszlopokon és a rendkívül 
érdekes illusztrációt meglepő magarázat ele­
veníti valószerüvé: minden réteg más és mag 
termést hajt ki magából, az egyik burgo­
nyát, a másik búzát, a harmadik különböző 
zöldségnemüeket, olyanok ezek, mint a 
melegágyak szélesre és magasba építve ...

— Hát ezt is lehet, a kísérletek pompá­
san sikerültek! — mondja befejező csatta­
nóként dr Soskin, aki egyike volt azoknak a 
kísérőknek, akik végigjárták Weizmannal az 
összes frakciókat és gazdasági támaszul 
szolgáltak a Cionista Szervezet elnökének 
politikai érveléséhez.

I Smilansky érvei
1 Egészen más jelenség Mose tSnnüansiky, aki 
j szintén a nagy weizmanni kiséret egyik osz- 
I lopa volt. A rövidre nyírt, lapos hajzat, az 
j alacsony -homlok, a szemüveg és a kis kecske- 

szakáll nem vall sem földesurra, sem poétá­
ra, aki egyszemélyiben Smilansky. Sokkal 
inkább vidéki népiskola igazgatójára emlé­
keztet.

Mint úttörő munkás kezdte a büuistákkal. 
Tizennyolc éves lehetett akkor. Később jeles 
toliforgatója, ideológusa és politikusa lett a 
munkásmozgalomnak, mig aztán munkaadó 
földesurrá nőtte ki magát a palesztinai nap 
alatt. Még így is jóbarátságban és politikai 
szövetségben élt a munkássággal, de a dol­
gok természeténél fogva egyszer fel kellett 
borulnia ennek a barátságnak. Smilansky a 
munkásmozgalom esküdt ellensége lett. Állí­
tólag Ben Gurionnak egy beszéde szolgáltatta 
az apropót erre, amelyben élesen támadta a 
munkaadó Smilanskyt, akitől szociálisabb 
magatartást vártak a munkások. Smilansky 
akkor alaposan megharagudott és elváltak 
az utak közte és egykori elvbarátai között.

De a cionizmus — mint a nemzeti kolonl- 
zaeió eszmei fennhatósága — is elvetődött 
kissé Smilansky szeme elől. A munkásból és 
ragyogó tollú közíróból lett földesurat bizal­
masabb kapcsolatok fűzték az angol kos- 
igazgatáshoz, mint a cionista, exekutivéhez... 
Csak az utóbbi években, amióta Weizmann 
az elnöke a Szervezetnek, enyhült meg ismét 
a viszony Smilansky parasztgazda-frontja és 
a cionista tábor között. Most ő is eljött 
Zürichbe és lelkes hive a zsidó államnak és 
támogatja Weizmannt.

Álláspontját ekként indokolja:
— Palesztina területe húszmillió dunam.

Ebből öt milliót kapna a zsidó állam. Ha vá­
lasztani kell ezen öt millió és az araitoknak 
maradó 15 millió dunam között, én az előbbi 
ötöt választom, mert minősége összehasonlít­
hatatlanul küiömb. Az ötmillió ekként oszlik 
meg': 1,200.000 dunam zsidó tulajdon. Másik 
1 millió arab nemzeti közbirtok. Nagyszerű 
föld, amit a mandátum alatt sohasem tudnánk 
megszerezni. A zsidó állam révén ezt is meg­
kapjuk, jóllehet pénzbe fog kerülni. Kétmillió 
dunam fellachok földje. Ezeket nehéz lesz át­
telepíteni. (Századok óta élnek ezen a földön. 
Negyvenezer családról van szó és minden csa­
ládnak legalább 8__10 tagja van. Minden
ilyen családnak az áthelyezése számszerűleg 
sokkal több zsidónak adna helyet, mert a zsi­
dók sokkal racionalisabban használják ki a 
földet és sokkal kisebb területből tudják el­
látni magukat, mint az arabok.

— Szó lehet ezeknek a fellachoknak az 
áttelepítéséről, az úgynevezett transzferről, 
de nem ajánlom. Nehéz művelet. Ehelyett sok­
kal üdvösebb volna, ha a zsidók a Peel-bizott- 
ság által javasolt határok kügazitását köve­
telnék.

— Elsősorban a tengerparti zóna kiszélesí­
téséért kell kardoskodniok a cionista vezetők­
nek. A zsidó államnak meg kell kapnia az 
egész sároni és somroni síkságot és legalább 
egy hegyláncot az Efraim hegységéből. Ez 
stratégiai szempontból fontos, mert különben 
védtelenül állana a lapályon húzódó zsidó ál­
lam a magaslatokkal rendelkező arab állam 
mellett. Ez a hegylánc ezenkívül azért is fon­
tos, mer,t közelében vannak a gazdag vizforrá- 

j sok, amelyek a délvidéki Negev jövőbeni ön­
tözéséhez feltétlenül szükségesek. Ezenkívül 
1 millió dunam állami föld van még a zsidó 
állam területén, amit automatikusan megka­
punk. Ez mindennél nyomosabb érv az állam­
terv mellett.

Jakob Klatzkin a zsidó nacionalizmusról
Elegánsnak éppen nem mondható, zömök 

emberke, aki egészen furcsa módon mindig sé­
tabotjára támaszkodva a kongresszusi pó­
diumra vezető lépcső szélén álldogál. Gonddal 
telt emigráns családfő benymását kelti, aki bi­
zonyára a certifikátok nagyurainak egyikét 
szeretné lecibálni az emelvényről és nagyon 
haragudhat a fiatal rendezőre, aki őrt áll a 
lépcső fölött és nem engedi őt egészen fel­
menni.

Pedig az illető se nem családfő, se nem cer-
tifikát vadász- __ igaz, hogy emigráns, __
Jakob Klatzkin dr. a neve, Romain Rolland hi­
res barátja és ennek a zsidó nemzedéknek 
egyik legkimagaslóbb szellemi óriása.

Nahum Goldmann, aki észreveszi az elnöki 
székből, pajkosan rákacsint, két régi jóbarát 
tekintete találkozik derűs mosolyban, __ az

összefüggés kézenfekvő: sokáig együtt hord­
ták a köveket ahhoz a monumentális szeli érni 
építményhez, amelynek Encyclopedia Judaica 
a neve.

A kongresszus történelmi szavazása után a 
zürichi színház bejárata előtt találjuk dr. 
Klatzkint. /Szivarját rágcsálja nagy szenve­
déllyel, Chaplin módján tartja kezében séta­
botját és tüzes szikrákat szórnak szemei a 
zajongó emberáradatra.

Veveyben, a békés svájci városkában, ahol 
1933 óta él, megszokta a nyugalmas csendet, 
amely minden kizökkenés töl megvédi a gon­
dolatok mélységében (búvárkodó embert és 
nem csoda, ha haragos csodálkozással nézi 
ezt a lármás népet a kongresszus körül, mely­
nek nyugtalansága oly izgatólag hat a nyu­
galomban ápolt idegekre.

Milyen lehetőségeket 
nyújt a zsidó állam ?

Irla: Arthur Iluppin
Mint pártatlan szakértő szeretném itt rö­

viden vázolni, hogyan fog kinézni a zsidó ál­
lam, amely a felosztási terv alapján alakul­
na meg.

Palesztina összterülete tudvalevőleg 
26.000.000 dunam, vagyis 26.000 négyzetkilo­
méter. Ennek a területnek csaknem a fele a 
Negey, Palesztina délvidéke, amely részben 

• állattenyésztésre alkalmas legelő, másik ré­
sze terméketlen puszta. A többi 13 millió 
dunam bői 4,900.000 dunam az angol korridor, 
8 millió viszont az arab államé volna, amely­
hez talán a Negevet is hozzácsatolják. A Ne­
gev beleszámításával tehát 18 százalékát, a 
Negevet nem számítva 35 százalékát kap­
nánk a mai Palesztina területének.

A zsidó állam 4,900.000 dunamnyi területé­
ből ma 1,300.000 a zsidóké, a többi az ara­
bok és a kormány kezében van. Má ezen a te­
rületen 319.000 zsidó és 296,000 nemzsidó él.
Ha ehhez hozzáadjuk még Jeruzsálemet, ___
amely a hivatalos javaslat szerint kiesik a 
zsidó államból, de legjobb meggyőződésem 
szerint bele fog tartozni __ , úgy a zsidó ál­
lam területén 394.000 zsidó és 300 ezer nem- 
zsidó lesz, összesen 694.000 lélek. Az angol 
korridor területén (Jeruzsálemet is odaszá­
llítva) 79.000 zsidó és 158.000 nemzsidő él­
ne. Az arab államban 11.000 zsidó és 472.000 
nemzsidó, vagyis összesen 483.000 lélek ma­
radna a mai Palesztina lakosságából. Ez a. 
népeség városok és falvak szerint a követ­
kezőképen oszlik meg: a zsidó állam városai­
ban (Jeruzsálem nélkül) 220.000 zsidó és 
86.000 nemzsidó, a falvakon 97.000 zsidó és 
210.000 nemzsidó lakna.

Hosszas belső vívódások után arra az 
eredményre jutottam, hogy a felosztás mel­
lett szóló okok erősebbek, mint az ellenér­
vek.

Amikor először került tárgyalásra a fel­

osztás kérdése a cionista Actions Comité ülé­
sén, azt mondottam, hogy válasszuk azt a 
javaslatot, amely nagyobb sanszot nyújt na­
gyobb zsidó bevándolásra és erősebb gazdasá­
gi fejlődésre Palesztinában. Amikor a királyi 
bizottság jelentésének közzétételét követő na­
pon Usziskm megkérdezte tőlem, hogy ezek 
után mi a véleményem, ez volt a válaszom: 
Fogadjuk el azt, ami nagyobb gazdasági san­
szokat és az arabokkal való gyorsabb meg­
egyezés reményét nyújtja nekünk. Ezen kri­
tériumok alapján kívánom most is megvizs­
gálni a felosztási tervet. A vita alapja e pil­
lanatban csak a királyi bizottság javaslata 
lehet. A bizottság azt mondja, hogy a beván­
dorlást a zsidó államba ezen állam szükséglete 
szerint fogják szabályozni. Ami azt jelenti, 
hogy olyan nagy lesz a bevándorlás, ami­
lyen erőket fog a zsidó nép ezen állam fej­
lődésének szolgálatába állítani. Egye.:. u 
saját erőink és lehetőtségeink fogják korlá­
tozni a bevándoilást. Ezzel szemben a bizott­
ság másik javaslata maximálisan évi 12.000 
ember bevándorlását irányozza elő. Ilyen be­
vándorlás mellett 1950-ig alig énnök el a 
700 ezres lélekszámot, mig az arabok száma 
ezen idő alatt másfél millióra növekedne.

Ami a földvásárlást illeti az utóbbi 6__8
esztendő alatt évente mindössze 30__40__50
ezer dunamot tudtunk megszerezni. Ha igy 
megy tovább, 1950-ig legfeljebb 2 millióra 
növelhetjük a ma birtokunkban levő egy és 
negyed millió dunamot.

Az arabokat illetőleg a kővetkező formu­
lában egyeztem meg anak idején Hope Simp- 
sonnal, az 1930-ban kiküldött kormány-szak­
értővel, hogy a zsidók vásárolhatnak földet 
mindenütt, ahol ki tudják mutatni, hogy u 
föld eddigi megmüvélőinek gazdasági hely­
zete nem rosszabbodik ezáltal. Ezt az elvet a 
királyi bizottság helyeselte. És hogy mennyire

__ Menjünk innen! — hangzik a vezény­
szó és Klatzkin dr. előrelenditi sétabotját ée 
már indul is a tópart irányába. Leülünk egy 
árnyékos pádra, ahol csend van és nyugalom, 
úgy mint Veveyben. A filozófus homlokát 
törölgeti mialatt megindul a kongresszus za­
jától és témakörétől messze járó beszélgetés
így kezdődik:

__ Milyen kapcsolatot lát ön a zsidó na­
cionalizmus és az Európában ma egyre han­
gosabban előretörő nacionalizmusok között?

__ Megengedhetetlen bármilyen érintkezési.
pont a nemzeti zsidóság gondolatvilága es * 
fasiszta nacionalizmus között. A zsidó nacio­
nalizmus hordozói csak olyan eszmék lehet­
nek, amelyeknek erkölcsi tartásuk van és ön­
mérséklet az alapjuk. Jogosulatlanná válik a 
nacionalizmus abban a pillanatban mihelyt 
az önöicsőitést teszi legmagasabb elvévé, ée 
istenített hatóságává. Elsősorban az állami 
gondolat kiélezését és idealizálását kell le­
küzdeni. Ahogy a vallás és az állam, úgy ae. 
állam és a nemzet között is választóvonalat 
kell huzni. Az állampolgárság ég a népiség 
nem azonosítható fogalmak. Egy német zsidó, 
aki teljesíti állampolgári kötelezettségeit, bi­
zonyosan jobb honpolgár, mint az árja német 
aki nem fizet adót vagy árucsempészéssel 
foglalkozik. Az állampolgári jogok megadása , 
nem kegyelmi aktus, nem ajándék. Az állam 
vesz és ad és sohasem ad többet, mint ameny. 
nyit vesz, inkább kevesebbet. Egészen termi 
szetes, hogy a mi törekvésünk egy zsidó nem­
zeti otthon megteremtésére, vagyis a mi cio­
nizmusunk összeegyeztethetetlen olyan kon­
cepcióval, amely nép, ország és állam totális 
egységét tételezi fel. Ezenkívül a zsidó nem­
zeti hitvallást bensőleg és külsőleg egyaránt 
nemzetfölötti igaszságosság vezérmotivuma 
kell, hogy betöltse.

— Es a galuti nemzeti gondolat ?
— Egyenjogúság, nemzeti kisebbségi jo­

gok bizonyos országokban és zsidó nemzeti
otthon Palesztinában, __ három követelés
ami egységet alkot. Egységes az alapjuk: r 
hitvallás egy következetes és erkölcsi irány­
zatú nacionalizmus mellett, amely teremtő 
földhözkötöttség gyökereiből kiindulva nem­
zetfölötti irányú, magasabb fejlődésre törek­
szik. Elveti magától a né/pi abszolutizmust, e 
nemzeti korlátoltság dicsőítését és az igazi hu­
manizmus szellemében akar fejlődni. A nem­
zeti felszabadulással a nemzetköziség is sza­
bad utat nyer.

— Ha (bővebbet -akar, jöjjön el Vevey be 
ott alaposabban kibeszélhetjük magunkat- 
Aztán küldje el a lapot, amiben megjeleni» 
a cikk. Majd leforditifcatom valakivel...

Átnyújtottam noteszemet és érdes be- 
I tűkkel beírta a címét: Dr. Jakob Klatekic 
í Vevey, (Schweiz), C. p. 6S-

helytálló ez az álláspont, azt legélénkebben 
a Hule-koncessziónál mutattuk meg, ahol 
szanált földek jutattak a mi munkánk irévén. 
az araboknak. De ennek ellenére sem csök­
kent az arabok ellenállása a zsidó bevándor­
lással szemben.

fis most a kolonizádós lehetőségekről. Bi­
zonyos büszkeséggel mondom, hogy Palesz­
tina ma az az ország, ahol a legnagyobb a 
zsidók számaránya a mezőgazdaságban, 
mégha ez az arány 14 százalék csupán. Kü­
lönben is egyre közeledik a palesztinai zsi­
dók gazdasági struktúrája egy egészséges nép 
normális állapotához. A zsidóknak csaknem. 
25 százaléka működik az iparban és épülte* 
zésben. És mindezen termelőágakban a zsi­
dók nem csak hivatalnokok, közvetítők, etb.. 
hanem munkások.

Tizennégy százalék mezőgazda távolról 
sem az, amire szükségünk volna. Legalább 
negyedrésze a lakósságnak kellene, hogy me­
zőgazdasággal foglalkozzék. De azt az arányt 
sem értük még el. Miért ? Mert a koionizáció- 
nak nagy részét még ma is nemzeti tökével, 
kell finanszírozni. A magántőkével mezőgaz­
daságunknak csak egy részét építhetjük meg. 
Nemzeti tökére sohasem volt oly égető szük­
ségünk, mint most. A mai viszonyok között 
viszont elenyészően minimális lehetőségeket 
nyújt számunkra. Saját államiság mellett, 
azonban nemzeti köcsön és adókivetés lehető­
sége nyílik meg számunkra, ami lényegese®, 
megkönnyíti a kolonizáció finanszírozását.

A gazdasági kutatóintézet kísérletet tett 
arra, hogy összeállítson egy állami költségre- 
tést és tervezetet adó- és vám törvény hozás 
számára. Az ipart vállalatok, az építkezési, 
(szükségletek és a munkalehetőségek alapján, 
megállapítottuk, hogy belátható rövid időn 
belül 200.000 zsidót tudunk az országba hoz­
ni és foglalkoztatni. Egy zsidó állam keretében 
ezek a lehetőségek természetesen növekednek. 
De az is valószínű, hogy az első időkben kt« 
sebb lesz a mag-ániniciativa és a be vándor* 
lás sem lesz sokkal nagyobb, mint az a szám, 
amely a királyi bizottság javaslatában sze­
repel. Ezért éppen az első két évben leszünk 
döntő próba elé állítva, hogy valóban meg­
akar juk-e tenni a kísérletet történelmi álla­
miságunk megújítására.
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PARIS 1937.
Barangolás a világ legfiatalabb gettéjában

Viszontlátás tiz év után
A kedves Páris nem változott semmit

, ti“ természetességgel
hajigáJjja a sörösüveg dugóját az uccára mmt 
tíz evvel ezelőtt és a Boulevard StrassbouS
dTLTőien ÍStenhozottat mondja a Gaí 
de 1 Estről érkezőnek, époly megejtő piszok-
haidéí !^apsÜtötte kora reggeli órán, mint 
hajdan a bolaog ifjúság éveiben.

A Szent Mihály ut (ahogy Ady Endre ne­
vezte a Boulevard Saint Michelt, amelyet a 
pans, argó csak röviden Bűimének £Sz)
ÄSrr*"**11 tiatt is TÍ-

SUhan végis az ősz s a Tuü- 
lenak kertjenek szökökutjai mellett mintha 
i^yanazok a gondtalan gyerekek eregetnék 
jatékhajoikat, mmt amikor utoljára jártam

Nem változott semmi. Csak tiz év múlt el. 
Es a hajunk szürkült meg kissé.

Ám mi az tiz esztendő ezeknek a vén jgesz- 
cenyefaknak és tölgyeknek, ezeknek a feketére 
öregedett palotáknak, amelyek mindegyikéről 
évszázadok patinája éísj bölcsessége néz le az 
egyre gyorsulóbb Ütemű hiúság-vásárra. •> 
Ezeken a dúslombu fákkal övezett széles 
klasszikus bulvárokon nem épülnek felhőkar- 
ccmx, uj ház is ritkaságszámba megy, a külső
Sä Laiosok 65 • -o*«- -o*

A felszínen nem változott semmi. A világ- 
kialhms^ milliós idegenforgalma valamivel 
hangosa obá, tarkábbá, derűsebbé tette az uc-
ttíi mUlatók 05 MUSÍC HalLok Pénz-
r™ t kOSZU kóserokban állnak az em- 

ÄÄtapett, az elpusztíthatatlan mai- 
^;°fp-Jne Baker és Chevalier sohasem 
vmtak olyan kelendő portéka, mint ma. A 
Montparnasse mulatóiban életveszélye*? a to-
iongas. Páris, az örökifjú város, "vii éa 
gondtalan... v.cam es

Így néz ki „Páris 1937“ _ kívülről.

Irta: MARTON ERNŐ

I

Emelkednek az árak
Ak\ azonban jobban odatapasztja a fülét a 

nagyváros lüktető szivéhez, csakhamar észre- 
bogy vaJami azért mégis változott az 

Üto^ tus év alatt. Páris megszokott életrit­
musába uj hangok, uj ütemek vegyülnek. Kí­
sérőzeneként pedig néha-néha mintha a 
mely Dől rs törne elő valami tompa morajlás. 

A másféléves népfronti kormányzás mély 
yomoaat szántott az ország szociális életé- 
íL H UJ ^ndszer évtizedek mulasztásait
zások Vfh0gx PŐ'ÍOlja 65 82 üy611 gyors válto­
zások természetesen nem történhetnek meg-
razsoütatások nélkül. A francia közgazdaság
hezTÍ-t1 4t “ átmenetnek- az uj rendszer- 
nez vmo hozzásmmlásnak keserves periódusát
ke^!karak nap"aap utáa ugrásszerűen emel- 
!Lp!k a magasba. Vannak cikkek, amelyen- ]
kedetiaAPaLh0lí!P alatt a kétszeresére emel- 
közüzen ' tirf"gltáSDan “aga 32 állam és a 
SnT Jájrnak elÖL A föpíalatü villámo­
mé a, '0n néháay év elött még 45 centl­
és vil5n J6gy ára> ma már 1 frank. A gáz
Hráaábh "'i t4ra ugyancsak megduplázódott, 
ír JíJJf a VaSUt’ a ^any, a gyufa. A 

á-^-Nyalnának ingadozása súlyos kiha- 
zíí ^elmiszerárakra is és az ellen-
h . ntott nagytőke mindent elkövet 

elaM&ett Vtoíg még jobban m!

«aä;™clS<í• í? -mladenM Pamuakodlk. Pa- 
nrunkaf^f háziaszonyok, panaszkodnak a 
A TobbnH i-63 Palackodnak a munkások is. íltolíto ”Jtó leplezetlen tátórömmel 
juzoriiL JT’tí057 a rohamos árdrágulás il- 

tette a baiodali kormány nunaen
em^edteTé^41' meit a bérek korántsem 
dü álelmiszereíanázSnybai1’ ^ 22 elSÖren"

szmiélcflt611 ~ eZt már a fehüetes
da^S éM ™egálIapithatja, __ hogy a gaz- 
árooütika L?gytnSUlya 10380 megbomlott. Az 

bérvjszonyok olyan szeszélyes
e,S„5Íen$é8eket mUtatMl. «-«ly«*

‘ ^e eltérnek a normálistól.
rai és"S121í4‘tÍrö™ «ke«1»" túlságosan k<-
PolitlL Zfe,L^JMOk°lt' Ha M H «axMl-

meg korántsem eredményezte , . ’

SS5Í A ~ sr^litottságu^rekkíröi^ 

éseimből merítem, de erősen kapitálist 
keltségü elemek i, Így

' Sír1 ÍX,Ütikája nemcsak a munkásság 
körében népszerű, de meghódította a kis- S 
kozeppolgánság tekintélyes részét is.

Az uj szociális read
a £zociáhs reformok, amelyeket a

Mtéh iré ?1JalÓSÍt<>tt me-' sokkal mélyre, 
hatóbbak és átfogóbbak, semhogy szeszéivé-
arinidámzasok, amelyeket gyakran céltuda-

rzespeKuiádo idéz elő, paralizálni tud-
é élTé-it negyvenőrás munkahét ma már 
az tiet valósága Csak az tudja igazán érté-

, ezt a tényt, aki ismerte a régi francia műnk a viszonyokat. A legtöbb üzlS é“ 
mag: vasárnap sem zárt és a munkások tí- 
radaítól vakutóag dolgoztak. Ma a munka» 
t uap'k dolgozik egy héten, napi nyolc órai

r^ír1; t m<** -»»ti;™at varnak nyitva es két nap munkaszünet, 
egyik munkaszüneti nap kötelezően a va-

v2lszP’-aatömäS0^ munlcaszáinet szabadon 
váJas^unató a hét bármely napján. A lesr-
to TréV5 naSy0bb SZaküzlet hétfőn tara 
árva, úgy hogy a munkások és alkahnazot-ÍÍ rStétÖ1 kedd «1=88®S szaba-

szerinr^^6^’ szorakozhatnak tetszésük 
tok amZ aZOnbaJ1 dztotek és vállala-
vaiarnp,.nyeK a második munkaszünetet a hét 
valamelyik más napjára teszik, Ugy ho^ 
azért hétfőn is lehet bevásárold. 57

Általában azonban a hétfő kezd rendes 
unkaszüneti nappá kialakulni, u°y hoav

jelőlt^k/aVPágkÍáJmás vezetősége a hétfőt 
denki fS« munkások napjának, amikor min- 
fíi í/ l °n tekmtheti meg a kiállítást. Hét- 
íór napokon a munkások tízezreit látni a m- 
alhtás területén, akik családjaikkal jöLl

és reggeltől h°rZ4k magulíkal az elemózsiái 
s reggeltól-estig a legnagyobb figyelemmel
an ulmányózzák az egyes pavilkmokat 

záí emherl mÓdon való szabályo-
refom^k íd ^ egy 105 része a szóéig 
reformok hosszú sorozatának, amelyeket a
népfront valósított meg. Ezek a reformok a!
aggkon nyugdíjtól a modern anya- és ese-

csemövédelemig felölelik a leghaladottabb 
jellemű szociálto gondoskodás egész skálá-

Csak természetes, hogy azok a milliós tö­
megek, amelyek ezeknek a reformoknak ál­
dásait élvezik, nem engedik magukat megté­
veszteni az átmeneti nehézségek által külö­
nösen mert tudják, hogy e nehézségek nagy- 
részét mesterségesen idézik elő. Mindeme 
biztosra veszi, hogy a kormánynak előbb 
utoDb sikerülni fog leküzdeni a nehézségeket, 
a gazdasági élet lassanként hozzá fog idomul­
ni az uj szociális rendhez és minden vissza­
tér a normális kerékvágásba. A jobboldal is 
tUQja ezt és ezért igyekszik mindenáron most 
kihúzni a gyékényt a kormány alól, amikor 
meg minden forrongásban, kialakulóban van. 
A tömegek azonban hűségesen kitartanak
llSTlflYinf niAlloft _ „ -1

A tiz év utáni viszontlátás legna^-obb 
meglepetését a zsidó Páris jelentette szádom- 
a A háború előtti Párásnak 30_35.000 zsidó
akosa volt. Pontos, adatok erre n,Je s.do

igen vannak, mert a francia népszámlálás
feÍL.ar?a nyÜVán ^ dUampolgároknak sem 
felekezeti, sem nemzetiségi hovatartozását a 
zsidóság számát ma is csak becslések alapján
lehetörneSá íapltanÍ" De €Zek a 'hecslések meg-
tehetős pontossággal közelítik meg a vall

éwtr::T>:Iö5zöLvoitam
evvel «, háború után, már megvoltak a csirái
rePnöP Tm gettÓnak- Ez a gettó azóta egy. 
kun k-’ ;ejlodött 65 a szemünk láttára alL - 
ult kr Europa és a huszadik század szive-

ágleg7iagy°bb gettóinak egyiít i 
Parisban ma kb. 140_159.000 zsidó él és 
ezek Közül legalább 100.0G0 a háború után 
vándorolt oda. A keleteurópai pogromod 
Kozépeuropar gazdasági knizisek és az ^ti-
ZZtTTl kerg6tték a szabad Pranclaor- 
^ágba ezeket a vüágvándorokat. Egyedül a

teiéZd^r tatöíSe Őta 25000 német zaídöréJitLSS *™*™»»*. t-yomö"

toi^rfettÓk1PZÖdéS pedig törvényszerű, au-
zsidó S V21JárÓ/& QZ hyenfajta gyoreütemü 
zsicő tömegtelepülésnek.
teZS/ÍÍT egy negyede a St- paul ka- 

áh^ kornyéken: a Quartier du Marais és
a Quar^r du Temple. Ez a városrész a nagy 
orra dalom előtt a francia arisztokrácia 

klusrv negyede volt. Ebbe a városrészbe esi 
3. P13.C& des VOSS^&S is Ahnl or* 1 palota áll. egyk°n kiráIyí

A forradalom alatt az arisztokrácia elmene- 
ktot vagy guotin alá került, palotáikat pe-

PÁTÍSÍ nép- a csőcserék 
vette birtokába. A grandseigneurök és mar- 
qursek freskókkal diszitett lakosztályaiból 
nyomortanyák és tömeglakások lettek. Azóta 
ez a kornyék _ noha a város szivében fek- 
sznt — Páris szegenynegyede.

Csak természetes, hogy amikor a pogromok
rötte a gaZda'íágÍ krízisek zsidó hajótő- 
- otter Pánsba érkeztek, itt ütötték fel ta- 
nyájukat. a szegénység a szegénységhez hu- 
zódik. így változott át lassanként az egykor 
siLogő ansztokrata negyed zsidó gettód.
Bz a Sfeitó semmiben sem különbözik a ke-

A zsidó Páris

. „ 0— ““““““ uuaegesen Kitartanak a 
népfront mehett, amely sohasem volt nép­
szerűbb mint ma. Es ezek a tömegek jelentik 
az igazi Franciaországot, a haladás, a sza- 
badság Fmnciaországát, a nagy forradalom 
tradícióinak Franciországát.

Ha van valahol komoly baj, ha van valami, 
ami súlyos gondot okoz, ez nem a belpolitika 
hanem a külpolitika. Itt csakugyan súlyos ne- 
házsegekkel kell megküzdenie a kormánynak 
és ezek a nehézségek nem kismértékben sa- 
fr.t gyengeségének és határozatlanságának 
kovetkezmenyei. A spanyol kérdésben, Német­
országgal és Olaszországgal szemben, soroza- 
;03 kudarcok érték a kormányt, holott egy 
uneben való erélyes, bátor fellépés csirájí- 
ban f°Jfkatta volna el a konfliktusok hosszú 

: r^ atót. Az európai demokráciák ereden- 
0 -nDti-Ja a népfronti kormányt sem kerülte 

2" wfhB ff Íngadozó volt, amikor erősnek 
és határozottnak kellett volna lennie. Elsza- 

a számá-ra kedvező történelmi pil­
lanatokat. Bs ez most kegyetlenül, talán vég­
zetein boszulja meg magát. ä
a a külpolitika a népfronti kormánv
Ac_i,les-sarka, egyetlen sebezhető pontja... " - 

Ts nemcsak a francia, de talán az eyész i
Z^tTZ^ ”™115 0,31 a setea-«tó I

í S'k2dsSjeSen f°gadják őket és velük meg 
; í3 Kezdoork az asszmiláció pnoceszusa. A 

nunumsta párt egyébbként kiad egy nagv 
Jiddis napilapot és ez a fiatalság olvmsm^

Féntek esti vacsora
^MÍnden ^^^sadik házban étterem, kifőzés.
nmegyZT' r fe,lria ott «tot

”Emcsz genzen wurst. Kóser Iepészach“

^Tí.21,LSZ f6tt Ta abakí:
--uüe, aa Mm ,„V^M'2SJepéSKU:hllat"

A red-3111 üzlet igy hirdeti magát:

2in nsi2?

Magyarul beszélnek

Jeti zsidó gettóktól. Spoly piszkos, sötét és 
honzonm^M. Mintha ez uccák la^éTt 

VOlna- A aa^y boltíves kapun
meí cirí^í- dfZeleg 32 e§"ykori nemesi ci- 
ja! ’ de.a boitivek alatt hajlott hátú, szakál- 
Ms, kajeszos zsidók árulnak ócskaruhákat 

- ^cserepeket és minden elképzelhető hol- 
imt as a gettó érintkezési nyelve is a meg- 
-ntt, johsmert idióma: a jiddis.

Jiddis sajtó, jiddis színház

1.50 fr. 
1.50 fr. 
1.50 fr. 
1.50 fr. 
2.— fr.

kang-zik: Párisban két 
nd»y jiddi&nyelvü napilap jelenik meg és há- 
rmn állandó jiddis színház játszik. A gettó 
uccám pedig éppoly otthonos a jiddis felrat

dik, maja átcsapva a Rue Rivolfe Ms zeg- 
ugos uccákon folytatódik a vilá" legfiata- abb gettója. Sorba jönnek a Rue Pavee^asv 

3SOO templomi vaj) a Rue du ZZTí 
Bianca MaMeamt, , de nJoTÍZJ *

dratok ti “míTiltT“11 gfdaZ',k ba'™lk4-
Scilie é= SS0' UL ‘ *

nevű ucca. A°gettó főuccájaT Rue^e" 
Rósrere (Rózsáfa-ucca), hosszú többször gör-

UT' Mntha a ^ Naiex^, 
íz^mL eStl V5X3áreStÍ negyedt*n Jerme

,d^~ ~ jruc~ ?
reskedő, ügyes-bajos embereitől
a MtkfL^^T^ ~ mondja a kásőröm,
... ^'Nozseg elöljáróságának egyik tarta
jöjjön el ide péntek reggel arrikn,i 1303 —
nyok sznannKaf u x - anukor az asszo-5TT;. Devá«ar,ástik«t intézik, akkor

: JfSr MM1” tó!xk « Mat. a major-

Es nu van szombaton?
ör^e/temn^K 32 üzleteket, az
? b templomba mennek és a gettó uncst 
ko=ovä Víitmmak ät. Péntek eafí

után Műinek a kapuk elé egy kis ko

8:611 SLk - ^

A üitd r^SSi ÍSS:

j Bementem. Mägyaru! kezdtem beszélni 
1 , . ,* gy sz°t nem tudott magyarul A tu j Mjuonos egy- orosz zsidó. Talán Lti’akaÍS 

nyomatékosabban kihangsúlyozni, ho-y ,
Älc ff " felÜgyeleto alatt v%oti

. lulefJzTíTa ki5érömet’hogyap '* 61-
1 tálik kóserseggel, amiben itt tulhct

I “rí 3EZ*-
I namn -«»t -

j fé^S4152''51 itS “ mllKlen k6ser’ ™ annak

í csióatei este egy nagyon kedves párizsi 
: geÜap tar5asagában 'kimentünk vacsorázni a 
I g ro:^; A vendéglő, ahova betértünk, igy 

Tmagát: /K°S6r tomhadrin min 
1 haitin . Rt igazán nyugodtan lehet enni
I dort: francianyelvü étlap igy kezdő-

Potages 
BouiUon au Farfel 
Bouillon au Kreplach 
Bouillon au Laksen 
Bounion au Mandlen 
BouiUon International _

Mindent értettem, csak a Botöllon'fete, 
hetiéi £^a *? oldalamat. Mifajta leves Ic 
feleit: ' Ieg3erdeztem a pincért. Nyájasa:

ö’ üoz m sehr e fájne züp. In dem i-
^ua kreplacfi' ™ «.

Interna.

I A továbbiak során még csak a w„A0id v

név^Mgötra^61 emUtést’ ameiy hangzatos 
' meg. g 1 3Zereny mákos nudli húzódott

I vottamTe^h01 egyébként azt a tanulságot

í dokoi az ÜS“,« Z?k-. P-
-yok éa csöndesen ZfSZZTl2T

Bolygo Ahasvér ismét megpihent egy peix> 
-Hogy „ut hoz a holnap, _ ^ g

A „ Pariser Hájnt^-nál

Hájnt“ napílapnáTl L^k^1
ség a Rue Meslav is „5" A ^rkesztö-
európai kinézésű helyiségében ^“aT ^ 
szerkesztője, az öreg VinLbÜé m ■ ? fö-

az ok, nem árulta el) ehna^- ,^ 01 VOlt 
sókról s a cionista mozSSJ ^ k°ngresszu- 
ró] figyeli a Qm xg r1 13 ^ak távol-
Madö azelíemn ‘eCto'?ta6ar4t 6‘
vei ezelőtt ő alapította Ja ég’ b°gy 33 év" 
mmü újságot, amely VarSOÍ ”Hájnt"
top*.. ,»gyel eLZZTZoblnv-
"***■ « *. W ’pÍT
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nak, tizenegy évvel ezelőtt inditot-a meg. 
Példányszáma ma már eléri a tizenötezret és 
a lap léte biztosítva van. A szerkesztőség­
nek tiz belső munkatársa és számos levele­
zője és kiilmunkatársa van. A munkatársak 
fizetése átlag 600—650 frankot tesz ki he­
tenként (Parisban az újságírókat is heten­
ként fizetik) és ez a fizetés meglehetősen 
tisztességes életstandardot biztosit.

— Van-e valami kapcsolatuk — kérdezem 
— a régi, benszülött francia zsidósággal?

— Úgyszólván semmi. A mi olvasótáborunk 
a gettó, amely tulajdonképpen csak a háború 
után keletkezett. A régi francia zsidók telje­
sen beasszimilálódtak és édes-kevés közük 
van még a zsidósághoz.

— Filantropikus téren sem lehet számítani
rájuk?

— De igen. A Németországból menekült 
zsidókért nagyon sokat tettek és mindent el­
követtek, hogy zavartalanul tudjanak el­
helyezkedni a francia gazdasági életben. Ez 
nagyrészt sikerült is. A Rotsehildok termé­
szetesen itt is elöljártak.

__ Mi van az antiszemitizmussal ? — kér­
dezem. — Az utóbbi évek fokozott zsidó­
bevándorlása nem váltott ki antiszemita meg­
nyilatkozásokat?

— Az antiszemitizmus — legalább ezidö- 
szerint __ ismeretlen jelenség Franciaország­
iban. A Blum-kormány megalakulása után 
megkísérelték egyes jobboldali lapok, mint az 
Action Francaise és a Griugoire, az anti-

ÜJ KELET

szemitizmus nyilát is kilőni a népfront ellen, 
de vajmi kevés sikerrel. Az újonnan bevándo­
rolt zsidók sem érzik egyelőre az antiszemi­
tizmus fullánkját s ez érthető is, hiszen 
Franciaországnak ma olyan kormánya van, 
amelytől mi sem áll távolabb, mint a faj­
gyűlölet eszméje. Meglepetések természetesen 
mindig érhetnek bennünket zsidókat.

__Van-e még tere Franciaországban újabb
zsidó bevándorlásnak?

__ Ezt már kötve hiszem — adja meg a
határozott feleletet Finkelste'n szerkesztő __ 
mert a kormány mindennemű bevándoilást 
leállított. Az utóbbi hónapokban ugyanis emel­
kedő tendenciát mutat a munkanélküliség s 
a kormány elhatározta, hogy a már itt tar­
tózkodó külföldi munkások között is alapos 
sepregetéet fog végezni. Először a francia 
munkásokat akarja munkával és kenyérrel 
ellátni. Ez pedig érthető. Franciaország te­
hát hosszú ideig nem jöhet a zsidóság számá­
ra figyelembe, mint bevándorlási terület. Az 
országnak először meg kell még emésztenie
azt a 150__200.000 zsidót, akik az utolsó
15__20 esztendőben vándoroltak ide.

További kérdéseket akartam még feltenni, 
de Fimkelstein bácsi türelmetlen lett. Hogy o 
végeredményben újságíró és nem miniszter, 
így történt aztán, hogy a következő félórá­
ban ő kérdezett és én feleltem neki a kelet- 

j európai zsidóság helyzetéről. ISajnos az én in- 
I terjum nem volt olyan derűs, mint az övé.

Egy szász gyáripari gócpont, melyet 
zsidók tettek naggyá és gazdaggá

Bz ötszázéves nagydisznód! textilipar
Messzi Erdély nagyvárosaitól és főútvona­

laitól 'fekszik, egy önmagában jelentéktelen 
kis mezőváros, Ciznadie (Nagydisznód, néme­
tül Heltau) szakkörökben azonban az ország 
határain túl is ismert nagy textiliparával. A 
ma körülbelül1 ötezer lakossal bíró Nagydisz­
nód lakossága egészen a tizenötödik századig 
mezőgazdasággal és mellékesen isarlókészi- 
téssel foglalkozott. De az akkor Erdély föld­
jén lefolyt ismételt ellenséges inváziók, a köz­
ség lakóit sok megpróbáltatásnak tették ki. 
A közeli magas hegyek közé szorult szántó­
földek nem nyújtottak megélhetést a külön­
ben nagyon szorgalmas és szerény igényű la­
kosságnak és a sarlőkészitö mesterség sem 
biztosította életfentartásukat, miután a fegy- 
vertfogható férfiak sokszor hosszú évekig áll­
tak harcban törökkel és tatárral, otthonuk, 
asszonyaik és gyermekeik védelmében.

A szövőipar mint uj mesterség
A tizenötödik században tértek át a község 

lakosai az asszonyok által is művelhető szö­
vőiparra. Miután az első kézi szövőszékek a 
tulajdonosainak az eddiginél sokkal könnyebb 
megélhetést nyújtottak, lassan lassan az 
egész község kizárólag szász lakossága át­
tért erre a mesterségre. Készítményeikkel, 
halinával és más durva szöveteikkel, melyeket 
a falusi lakosság vásárolt, Nagyszeben és vi­
déke vásárait látogatták. Bizonyára egy ilyen 
vásár alkalmával fedezhette fel valamelyik 
vándor zsidó kereskedő, a ma már márkává 
fejlődött nagydisznódi posztókat. (Heltauer 
Tuch). A szövöipar-mesterek céhének fel­
jegyzései alapján, a tizennyolcadik század vé­
gén és a következő század elején, egy Elias 
nevezetű újvidéki zsidó kereskedő fordult meg 
sokat Nagydisznódon, ahol a készítményeket 
összevásárolva, azokat hosszú hónapokig tar­
tó utjain szállította egészen a régi szerb ki­
rályság legbelsejéig is. Számtalan azonban 
azon zsidó kereskedők száma, akik Nagy­
disznód községét sok évtizeden át mint vá­
sárlók látogatták, kik közül sokan vesztették 
életüket, az akkor minden közbiztonságot 
nélkülöző országutakon, amikor ideutaztak 
pénzüket, vagy hazautaztak árujukat rabol­
ták el, de mindkét esetben életükkel is meg­
fizettek. A tizenkilencedik században, az ak­
kor már mezővárossá fejlődött Nagydisznód 
lakói, a majdnem kizárólag zsidó vásárlók­
nak nagy rendelései folytán, iparukat is lé­
nyegesen fejlesztették. Ebben az időben a ga­
líciai, bukovinai és máramarosi zsidó keresi 
kedök, minden évben hosszú hónapokig tar­

tózkodtak Nagydisznódon, ahol nagymeny- 
nyiségü áruikat átvették és hazaszállították.

A megzavart üzleti összeköttetés
A szövőiparosok szövetségének feljegyzései 

szerint, a különben barátságos szász-zsidó üz­
leti összeköttetésnek voltak néha megzavart 
időszakai is, mely különösen a múlt század 
nyolcvanas éveiben volt érezhető. Egy Gol­
denberg nevezetű srtaniislaui (Galicia) zsidó 
kereskedő ötvenezer forintért halinát vásárolt, 
az összegekért az eladóknak váltókat adott, 
de azokat az esedékességekkor nem váltotta

be. Ezt az akkori időkben óriási vesztességet 
, a vasszorgalmu nagydisznódiak, a zsidók fo- 
S kozott vásárlása folytán, aránylag rövid 

időn belül kiheverték. Az unokák azonban 
még ma is sokszor emlegetik a Nagydisznód 
történetében hírhedté válit Goldenberget.

Uj idők, uj gyárak, uj gépek 
E század elején, a máir jó anyagi viszonyok 

közt élő szász szövőmesterek hárman négyen 
összetársulva, kézi szövőszékeiket mechani­
kai gépekre cserélték ki és a legdivatosabb 
szövetek gyártásához is hozzáfogtak. A világ­
háború idejében kizárólag a hadsereg részére 
szükséges pokrocok és ledenszövetek készíté­
sével voltak elfoglalva. Nagydisznód fénykora 
azonban csak a háború utáni autárkialis idők­
ben bontakozott ki, amikor Nagyrománia Is 
saját nemzeti iparának megteremtése érdeké­
ben védővámokat léptetett életbe. Aki ma 
Nagyszeben felől, autóval vagy kocsival kö­
zelíti meg Nagydisznódot, a kis várost övező 
magaslatokról láthatja, hogy azon helyen, ahol 
az ősök egy-egy primitiv kézi szövőgépen, 
kezdték, ma hatalmas 3—400 munkást foglal­
koztató gyárak számtalan kéményei hirdetik 
a tiszteséges ipar, nagy és megérdemelt ered­
ményeit. E nagy ipari fejlődéshez nagyrészt 
a közvetítő zsidó kereskedők járultak hozzá, 
akik változatlanul még ma is vevői e gyárak­
nak, mélyek készítményeit ismerté és tulajdo­
nosaikat gazdaggá tették.

Egy követendő példa
Érdemesnek tartottuk mindénzt elmondani 

abból az alkalomból, hogy a nagydisznódi szö­
vőipar ötszázéves jubileumát ünnepli. A hazi- 
ipar fejlődésének ez az útja követendő például 
szolgálhat a romániai zsidóság részére is, kü­
lönösen azokon a részeken, ahol a zsidók na­
gyobb számban élvén, eddigi foglalkozási 
ágaikban egyre kevesebb életlehetőség kínál­
kozik számukra. A háziipar különösen a tex­
til szakmában, még ma is igen nagy lehetősé­
geket nyújt, hiszen az úgynevezett „home 
spune“ szövetek, amelyek nem egyebek házi- 
szőtteseknél, nemcsak Angliában, de nálunk 
is egyre népszerűbbé válnak. Megfelelő szak­
szeri! kiképzés és szociális felépítésű üzleti 
organizáció mellett, a máramarosi, beszará- 
biai s bukovinai zsidók ezreit, sőt tízezreit le­
hetne uj existeneiához és stabil életformához 
juttatni a háziipar tervszerű bevezetése ál­
tal. Az ületékes zsidó szervezetek feladata 
sürgősen megtenni ebben az irányban a kez­
deményező lépéseket.

Grümberger József.

Találkozásom 
lord Rotschild Waltend

Nemzetközi kongresszuson voltam évekkel 
ezelőtt. A megszokott bábeli nyelvzavar vette 
körül a résztvevőket hiszen itten a világ min­
den nyelvén beszélnek az emberek, de amikor 
egy terembe egyszerre kezdenek el beszélni 
mindannyian, olyan zűrzavar keletkezik, 
mintha nagy vásárban volna az ember. Este 
díszvacsora volt a vendégek tiszteletére. Ott 
jól' megfértek egymás mellett a kínai profesz- 
szor a japán egyetemi tanárral és a legna­
gyobb ellenségek is, ha egymás mellé kerül­
tek a díszesen telített asztalokhoz, a legbarát­
ságosabban beszélgettek el egymással.

Egy kellemes visszaemlékezés késztetett 
ennek a cikknek a megírására. A tömegben 
ugyanis különösképen feltűnt nekem eg/ sza­
kállas, jól megtermett előkelő külsejű öregur 
s mikor Mléte iránt érdeklődtem azt felelték, 
hogy Rotschild Walter lord, a londoni Rot- 
schild-ház feje. örvendtem, hogy a véletlen 
összehozott azzal; az emberrel, aki oly sokat 
munkálkodott a zsidóságért. Egyik ismerősöm 
bemutatott neki, ő kedvesen bevitt az egyik 
szalonba, leült a karosszékbe és diskuráini 
kezdtünk a zsidóság problémáiról, melynek 
minden részletével teljesen tisztában volt. 
Nem volt benne semmi zárkózottság, ami a 
gazdág emberek egyik jellemvonása szokott 
lenni, hanem kedves volt és barátságos mind­
végig.

Nyíltan és természetesen tárta fel nézetét 
minden kérdésben és úgy beszélgetett, mint­
ha nem mostan, hanem már régóta ismernénk 
egymást. Majd jött a fényképész és bejelen­

Iskolák, intézetek
részére
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tette, hogy leakarja fényképezni. Rotschild 
megsimogatta a szakállát és a világ legterme- 
szetesebb hangján szólt: „Hát tessék.“ A má­
sik szobából bejöttek a barátai, ismerősei, 
azokat is odaállította a gép elé, csináljanak 
közös felvételt, hogy maradjon valami emlék 
a kongresszusról. Egyik résztvevő, akivel el­
beszélgettem a következőket mondta el Rot- 
schildról:

__ Londoni kastélyának hatalmas parkja
van, ahol mindenféle állatot nevel, olyan a 
parit, mint egy állatkert. Végtelenül szereti 
az állatokat, hatalmas gyűjteménye van és 
egy-egy állatért nagy összegeket képes áldoz­
ni csakhogy hozzá juthasson. Tudósember, 
aki életét szenteli az állatok tanulmányozásá- 

■ nak és a tudományos világban is első helyen 
áll tudományával, amelyet külföldi szakkörök 
is elismernek. Eure a nemzetközi sejttani 
kongresszusra az vonzotta leginkább, hogy 
Carel amerikai professzor előadást fog tartani 
az általa mesterségesen életben tartott tyuk- 
szivröl. (Carol tanár most is mesterséges 
szív feltalálásán dolgozik Lóndberggel, az 
óceán átrepülőjével.)

Kollegám mesélte még, hogy Rotschild nem 
élt együtt a feleségével és elhatározta, hogy 
nő nem fogja soha átlépni házának küszö­
bét. És ezt be is tartotta. Egyszer estélyt 
adott valami magas vendége tiszteletére, aki 
a feleségét is el akarta hozni az estélyre. 
Nem térhetett ki előle. És, hogy szavát 
mégse szegje meg, a kastély parkjában hatal­
mas termet építtetett, ahol az estély lefolyt. 
De az ő lakásába nem tette be nő a lábát.

Kollegám londoni és jól ismeri Rotschild 
magánéletét.

Rotschild Walter lord egyéniségét, egysze­
rűségét mi sem jellemzi jobban, mint a kö­
vetkező: Másnapma meg volt beszélve, hogy 
a kongresszus résztvevőiről közös fényképfel­
vételt készítenek, a résztvevők lépcsőkön fog­
nak állani, hogy jobban látszódjanak. Rot­
schild várta a felvételt, amely a sok igazítá­
sok miatt elhúzódott. Megunta a várást és 
egyszerűen leült a hideg lépcsőre pihenni.

*
Most, hogy halálhírét olvasom fájóan gon­

dolok vissza rá és arra, hogy vezetőink mind 
kevesebben maradnak azon a küzdő porondon, 
ahol épen mostan volna reájuk a legnagyobb 
szükségünk. Dr. Havas József.

ILLÚZIÓK NÉLKÜL
Irta: SALAMON LÁSZLÓ 

I.

Ó jóság: balga, bénító fonákja 
a rossznak, álmom, elborult ege, 
lemondtam rólad! Amiként lemondott 
rólam a kedv és öröm istene.

Illúzióim bőségszarujából 
kihullott immár, ami éltetett, 
telkembe fogva gond-gebék topognak, 
hogy beérjék a késő végzetet.

Amit reméltem: idők fordulását 
elzárta tőlem a ledér idő 
és nem volt ir az irdatlan sebekre 
a vigasztalan ős-vigasz: a nő.

A képzelt, himes hétmérföldes csizmák 
szakadt bőréből tört láb kandikál: 
a messzehagyott, rossz emlékek tája 
amerre nézek — sötét vérben áU.
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Dögkeselyűk kórusa köröttem 
nagy rothadásról károg keserűn 
s erény-csuhában tart processzióra 
a megszentelt, a nagyhatalmú bűn.

Amerre nézek: könny pereg csak s
kinok

dáridója tombol fennen és alant, 
a Butaság magasztalt templomában 
uj himnuszt zeng a bizó szolga-lant.

Üvöltő üdvök marsától lett hangos 
ucca, országút, megszentelt liget 
s a Történelem sötét hátteréből 
a Neandervölgyi torz arca integet.

Jobb hát jó lelkem, hogyha vissza­
fordulsz

s az álmák terhét immár leteszed 
az embeirlét komplikált belsejében: 
ősrozsdamarta lett a szerkezet.

Hagyd hát a gondot, hagyd az aggo­
dalmai,

a megváltásról nagyhamar letégy, 
az állat — állat s az Ember — ember, 
amiként tudjuk: kétszer kettő négy.

\
A szelíd bárányt széttépi a farkas, 
felfalja a cápa a kisebb halat 
s kultúránk élén nem a Bárány, 
hanem az éhes ős-farkas halad.

Dicsérd hát őt, vagy ha nem őt
dicséred,

hallgatásod legyen a sötét pecsét, 
mely lezárja szivedet, lezárja ajkad 
s berekeszti álmaid édenét.

Minden élet, a legdicsőbb is 
csupán a halálnak ragyog, 
egynéhány év, vagy évtized még 
s én is szépen meghalok.

Hogy mit miveltem s mit miveitek 
velem kortársak és idők: 
nem kérik számon késő bírák 
és telhetetlen temetők.

Hogy jó voltam-e, vagy tálán rossz! 
Nem tudom. Földi mérlegen 
néha a rossz a súly, a mérték 
s jóságunk az értéktelen.

így is jól van. Életünkre 
Sötét törvények árnya hull: 
minden múlandó, csak a kinok 
kertje virágzik változatlanul.

Csupán a Sátán földje érik 
s a butaság vetése víg, 
mit jószándékból raktunk estig, 
sakálok hordják szét hajnalig.

Mert hát a halál a legerősebb 
minden erők közt mindenütt, 
ö oltja ki a nap fényét is 
s szivünkban a kevés derűt.

Nincs élet, mély az életért van, 
enyészet, ami ősnyomába jár...
Élet az élet nagy ellensége, 
de néma, ártatlan a hálál.
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■ Az emberszeretet 
és egyenlőség eszméje 

a Bibliában
Irta: Seliönfeld Miklós (Dés)

könyörületes és keresse az igazságot. Ép­
pen ezért ne nehezítsük jármát a szolgá­
nak és ne nyomorgassuk őt. Adjunk neki 
minden ételből és italból. A régi bölcsek 
is így jártak el, sőt előbb adták meg a 
szolgák és állatok ételét s csak utána ül­
tek ők az asztalhoz. Nem szabad a szolgát 
inzultálni sem szóval sem tettel. Ne dor­
gáljuk meg keményen, hanem beszéljünk 
vele mindig kíméletesen és hallgassuk 
meg minden panaszát.“ Mindez csak kivo­
nata annak, amit a nemes gondolkodású 
zsidó bölcselő a szolgákról szóló törvé­
nyeiben elmond s már a Talmudban is 
szétszórtan megtalálható.

,,Kegyetlenség meg keménység nem tar­
toznak Izrael tulajdonságai közé, mindez 
a pogányok és istentelenek természete ,— 
írja ugyanott Maimonidesz. — Izrael fiai 
azonban, akiket Isten a Tórával ajándé­
kozott meg és a törvényt, meg jogot ren­
delt számukra —< könyörületes szivüek

is. oldal;

minden ember iránt. Ugyanaz a tulajdon­
sága Istenünknek is, akihez erkölcsileg ha 
sonlóvá lenni törekednünk kell. ♦—így gon 
dolkodott sokszáz esztendővel ezelőtt, a 
talmudi törvényeket csodás rendszerbe 
öntő „Aquila synagogae“-ja a zsidóság­
nak. Itt több esetet sorolhatnánk még fel, 
mint amennyire e helyen módunk van. De 
a hozott idézetekből is tisztán látható az, 
hogy mily szeretettel vette körül a zsidó 
törvény szelleme a rabszolgákat, e nyomo 
rult emberpáriákat és minden intézkedése 
odairányult, hogy szerencsétlen sorsukat, 
testileg meg lelkileg egyaránt elviselhető­
vé tegye. A rabszolga-rendszer intézmé­
nye ma már__ legalább is Európában —
nem létezik, ámde a 20. század kulturált 
és civilizált társadalmának bizony na­
gyon kicsiny rétege jutott el cselekedete­
iben, de még őszinte gondolkodásában is 
— a 12. századbeli Maimonidesz etikájá­
nak magaslatára.

ZSIDÓ ASSZONYOK
lila: /L K0GÄH0WSZK1

Részlet a szerzőnek ,yL zsidóság eti­
kai világszemlélete c. az Erdélyi és 
Bánáti Orsz. Izr. Iroda által pályu- 
dijjal kitüntetett munkájából.

A legszebb jellemvonása a zsidóság eti­
kai világszemléletének a Biblia meghir­
dette emberszeretetben csúcsosodik ki. A 
24 könyvet tartalmazó Biblia, amely ter­
jedelemre nézve haladja meg vala­
mely termékenyebb európai iró — mond­
juk Schiller __ összes müveit, összesen
300.000 szót foglal magában. Tartalmát il­
letőleg meg csupán egy kis könyve, az 
„Énekek éneke“, tartozik a szerelmi köl­
tészet körébe. A többi müvek tárgya: tör­
vények, történet, prófétai beszédek, el­
mélkedések és zsoltárok, tehát mindegyik 
nek olyan a tárgya, amelyben szeretetről 
szólam nem okvetlenül szükséges és mé­
gis, mintegy ötszázszor találkozunk az 
ahavah és cheézed szavak különböző for­
máival. Ez a száraz statisztikai adat már 
önmagában is bizonyítja, hogy mily ele­
venen él a szeretet a Biblia gondolatvilá- 
lágában.

Az emberszeretet fogalma saját törté­
nelméből és világnézetéből fakadt a zsidó­
ság számára. Köztudomású, hogy a keleti 
uralkodók között sokan isteni leszárma­
zottaknak szerették magukat vallani. A 
klasszikus Rómában is megvolt a törek­
vés a népkörében arra, hogy a nemzet 
nagyobb alakjait isteni eredetre vezesse 
vissza. így Romulus és Remus, Mars utód 
jaiként éltek a latin nép mondavilágában. 
Augustus venusi ősökkel dicsekedik. Py­
thagoras meg Platon isteni gyermekek­
ként ismeretesek a görög legendában. A 
zsidóságában ez teljesen szokatlan. Egyet 
len vezérét ,vagy nagy egyéniségét sem 
tudta elképzelni másnak, mint embernek 
fiát.

És ami áll az egyénnek származására, 
ugyanaz vonatkozik az egész nép közös­
ségére is. Alig van népe a történelemnek, 
amely ne büszkélkednék azzal, hogy előd­
jei, akik nemzetének bölcsőjét ringatták, 
hősök, emberfeletti lények voltak. 
Nem igy a zsidóság. A zsidóság nem fon­
ja körül őseinek emlékét a legenda mese­
szálaival. A zsidóságnak nem volt olyan 
értelemben vett hőskora, mint az imént 
felsorolt, vagy más népeknek. Hacsak azt 
nem tekintjük Izrael heroikus korának, 
amikor az egyiptomi zsarnokság szolgasá­
gát cipelte vállain, vagy — mint az Ho- 
sea prófétának egyes helyeiből kitetszik 
♦— a pusztában folytatott vándorlásait 
nem fogjuk fel annak. Ámde ez a hősko­
ra a zsidóságnak, nem a monda, vagy le­
genda körébe tartozik, mint teszem azt a 
Niebelungokról költött históriák, hanem 
a héberek történetének egy-egy fázisát, 
históriájának valamely szakaszát szolgál­
tatja. Az indusok hőskölteményei szóla­
nák azokról a heroikus küzdelmekről, ame 
lyeket a hindu nép ősei vívtak, midőn ős­
hazájukat elhagyva, nagy harcok árán si­
került meghóditaniok a mai Indiát. A ró­
maiak nagy nemzeti eposza, az Aeneis is 
eivonultatja szemünk előtt azokat a hő­
sies csatákat, amelyeket Trója halhatat­
lan herosa, Aeneas megharcolt, midőn 
Trója elpusztítása után elfoglalta Itáliát 
és fényes győzelem után a római nép ősé­
vé lesz.

A zsidóság körében ilyen epikai tudat 
nem élt. Nem is fejlődhetett ki. Mert a 
héberek az ősöket is csak egyszerű embe­
reknek képzelték, akiknek éppen úgy le­
hetnek hibáik, mint más halandónak. ,,Mi 
szolgái voltunk Fáráónak Egyiptomban“
_ hirdetjük népünk felszabadulásának
szent ünnepén.

Kötelességteljesités és egyenlőség em­
ber és ember között. Ez a két fundamen­
tális tanítás csendül ki Szentirásunk min­
den könyvéből. Előbbi Izraeli történeti 
misszióját je’öli ki, utóbbi pedig a Biblia 
emelkedett világszemléletének melegágya. 
Legnagyobb kötelességei közé tartozik pe­
dig a zsidóságnak a szeretet hirdetése,

amely az egyenlőség tudatának és erős 
érzésének eszmetalajából sarjadt ki. És 
nemcsak a bibliai, de a talmudi, meg azon 
túli irodalomban is vörös fonalként vonul 
végig az egyenlőség eszméjének hirdetése.
A bizonyítékok egész sorától csak ezt a 
nagyon is jellegzetes helyet említhetjük 
meg: azért teremtette Isten Ádámot 
egyedül i—< tanítja a misna •— nehogy azt 
mondassa egyik ember a másiknak, atyám 
nagyobb volt atyádnál, ősöm előkelőbb a 
te ősödnél..

Az emberi társadalom legszánalomra- 
méltóbb osztályai mindig a szegények, ár­
vák, özvegyek és szolgák voltak. Amikor 
az emberiség primitiv társadalmi rendek­
ben élt egymásközött, a törzsfő kezében 
volt a legfőbb hatalom letéve. Minden 
ügyben ő rendelkezett. Háború és béke, 
törvény adás, meg igazságszolgáltatás szá­
lai mind a törzsfő kezében futottak össze.
A törzsfő közvetlenül a családfőkkel érint 
kezett, akik hozzátartozóik jogainak és 
igényeinek, tőlük telhetőén, igyekeztek 
törvényt szerezni. Ha a család feje, a férj 
elhalt, övéinek sorsa teljesen idegenek és 
a ritkán könyörületes és méltányos — 
törzsfő kénye-kedvének volt kiszolgáltat- 

I va. Az árvák és az özvegyek ügyét ezzel 
I szemben, a bibliai etika elképzelése sze- 
I rint, maga az örökkévaló viszi. A Biblia 
í úgy jellemzi Istent, mint aki jogot szol- 
1 gáltat árvának és özvegynek egyaránt. 

Minden harmadik év végén a gabona tize­
dét nyilvános téren kellett fölraktározni, 
hogy abból a levita, akinek nem volt bir­
toka, az özvegy és árva tetszésük szerint 
vihessenek maguknak.

Az árvák és özvegyeken kívül a sze­
gényekre is kiterjed a Szentirás gondos­
kodása. A termés betakarítása alkalmá­
val lehullatott, ottfelejtett és a barázda 
széleken le nem aratott gabonát, mind 
kint kellett hagyma a zsidó gazdának a 
mezőn, hogy azzal a szegények és idege­
nek szabadon rendelkezhessenek. Minden­
ki köteles__ a talmudi jog szerint — jó­
tékonyságot gyakorolni, még olyan sze­
gény ember is, aki közakadozásból tartja 
fönn magát. Tudós férfiúnak nem volt 
szabad laknia oly helyen, ahol nincsen ál­
landó jótékonyságot gyakorló intézmény, 
nehogy ezáltal elessék eme szent köteles­
ségteljesités lehetőségétől.

Végül szólni fogunk az emberi társada­
lomnak az ókorban legkivetettebb rétegé­
ről, a rabszolgákról. Arisztoteles Politi- 
kájjában teljesen elfogadhatónak: tartja 
azt az államformát, amelynek kebelében a 
a rabszolga osztály ne szüntessék meg, 
mert aki egyedül engedelmeskedni tud, de 
nincsen megfelelő értelme és tehetsége, 
az csak rabszolgának való. Logikai utón 
jut el Aristoteles ahhoz az elvhez, hogy 
helyes a rabszolgarendszer., Mert — igy 
írja ■■— valamint az ész uralkodik a tes­
ten és helytelen volna a fordítottja, úgy 
kell, hogy uralkodjék a természettől sza­
badságot élvező ember is a fölött, aki má­
soktól teszi függővé saját életét. Ilyen lo- 

I gikát a hideg görög elme elfogadhatott 
i talán, de a meleg zsidó szív >— sohasem.
I Ezzel szemben ha megvizsgáljuk a Bib­

lia népének hatáskörében fennállott rab­
szolgaintézményt, látni fogjuk, mennyire 
fölötte állott a héber gondolkodás a kor 
humanitásának és sok nemzet csak késő 
évszázadok után — több ázsiai és afrikai 
állam még ma sem — jutott el oda, ahon­
nan a zsidó etika szelleme elindult.

Nem beszélve a Biblia rendelkezéseiről 
a szolgák szabadon bocsátására és egyéb 
jogaira nézve, talán mondanunk sem kell 
hogy a Talmud s az azutáni kódexiroda­
lom még jobban kiszélesíti azokat a ren­
delkezéseket, amelyek az urra szolgáival 
szemben, kötelezőek. Erre nézve hadd áll­
jon itt Maimonidesznek, a halhatatlan tör- 
vénykodifikátornak, Hilchot Avodim utol­
só része:

„Szabad volna ugyan erős munkát végez­
tetni a szolgával a törvény szigorú vég­
rehajtása értelmében, ámde a jámborság 
arra oktat minket, hogy az ember legyen

Az öreg zsidó házakból kifelé szállin- 
góznak a lányok. Elmennek messzire, a 
szélrózsa minden irányába, csakhogy mi­
nél távolabb legyenek az otthontól. Par­
kokban és ligetekben csatangolnak, betér­
nek a kávéházakba és a mozikba és a 
színházakba s bejárják a divatos fürdőhe­
lyeket.

A lányok flörtölnek, uj, a nagyvilágból 
azon frissiben hozott, modem dalokat 
énekelnek, elfintorítják a piros, szivala- 
kura festett ajkacskákat, kimeresztik a 
szemecskéket és hátraszegezik a fejecské­
ket. De az anyák, ezek a drága zsidó ma­
mák már nem mennek velük a nagyvilág­
ba. Ők csak ülnek otthon, a szobákban, 
vagy a fürdőszálló erkélyén, ahová a lá­
nyok kedvéért mentek, s fáradtan, fájdal­
mas és megtört fényű szemmel kísérik a 
lányok lépéseit, a tangók és foksztrottok 
könnyed tánclépéseit.

Zsidó asszonyok, anyák, akik már elfe­
lejtették a maguk fiatalságát, hunyorgat- 
nak szemeikkel és reszketnek; félnek az 
uj időktől, a „mai világ“-tól, attól a világ 
tói, amelyikben gyanús vőlegények lebeg­
nek és éhes fene vadak módjára az össze- 
kuporgatott és féltve őrzött hozományok 
között ólálkodnak.

Az elnyűtt és kikopott mamák nehéz, 
duzzadt lábai már nem bírnak versenyt 
tartani a lányok tánclépéseivel, nem tud­
ják elismételni azokat az uj szavakat, a- 
miket a lányok hoznak sétáikról; minden 
pár selyemharisnya, amely első váltás 
után úgy néz ki, mint a hódítás háborújá­
ban elhasznált puskagolyó, mázsás súlyo­
kat rak az anyai szivekre s nyögnek és <b- 
hajtóznak és keseregnek az asszony! sor­
son...

*
Vannak leány-évek, amelyek, hamar 

múlnak. Olyan esztendők ezek, amikor 
nap-nap után a halálos elhagyatottság 
érzése veszi birtokba a testet. Valami fur­
csa üresség és tisztaság ül ki az arcokon. 
Az anya szeme egyre tüzesebb, egyre ijed 
tebb lesz. Kezdenek úgy járni a lány kö­
rül, mintha beteg körül forgolódnának s 
egy szép napon ottmaradnak ülve mind­
ketten, az anya meg —. a lánya. A világ, 
ez a rohanó, táncoló, száguldó világ elfu­
tott mindkettőjüktől1. Rövidlátó rokonok 
már nem tudják megkülönböztetni, me­
lyik az anya és melyik a .— lánya. S ak­
kor az anya, aki a saját éveit rég elfelej­
tette, elkezd beszélni a lányának a maga 
sorsáról, szerencséjéről, megcsufolt álmai­
ról. Az anya szavai szárazon, unottan 
hullanak, úgy tűnik, mintha durva kézzel 
vájkálna lánya szivében. A remény utol­
só madarai megijednek a durva kéztől és 
hangos szárnycsapogások közepette röp­
pennek szét...

•
A lányok estefelé szállingóznak kifelé a 

.kapukon. Szikrázó szemekkel és pirosra 
lakkozott körmökkel vannak felvértezve. 
Az eleven és játszi könnyed tagok se­
lyembe vannak bugyolálva, igy manner 
elébe a világnak.

A lányok csodálatos szerencsékbe ve­
tett fantasztikus hittel mennek a világ 
elé. Rendületlenül hisznek azokban a sze­
rencsékben, amelyek váratlanul jönnek. A 
lányok úgy úszkálnak a világban, mint a 
könnyű falevelek a tajtékzó hullámok há­
tán s úgy kapaszkodnak a férfikarokba, 
mint az erőtlen hajók.

Könyveket olvasnak és kiszednek onnan 
idegen örömöket és fájdalmakat; a köny­
vek hideg lapjain dobogó idegen szivek 
helyett sírnak, ujjong.?ac és vágyakoz­
nak. És a távoli hollywoodi varázsfény 
hatására kéjes fintorba rándul az arcuk a 
remegő mozivászon előtt.

Az álombéli gazdaságtól megszédülve 
és elkáprázva, megfeledkeznek arról a 
nyomorról és szegénységről, amely körül­
veszi őket a szűk zsidó uccában. S nyújt­
ják a kezüket a vakitófényü világ felé, a - 
mely elszalad előlük.

S amikor hazajönnek, látják, hogy sem­
mijük sincs, csak nyomorúságos testük; s 
kába fejükre úgy hullanak a mamák kí­
méletlen intésed, mint a kemény kavicsok.

Amikor a szűk kis sikátorokon keresz­
tül hazamennek, otthonukban, úgy érzik 
magukat, mint a szegény statiszták az 
operában.

A mamák szemtelen tárgyilagossággal 
megkérdik, hogy vájjon annak a herceg­
nek, akivel a lány elszórakozott a csodá­
latos sétányon, van-e állása, vájjon meny­
nyit keres és vájjon bele fog-e egyezni 
pénz nélkül... A lányok soktucat szerel­
mes fiatalemberről tudnak, szebbekről és 
gazdagabbakról, okosabbakról és szerel- 
mesebbekről...

A mamák azonban csak egyről tudnak... 
Egyről... Arról az egyről, aki bele fog 
egyezni... Aki máris akar... Rögtön... Azon 
naL.. Mert nincs idő...

A mamák csak arról az egyről tudnak, 
aki hivatva van arra, hogy elállitsa ezt az 
esztelen hajszát, a szerencsétlen és re­
ménytelen napok szörnyű rohanását, aki 
uj fordulatot ad ennek az élettáncnak, 
mielőtt még felösmemék az anyában — 
a lányát...

*
Ruhák, ruhák és színek; nap, mint nap 

tarka raj száll fel a szürke zsidó uccából. 
Utolsó erővel, a jókedv és a bátorság 
utolsó maradékával menetelnek az életbe, 
— a nagy és gazdag és játszadozó világ­
ba.

Az anyák szent remegéssel néznek utá­
nuk, mert ide, hozzájuk már nem jut el 
semimi. Már beleegyeznek csendes, zajta­
lan lakodalmakba is, zene és nászajándék 
nélkül, s anélkül, hogy legyen gummirád- 
lis meg lakodalmi tréfacsináló, aki okos 
szavakat mond és „erkölcsös“ dalokat 
énekel...

•
A zsidó anyák tudják, mennyire ide­

gen és milyen gonosz a világ odakünn. 
Zsidó anyák generációkon keresztül átad­
ták egymásnak, átadták lányaiknak a fé­
lelmetes intéseket és figyelmeztetéseket. S 
amíikor a lányok fáradtan és összetörve, 
csalódottan és megrokkanva újra haza­
jönnek, az öreg zsidó anyák odamennek 
ágyaikhoz és háromszor kiköpnek és ráol­
vasnak és zsidó szavakat mormol­
nak, olyan szavakat, amelyek a ködös 
múltban fogantak és amelyek a mai na­
pig sem veszítették el értelmüket.

*
Zsidó lányok, sminkeltek és manikürö- 

zöttek, kacérok s üdék, az argentiniai tan­
gók ritmusában táncolok és a vLág vala­
mennyi nyelvét beszélők — öreg zsidó 
anyátok szeretető és ráolvasása óvja meg 
minden lépésetek, bárhonnan jösztök és 
bárhová mentek...
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MANASE BEN IZRAEL
Irta: FRITZ BAMBERGER

Rembrandt rajzolta meg a harminckét éves 
Manage Ben Izrael képét, korának embereihez 
hasonió ruházatban, pillantással és tartással. 
Akárcsak Jón Asselin, a festő, Cornelius 
Claes Ansio a prédikátor, Clement de Jonge, 
a kiadó, Bfratm Bonus, a zsidó orvos: ő is 
nagy kalapot visel, fehér gallért és talánszerü 
ka oá tat. a foglalkozás, hajiam és szárma­
zás nem látszik meg rajtuk. Úgy néznek ki, 
mintha hadfiak volnának, fis ha követjük 
sorsukat, nem érjük be azzal, hogy foglalko­
zásuk szerint skatulyázzuk őket, amely leg­
többször csakugyan polgári foglalkozás volt, 
úgy a kimért polgáriasság és a szigorú rend 
mögött fantasztikus pályafutásokat találunk, 
nyugtalan, vadul verő sziveket, vakmerősé­
get, amely a törvény határáig terjed __ és
mindig harcot. A nagykereskedők stratégiáik 
is voltak egyúttal egy kezdődő világgazdaság 
harcmezején, amelynek Amszterdam volt a 
fővárosa. Amit kabinetjeikben megbeszéltek, 
hatásában az egész világon átnyúlik, flottá­
kat mozgat meg és valószinütlenül távoli or­
szágok egzotikus népei számára elnyomatást 
vagy civilizációt jelent. A teológusok, 
mind hitvitázók, fanatikusan beékelődnek 
igazságukba és tántoríthatatlan akarattal 
vívják a hit harcait. Minden közelfekvő do 
i0g, önmagában véve világos és egyértelműen 
végtelen távolságba nyúlik el; a józan köve­
telés a világ nagyvonalú koncepciójából fa­
kadó igénnyel lép fel; egy egyszerű tétel oly­
kor a bensőséges hit magaslataihoz vezet.

Mindezzel körülbelül leírtuk a kort, a ba­
rokk korát, amelyben Mánase Ben Izrael élt. 
Ugyanakkor érthetővé tettük a tragikus jel­
lemvonásokat is, amelyeket e korszak min­
den megnyilatkozásában magán visel. For­
mája végtelen forma: kalandozás a határta­
lanba, a forma feloldódása ez, __ de mégis
mindig forma szeretne maradni, kezdet, a- 
mely önmagában van elítélve arra, hogy ne 
találjon befejezésre. A koc. minden megnyi­
latkozása cselekvés, gondolkodása mindig 
ugrásra készen áll, hogy mozgássá erősböd- 
jön. E korszak matematikája, filozófiája és 
teológiája nem éri be azzal, hogy a gondol­
kozás világában maradjon, meg is akarja va­
lósítani azt az utat, amely őket a végtelen­
be vezeti: matematikusok, filozófusok és teo­
lógusok államférfiakká lesznek és az állam­
férfiak, akik hivatásuknál fogva nem tuao- 
sok, a tudomány és teológia formuláival ope­
rálnak. Ahol előtérbe nyomul az ellentét e 
formulák és az emberek és államok elevensé­
ge között, ismét bepillantást enged vetni a 
barokk kor tragikus hátterébe.

Ebben az időben, mint csakugyan ez időhöz 
mért személyiség élt Manase Ben Izrael am­
szterdami rabbi, vagy ahogyan ö nevezte elő­
szeretettel magát, „teológus-filozófus és a 
fizika, doktora“. Apja még marannus volt 
Portugáliában, egyike azoknak, akik minden 
üldöztetés és veszély ellenére is zsidók ma­
radták. Az inkvizíció eretnek-bírósága hozzá 
is megtalálta az utat, de sikerült a kinpao 
elöl Hollandiába menekülnie. Ott született 
Manase 1604-ben. Tizenöt éves korában már 
ismert prédikátor volt, mint tizennyolc éves 
ifjú belépett az amszterdami rabbinátusi kol­
légiumba. Hevének csakhamar európai hire 
lett. filézik kapcsolatokat tartott fenn korá­
nak nagy tudósaival. Tiz nyelvet ismert és a 
népek irodalmában páratlanul otthonos volt. 
Manase nem eredeti koponya; számos filo- 

fiai müve nem tartalmaz uj aiapismerete- 
m De: „ezen író neve elegendő a mü aján­
lásához, annyira kiválik ez az ember a tu­
dományos világban“. Az öreg életrajzíró, aki 
ennyire megbecsülte, megerősíti a véleményt, 
amely Manasével kapcsolatosan a kortársi 
irodalomból és különösen a memoár- és uti- 
rajz-irodalomböl fenmaradt. Az írók, akik öt 
-dézik, az előkelő utasok, akik felkeresik és 
a tudós udvari világ, amely a vele való leve- 
jeBésí keresi, valamennyien csodálják azt az 
átfogó szellemet és azt a hatalmas tudást 
ame y komiyedén fakad megannyi klasszikus 
forrásból. Különösen vonzza őket az a nyílt 
szeUem, amely tudását valamennyiük felé bő 
kezuen szórja, a vallás határaira nem ügyel 
és ismer olyan dolgokat, amelyek annyira az
£L^ VekÜSZnek; 15111611 a bibim ^ a kabalát. Manasenak korára gyakorolt hatása 

maga a kor is érthetetlenek volnának ha 
figyelmen Javul hagynak a szerepet, amelyet 
a zado írás és különösen a biblia és kablla 
az idő szellemi rendszerében játszanak.

tÍZefietedLk század első fele különösen 
Ts * a fil°1ÓgÍa vihara volt. Szi- 

?v^veí ^yOSSá6'gal *“*“«** a szót és a 
idem 4 “J" Vállalk0ző 65 mohó szel- 

622611 A 520 nemcsak burok
Ítfwt ’ T 6rÖ amely a benne foglalt 
értehnet erősen hatásratörően veti ia
magából. A szó, helyesen kezelve és megfe-

SZÓVal ^^Párositva: élő, aktuális 
érteimet nyer és erőt is ahhoz, hogy ezt az 

' megvalósítsa. Szó és nyelv a vil&p- 
fatkát leplraik le és nyitják meg annak, aki 
mogéjuz lát. Szó és nyelv: megnyilatkozások, f

á^nak, aki megfelelően fogja meg őket, meg­
magyarázzák a világot és annak vajúdását.

A kabala a kulcs, amely a régi bibliai 
szóhoz vezet, amely titkokat nyit fel és ki­
szolgáltatja a helyes útmutatásokat élet és 
világ irányításához. Ilyen útmutatásokról, 
történelmi idők értelmezéséről, történelmi eső. 
menyek bejövendöléséről, a Messiás eljövete­
léről, vagy visszatéréséről levelezik Mana-ge 
hollandiai, franciaországi, németországi ba­
rátaival és tisztelőivel. Józan filológia és tul- 
leszitett rajongás, a politikai helyzet hűvö­
sen realisztikus megítélése és a messiási jövő 
államról való irreális álmodozások keverőd- 
nek egymással. Manase egyik ilyen spanyol 
nyelven irt korai könyvének címe: „Conciiia- 
dor“, kiengesztelő, közvetítő, míg egy ke-, 
sobbi könyvéé: „Esperanca de Israel“, Izrael 
remenye. A címek megismertetnek a törek- 
vesekkel, amelyek Manase t egész életén át 
vezették. Mindig a nagy harmónia foglalkoz­
tatta, a nagy és kicsi világ, az őskor és a 
jövendő idő, a biblia szózatai és a világ nagy­
jainak belátása közötti zavartalan párhuzam. 
Ahol mindez még nincs meg, ott áll a re­
mény a nagy időben, amely mindent kiegyen­
lít és dicsőségessé tesz.

Manase nem elégedett meg azzal, hogy eze­
ket a gondolatokat és reményeket csak iro- 
dalmilag képviselje. Megvalósításukhoz is 
ozzá akart járulni. A reményből valóságot 

akart kicsiholni, gondolatokból életet alaki- 
tani. Kereste a helyzeteket, amelyeknek meg­
győződése szerint, teljesüléseket kellett szül­
niük és ahol ez nem volt adva, ott megterem- 
tette, vagy éppen kikényszeriíette.

1644-ben üzleti ügyekben egy Áron Lévi 
spanyol nevén Antonio de Montezinos nevű 
ember jött Amszterdamba és szenzációs hirt 
hozott. Hem többről és nem kevesebbről szólt 
az elbeszélés, minthogy délamerikai utazásai 

Z5ad<*at talált, akik jóval a felfedezés 
előtt kerültek oda, mint az elpusztultnak veit 
az törzs maradványai. Egy félindiánus be- 

elt rola neki, de kutatásait félbe kellett 
szakítania, mert őt, Montezionost, üldözte az 
inkvizíció. Később azután ismét kutatni kez-
JiJLS v-^0kh0Z került- akik “ ö Soma I 

61 kí“5faara eknond°tták, hogy Rubén I 
rtsehez tartoznak és mint az igazi indiánok 

jöttek regebben az országba. Ez a hir villám- I

r csapásként hatott Manasere ée felgyújtotta 
I nündazon energiákat, amelyekre ez az emoei 
I csak képes volt. Mindaz, amit irt szenve­

délyesen vitatott, mindaz, ami régi meggyő­
ződése és reménysége volt, a legszebb meg- 
erősítést nyerték itt. Bibliai szó és régi ma- 
gyarázat aktuális értelmet nyertek. Mózes 
ötödik könyvének meghirdetése: „fis aa 
örökkévaló szét fog szórni téged az összes 
népek közé a föld egyik sarkától a másikig1* 
— most megmagyarázható volt. Délameriká- 
ba, a világ egyik sarkába szórta Izraelt az 
Isten — és én megértettem, hogy a világ 
másik sarka alatt ez a sziget: Anglia („a sa- 
rok: „angulus“ országa értendő _
irta Manase később az angol előkelőségnek. 
Továbbá meghirdette tett, hogy ha a zsidó nép 
szétszoratása kitelj esült, úgy megérett az idő 
és eljön a Messiás, „fis én tudtam, hogy Is­
ten, aki gyakran természetes eszközökkel 
hat, engem jelölt meg és választott ki arra, 
hogy ezt a müvet beteljesítsem“. 1645-től 
egészen haláláig, 1657-ig e megváltó gondo­
latnak szentelte munkáját. 1290-ben űzték 
ki a zsidókat Angliából. Most tehát vissza 
kellett vinni őket a lakott világ legszélsőbb 
északi részén fekvő szigetre és ezzel megte­
remteni az előfeltételeit annak, hogy a zsi­
dók a világ minden országából Ciánba visz- 
szavezethetök legyenek. Teológiai felfogás 
próbált itt politikai valósággá érni. Sajátsá­
gos ellentmondás képezte már alapját ennek 
a fantasztikus fáradozásnak. Több, mint tiz 
éven keresztül fáradozott Manase minden el­
lenállással szemben azon, hogy kiharcolja a 
zsidók visszafogadását Angliába és szilárdan 
és bizóan tudta, hogy ez a visszafogadás esair 
határköve egy miinek, amelynek előfeltételei 
maradéktalanul megvannak. Hosszú éveken 
át érvel Manase Ben Izrael, hogy meggyőzze 
az angolokat, milyen gyakorlati hasznot 
nyújt számukra a zsidók ismételt befogadása 
és nem mulasztja el hangsúlyozni, hogy csak 
azért kérelmez ismét és ismét, mert akkor 

Messiás a szétszóratás minden országából

Vigyázzon, ne tévedjen
Szőrmeszükségletét a legelőnyösebben eg 

a legszebb kivitelben

WE I S Z T.
szőrmeszalonjában szerezheti be. 

CLIM, C. REG. FERDINAND 11. ET. j.

' a
és Angliából is ki fogja vezetni a zsidókat. 
Az Isten ügye iránti szenvedélyes buzgalom 
gyakorlati szükségességek, gazdasági viszo­
nyok és politikai lehetőségek pontos isme­
rete, naivitás és ügyes diplomáciai érzék je­
lentkeznek egymás mellett az másokban a 
melyeket Manase Ben Izrael a világba kibo­
csát. r643-ben „Izrael reménysége“ óim. alatt 
latin nyelven megfogalmazott írást küld egy 
befolyásos angolnak és útlevelet szerez veit 
amely személyes tárgyalásokra Angliába ve­
zeti Az Anglia és Hollandia közötti háborúban

wifäS’ Te vagy csak igaz, ó Istenem 
Előtted nincs titok és nincsen rejtelem ’
H'ísscük: Te vizsgálod a szivet s vesét 
S Te hantod el tőlünk veszélyek kezét.

Te vagy az egyedül megváltó 
A. halandók leikébe melyen belelátó. *

Hisszük: Te vagy csak igazságos bíró 
A »LeszeK ki leszek“-ben sorsainkat iró. *

j'í" ^ayy. ^ örökkön fennmaradsz 
Míg mi vég es létünk mindössze egy arasz. 1
IAlS^Sk: JH?agy csak s kívüled semmi nincs 
A radgondolas is számunkra drága kincs. '
H^nfrJen^Ületlenr Xs ösi> /™72/et:
Hogy Te mersz halait ránk s Te adsz életet,
Örvénylő vizeken vagy biztos hajó 
Mhoz is, rosszhoz is igaz és tiszta jó.

Senwiiből Te gyúrtál életet 
lettel toltven el az anyaméheket.

Hisszük, hogy a Titkok ős kútfője vagy 
egyedül egried, mit nem ért emberagy.

fTßy '*&¥> öröTc vezér 
ő szel eteted mindig mindennel felér.
Hisszük hogy megtartod számunkra leégnéd 
S elnezo vagy, ha vétünk ellened. ^

F??zük, hogy megbocsátás csak Tőled ered 
8 jámborokon lebeg vigyázó szemed.

Hisszük: ha Hozzád száll a fohász szava- 
kitarul a megértés kapuja.

* isszuk: igazságos vagy és egyenes 
losszantürő, elnéző és kegyes. ’

° ^gSPeUi^ó6, "

löwenkopf Kálmán

szünet áll be. 1652-ben az „Izrael reménye- 
angol nyelven megjelenik Londonban. A kö­
vetkező évben Manase ismét elkezdi fárado­
zásait, de csak 1654-ben, a békekötés évében 
latszik a terv teljesüléshez közeledni. Cron- 
wed iord-protektor lett és jószemmel nézi. 
Manase tévéit, amelyekre már azelőtt is fel­
figyelt. De egyre újabb nehézségek és huza­
vonák bukkannak fel. Végül 1655. őszén Ma- 
nase elutazik Londonba. A Iord-protektor Ki­
hallgatáson fogadja az amszterdami rabbit, 
Manase memorandumot nyújt át neki 

Az érvek, amelyeket használ, nem idege­
nek a bíblia-hivő Cromwell számára. De Ma­
nase reménye, hogy a legrövidebb időn belüli 
kimondják a zsidók beengedését, nem valósul 
meg. Manase, aki úgy vélte, hogy a biblia 
segítségével felnyitja a puritán Anglia értel­
mét és szivét, csalódottan áll meg. Bár Crom­
well hajlamos a dologra, de ellenállásra ta­
lál. A papi világ, éppen az, amelytől Manas., 
remélte, hogy nem fog nehézségeket okozni 
neki, elutasítókig áll a zsidó tervekkel szem­
ben. Ez is a teológiára hivatkozik, de nem. 
arra, amelyet Manase rajongó hitében egye­
temesnek tart. Hollandiában, mialatt a hábo- 
iu öt odarögzitette, túlságosan rábízta macát 
a keresztény misztikusok Ígéreteire. Rem­
brandt Manasenak egy kabalisztikus írását 
rézverettel díszítette. Egy másik könyvéhez 
is művészi közreműködését adta Rembrandt, 
Most azután elröppent az emelkedett hangu- 

ameiybe ezek a tények ringatták, elröp­
pent a felujjongó érzés, hogy nagy isteni kül­
detésben közeledik a célhoz és mindenki hoz. 
zajárulását a magáénak tudja. Lépésrői-iépésre 
-eil Londonban harcolni egyre újabb eilemü- 
asokkal szemben. A teológusok ellen argu­

mentumokat kell találni, de a kereskedőkkel, 
szemben is, akik nem akarják tűrni a zsidók 
bevándorlását. Kimutatja nekik, milyen elő­
nyök származnak abból, ha az amszterdami, 
nagykereskedelem egy része fiókokat állít fel 
Londonban. Ilyen érveléssel azonban uj bo­
nyodalmakba kerül, mert most az amszter­
damiak kezdenek aggódni. Kereskedelmi érde­
kek és monopóliumok kerülnek veszélybe. A 
zsidók is nem minden fentartás nélkül köve­
tik Manaset, messzemenő javaslataiban. Ma­
nase utolsó szava távol van attól a mindent 
elgázoló elántól, amellyel akciójába foaott 
1656-ban megírja a ,.Zsidók megmentésert-t 
összefogó védelmi iratát a londoni támadások 
ellen. Marcus Herz fordította le 130 évvel ké­
sőbb németre és Mózes Mendelssohn elősza­
vával adta ki. Manase, a harcos, elfáradt, a 
aki elő akarta segíteni az Ítéletidő eljövetelét, 
alázatosan várakozásba mélyedt. „fis a nagyon 
erdfernes angol nemzetet egészen alázatosan 
leérem, hogy érveimet objektiven, előítélettől 
é3 szenvedélytől mentesen olvassák át, és tel­
jesen kegyeibe és kegyelmébe ajánlom maga­
ina v, kérem az istent, adja meg nekik, hogy 
hozzak közelebb a Zefania által megígért időt 
hogy nu öt valamennyien egyértelműen és egy 
szívvel imádjuk, valamennyien legyünk egyek 
az ö szolgálatában, hogy amiként az ö neve 

úgy a tőle való félelem is egy legyen é* 
ogy megláthassuk az örökké dicséretes isten 

Jóságát és Cion vigaszait, Áment Ámen!"
A széleskörű letelepedési engedély, amely 

után Manase vágyakozott, nem adatott me* 
nekr. Egyéni engedélyeket adtak zsidók le­
telepedésére, sőt Manase Cromwelltől évi jára­
dékot élvezett. A kezdőt megtörtént, utat tőr- 

k a zsidók későbbi települései számára. D* 
Manase nagy eszméje meghiúsult. A messiást 
nam hozhatta el. Egy megtört ember indult 
vissza Hollandiába. Nem is jutott el többé 
-Amszterdamig. Útközben, Middelburgban 
1657 tavaszán megállt a szive, amely oly ma­
gasan vert. A latin szó, amelyet egy öreg 
grafikus a képére rajzolt, igaznak bizonyult 
szamára: Peregrinando quaerimus. Az ide­
genben vándorolva kutatunk. Jelszava volt es 
az ő életének és tragikus értelemben teljese­
dett halálában is.

- ■ • -i Í V Jj-Jj Aris :

Minden zsidó emberül 
ér küszöbén magáhaszál 
tatnia maga előtt a múl 
okulhasson belőlük a jl 
egyee embernek, de szül 
az összességnek is. Mit f 
a tegnap lezárult 5697- 
ságokat kell levonnia bj 
5698-as évre?

A lefolyt évben Len^ 
ország után, zsidó lake 
vatalosan az evakuálás I 
pontjára helyezkedett,! 
hogy mielőbb évente a 
mának megfelelő ifjusáj 
ei végleg az országot, 
követelés hangzik fel a 
oldali körök részéről 1 
rom ország hivatalos 
nek, az államhatalmat I 
ménynek ez az állási 

folyamán oly hango^ 
hogy a hivatalos zsidó 
nek ibevallani az antis 
malomharcnak, az eddi 
soknak hatástalan volt 

A zsidó nép történél] 
tanítanak minket, hogi 
kor valahol katasztrófa 
kodás és rezignáció hí 
vezető utat keresni. A| 
nyújtanak nekünk soll 
hanem könyörtelenül" 
„akié a hatalom, azé 
maszkodva, az utat: 
ben arról, hogy gyermé 
menniök. A három orl 
és szaporodási statisztil 
va ez azt jelenti, hogy| 
evőiként kb. 50—60.06 
részére kell beván dórii 
kodnunk.

Ilyen terület, ahol ti 
évről évre való ekkor| 
a létfenntartási leheti 
társadalmi, gazdasági, | 
zatorikus előfeltételei 
niok, ma a földnek 
létezik számunkra: Pa 
mutatta az utóbbi 20 
más számba jöhető o|
rendszeres nagyobb 
dűl Palesztina volt hd 
Mő alatt 400.000 zsid<j 
tőséget nyújtani.

Égetően aktuális azd 
gyan áll most a PaJea 

1897 augusztusában, I 
resszuson öltött forrni 
lata, hogy a zsidókér díj 
zsidó állam ujjáteren 
fis alig 40 év után, 
20-ik cionista kongix 
angol birodalomnak 
Népszövetség határoz 
tesülését Palesztinába! 
égetővé vált részének| 
oltási útját.

A két meglátás, a 
angol javaslat, sajnos,! 
cionizmus, a zsidó néi 
Palesztina alatt az oij 
és zsidó nemzeti otti 
előstádlumát értette | 
jelentés, mélyet az 
tett, leszögezi, hogy 
Balfour-deklaráció all 
Az angol javaslat pj 
ugyan a zsidó állam 
lesztina egyrészében.

Mi az oka annak, hl 
lat nem egész Pales 
ként a 20 év előtti? 
feleletet ad erre a ké 

Húsz év előtt adva | 
a lehetőség, hogy a 
lesztina történeti nag 
téré vándoroljon, az 
felkínált földkomplexd 
tékben megvegye, falj 
denüt építsen. Az on 
nyitva voltak, certify 
Annyi zsidó jöhetett 
ezére a bejövő zsidó 
Eeti tőke (Alapok) 
gek: kolóniák, gyárai 
rém lésével existenciálf 
zsidó tökék csak jelei 
mert gazdáik Keld 
strucc-mentalitásukal 
iröl olvasni, amelyek 
gekböl már akkor fe 
nemzeti Alapokhoz 
ren Hayessod) is csal 
nek járult hozzá mél 
bűnbánóan a mellünkl

«iwtifiírtaiaaarr mmmmmmmaSSSmSB
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■az „Izrael reménye“ 
Londonban. A ko­

saiét elkezdi fáradó- 
a békekötés évében- 

ez közeledni. Cron- I 
3 jószemmel nézi \ 
már azelőtt is fel- | 

r.ehézségek és búza- ' 
l-rul 1655. őszén Ma- | 
]A locd-protektor ki- ; 
■amszterdami rabbit. 1 
pyujt át neki 
pasznál, nem idege- | 
hd számára. De Ma- 1 
pövidebb időn bel® 1 
cedését, nem valósul 1 
elte, hogy a biblia 1 
luritán Anglia értei- ■ 
|áll meg. Bár Crom- I 

de ellenállásra ta- g 
2, amelytől Ivlanaso | 
íházségeket okozni 

lidó tervekkel szem- 
Iivaíkozik, de nem 
longó hitében egye- 
c-n, mialatt a hábo- 

|osan rábízta magát 
ígéreteire. Rem- 

pansztikus írását 
másik könyviéhez 
adta Rembrandt, 

emelkedett hangu- 
k ringatták, eköp- 
jy nagy isteni kiil- 
|z és mindenki hoz.
■a. Lépésről-Iépésre 
lyre újabb ellenéi- I 
IgiLsok ellen argu- 

a kereskedőkkel 
Iák tűzni a zsidók 
j- ;r. milyen elő- 

az amszterdami 
fiókokat áilit fel 
azonban uj fco- 

huost az amszter- 
Jereske de Imi érde­
lek veszélybe. A 
irtás nélkül köve- 
vaslataioan. Aláz­
attól a mindent 

akciójába fogott 
megmentései"-!»

|:idoni tárnadásoi 
■ le 130 évvel ké- 
bdelssohn elösza- 

licos, elfáradt, ő, 
eíidő eljövetelét, 

h it. „Bs a nagyon, 
fszen alázatosan 
: ven, előítélettől 

lássák át, és tel­
ajánlom maga- 

reg nekik, hogy 
ti megígért időt 
|rtelmüen és egy 

legyünk egyek 
Ixónt az ö neve 
|s egy legyen ée 

dicséretes isten 
|enj Amen!"

I ngedéiy, amely 
jm adatott meg 
btak zsidók le* 
Iwelltöi évi jára- 
prtént, utat tőr­
ei számára. De 
pult. A messiást 

ember indult 
; ütött el többé 
I Middelburgban 
amely oly ma* 

elyet egy őre# 
b:nak bizonyult 
jmus. Az ide- 
felszava volt es 
Bemben telje«*»*

Minden zsidó embernek kötelessége az uj 
év küszöbén rnagábaszállnia és végig vonul­
tatnia maga előtt a múltak eseményeit, hogy 
okulhasson belőlük a jövőre. Nemcsak az 
egyes embernek, de szükséges ezt megtennie 
az összességnek is. Mit mond a zsidó népinek 
a tegnap lezárult 5697-es év és milyen tanul­
ságokat kell levonnia belőle a ma megindult 
5698-as évre?

A lefolyt évben Lengyelország is, Német­
ország után, zsidó lakosságával szemben hi­
vatalosan az evakuálás igazságtalan állás­
pontjára helyezkedett, vagyis azt akarja, 
hogy mielőbb évente a zsidó születések szá­
mának megfelelő ifjúsági kontingens hagyja 
el végleg az országot. Hasonló megdöbbentő 
követelés hangzik fel az utóbbi időben a jobb­
oldali körök részéről Romániában is. E há­
rom ország hivatalos és félhivatalos körei­
nek, az államhatalmat gyakorló közvéle­
ménynek ez az álláspontja az elmúlt év 

folyamán oly hangosan jutott kifejezésre, 
hogy a hivatalos zsidó vezetők is kénytele­
nek bevallani az antiszemitizmus elleni szél­
malomharcnak, az eddigi védekezési metódu­
soknak hatástalan voltát.

A zsidó nép történetének évezredei arra 
tanítanak minket, hogy mindannyiszor, ami­
kor valahol katasztrófa zudult ránk, sopán- 
kodás és rezignáció helyett igyekeztünk ki­
vezető utat keresni. A keresésre most nem 
nyújtanak nekünk sok időt és lehetőséget, 
hanem könyörtelenül előírják részünkre, 
„akié a hatalom, azé az ország" elvére tá­
maszkodva, az utat: gondoskodjunk idejében 
ben arról, hogy gyermekeinknek legyen hová 
menniök. A három ország zsidó lakosságát 
és szaporodási statisztikáját szem előtt tart­
va ez azt jelenti, hogy a következő 20 évben 
évenként kb. 50—60.000 főnyi zsidó ifjúság 
részére kell bevándorlási területről gondos­
kodnunk.

Ilyen terület, ahol természetszerűleg egy 
évről évre való ekkora bevándorlás részére 
a létfenntartási lehetőségek legszükségesebb 
társadalmi, gazdasági, klimatikus és cávili- 
zatorikus előfeltételeinek is adva kell len­
niük, ma a földnek csak egyetlen pontján 
létezik számunkra: Palesztinában. Ezt meg­
mutatta az utóbbi 20 év, mely alatt minden 
más számba jöhető ország elzárta kapuit 
rendszeres nagyobb bevándorlás elöl. Egye­
dül Palesztina volt hajlandó és képes ezen 
idő alatt 400.000 zsidónak letelepedési lehe­
tőséget nyújtani.

Sgetően aktuális azért a kérdés, hogy ho­
gyan áll most a Palesztina-ügy ?

1897 augusztusában, az első cionista kong­
resszuson öltött formát Herz! prófétai jós­
lata, hogy a zsidókérdést csakis a palesztinai 
zsidó állam ujjáteremtése tudja megoldani. 
& alig 40 év után, 1937 augusztusában, a 
20-ik cionista kongresszus előtt fekszik az 
angol birodalomnak az a javaslata, hogy a 
Népszövetség határozza el a zsidó állam lé­
tesül ését Palesztinában, mint a zsidókérdés 
égetővé vált részének egyedül járható meg­
oldási útját.

A két meglátás, a cionista program és az 
angol javaslat, sajnos, nem fedik egymást. A 
cionizmus, a zsidó nép mindig és mindenkor 
Palesztina alatt az ország történeti határait 
és zsidó nemzeti otthon alatt a zsidó állam 
előstádiumát értette — aminthogy a Peel- 
jelentés, melyet az angol kormány magáévá 
tett, leszögezi, hogy a 20 év előtt deklarált 
Balfour-deklaráció alatt ugyanezt értették. 
Az angol javaslat pedig most proponálja 
ugyan a zsidó állam létesítését, de csak Pa­
lesztina egyrésszében.

Mi az oka annak, hogy ez az angol javas- 
tat nem egész Palesztinát proponálja, mi­
ként a 20 év előtti? A Peel-jeler.tés világos 
feleletet ad erre a kérdésre.

Húsz év előtt adva volt a zsidó nép számára 
a lehetőség, hogy a következő években Pa­
lesztina történeti nagyságának egész terüle­
tére vándoroljon, az eladásra normális áron 
felkínált földkomplexumokat korlátlan mér­
tékben megvegye, falvakat és városokat min­
denüt építsen. Az ország kapui közel 10 évig 
nyitva voltak, certifikát nem létezett még. 
Annyi zsidó jöhetett az országba, amennyi ré­
szére a bejövő zsidó tőke __ magán és nem­
zeti tőke (Alapok) __ letelepülési lehetősé­
gek: kolóniák, gyárak, ültetvények, stb. te­
remtésével existenciális bázist nyújtott. De a 
zsidó tőkék csak jelentéktelen számban jöttek,

I gyalásokba bocsátkozhatik vezetőségünk j 
■ Angliával. A határok olyanok ltesznek, hogy 

oda a következő 20 évben évenként legalább
40__50.000 uj letelepülő jöhet __ persze
csak akkor, ha a bevándorló magán és nem­
zeti tőke oly nagy fesz, hogy existenciális 
lehetőségeket nyújt ennyi embernek. Ha nyúj­
tani fogja, akkor meg van oldva a kelet- és 
közép-európai országok kivándorlásra kény­
szerült zsidó ifjúságának jövője. De ha mi 

Peel jelentésnek ebben igaza van: ha az első 2 gáluti zsidók a most következő pár évben is- 
10 évben kellő tőke és igy nagyszámú ember j mét csak oly kis mértékben járulunk hozzá a

magán és nemzeti tőke beviteléhez, az Ala­
pokhoz, mint a lefolyt években, akkor elfog­
juk veszíteni inegé fölemeltem ezt a talán 
utolsó sánszunkat is...

e
Egyikünk „sem próféta, sem prófétának a 

fia". Nincs olyan bölcs, aki csak hozzávető-

A legmodernebb

jött volna be az országba, ma mindenütt vol­
nának falvairik és városaink és igy Palesz­
tina egész terülteiére javasolhatná most az an­
gol kormány a zsidó állam proklamálásátt 

Közben azonban megváltoztak a viszonyok.
Palesztina köriül önálló arab álamok kelet­
keztek, a palesztinai arabok számban és va­
gyonban megnőttek, nemzeti aspirációik fel- I legesen is meg tudná mondaná, hogy milyen

n X 1-: 6 i „   O A r  r r    _ £ _ i    — «-» J Aébredtek, a palesztinai adminisztráció hidegen 
nézte a mi erőfeszítéseinket, az arabok lecsil­
lapítására bevezette a certificat rendszert. Az 
utóbbi 5 évben aztán, amikor bekövetkezett a 
katasztrófa Kelet- és Közép-Európa zsidóira, 
már ömlött a zsidó töke az országba, nőtt a 
bevándorlás, de már késő volt. A világpoliti­
kai helyzet is megváltozott. Békés utón most 
már nem lehet sem a mandátum fentartása 
mellett a nagy certificat bevándorlást foly­
tatni, sem pedig a mandátum megszüntetésé­
vel egész Palesztinát zsidó állammá deci arái­
nk Es melyik felelősségteljes zsidó vezér ven­
né lelkére propanálni a zsidóság részére a 
fegyveres fellépést, amikor joggal hirdettük 
mindig és mindenkor békés szándékainkat 
másokkal szemben?

Ez a mai helyzet. Ezért javasolja a Peel

lesz 20 év után a világ képe és benne a zsidó 
I nép helyzete. Azt azonban tudjuk, hogy az 
I előttünk álló 20 évben több mint egy millió 
I főnyi zsidó ifjúságot kell) átmentenünk az 
I életnek, a jövőnek és úgy látszik, hogy erre 
I a létesülő zsidó állam szűk határai közt is 
j lehetőséget nyújt. Ttegye meg a mi nemzedé- 
- künk kötelességét a mi ifjúságunkkal szem- 
j ben. Es ez az ifjúság majd 20 év múlva & 
í zsidó államban, mint következő nemzedék, 
I megteszi majd kötelességét az utána jövő if- 
i jusággal szemben, dolgozzon és áldozzon majd 
I azok érdekében, miként mi most értük, tá-

I
gitsa majd a határokat, segítse és erősítse a 
határokon túl, a szomszédos országokban le­
települőket. Ha a nemzedékeket mindig ez a 
I történeti meglátás és ez a kötelességérzet fog­
ja áthatni, akkor a kis Erec Jiszráél meg fog 

jelentés, az angol kormány a zsidó állam lé- i nagyobbodni, mint ahogy a hagyomány szé­
lesítését most csak azon határok közt, ahol s rint a jeruzsálemi szentély szűk területe is 
a lefolyt 20 évben gyökeret vertünk és ezek f szükség szerint megnőtt és elég naggyá lett 
az okok és meggondolások kényszeritették ] az egész népnek befogadására. Igaz, hogy 
ki a 20-ik cionista kongresszus azon elhatá- : csak annak a népnek, amelyik nem speku- 
rczását, hogy a zsidó állam létesítésére és ! Iáit és nem taktikázott, hanem rendületlenül 
minél szélesebb határainak kiharcolására tár- t hitt és akart, áldozott és épített!

„FELSZABADÍTOK
Irta: Szabó Imre

*
Mellőzöttségében, egészségtelen rétegeződé- 

seben, főleg hazátlanságában a zsidó nép hosz- 
szu évszázadok során várta a felszabadítót. 
Koronként felbukkant Palesztina földjén, vagy 
Arábiában, a törökök között, vagy Lengyel- 
országban egy-egy férfi az ö hangzatos, de 
alig realizálható ígéreteivel, hogy felszabadít­
ja a zsidó népet a gazdásági és lelki rabszol­
gaságból.

A messiási hit és vágyódás erejével, pró­
féták jóslásaival, rejtelmes tanokat hirdető 
könyvek tételeivel taktikáztak. Ilyesmivel 
akartak országot hódítani. E csodaváros vi­
lágában megtörténhetett, hogy a zsidók száz­
ezrei rohantak a zászló alá, amelyet egy sze­
fárd szmimai kereskedő fejedelmi tartásai ra­
jongó fia, ISfahbatáj Cvi bontott ki a spanyol 
kiűzetést követő néhány generáció után.

A spanyol zsidó tudatában a Messiás erő­
teljes, bölcs, szép és pompázó: királyi. A nép 
hitt bennük és tőlük várt javulást bajaiban. 
Végleges felszabadulást azonban a „Dávid ki­
rály ágyékából származott felkent" föllépésé­
től reméltek. ... ü

Illusztrálja ezt a Sabbatáj életéről szóló 
népkönyvek néhány adata.

Hívei reggeli imájukba beleszőtték az ál­
dást: „Áldással urunk, áldással királyunk, ál­
dással segítünk, Messiás aki vagy, Jákob is­
tenének felkentje, magasztosodjék fényed és 
terjedjen uralmad."

Királyi gyűrűt viselt Sabbatáj. Kövébe ki 
volt vájva a hétfejü sárkány, annak jeléül, 
hogy hóditó utján eljut majd Afrikába, a ro­
hanó mesebeli iSzambation folyam partjáig, 
itt feleségül veszi Mózes mesterünk tizenhá­
rom éves leányát, Rebekát, aki fölött megál­
lóit az idő, hogy fiatalon férjhez mehessen 
Sabbatájhoz. A Messiás át megy a folyón, 
találkozik a tiz törzs fiaival Ezek olyan bát­
rak és erősek, hogy az oroszlánt is megölik, 
ö pedig legyőzi a hétfejü, csavaros sárkányt 
(nachas akalaton). Különbeket cselekszik, 
mint maga Mózes. Izmirben egy csecsemő, 
amikor meglátta, otthagyta anyja emlőit és 
elkezdett beszélni: Sabbatáj a mi királyunk
__ mondotta i__ megváltónk, felszabadítónk.
Aztán megint visszatapadt anyja keblére.

Különb Mózesnél. Ezért nem szabad ellene 
semmit sem mondani. Mózes csak Micrájim 
királya előtt müveit csodákat, de ő a világ 
minden hatalmasa előtt fog tenni. Meg fogja
mutatni a széjjelszórt zsidó népnek a csodát 

mert gazdáik Kelet- és Közép-Európában j és a várható megváltást. A kalandos úton 
strucc-mentalitásukal nem akartak a jelek- j Lengyelországból hozzáérkezett felesége, .Sára 
bői olvasni, amelyek a felettük sötétlő fele- agy viselkedett, mint egy lengyel uralkodó 
gekböl már akkor feléjük cikkáztak; és a j asszonya. Leborult férje előtt, királyi urának 
nemzeti Alapokhoz (Keren Kayemeth és Ke- j szólította. Sabbatáj pedig kincseket érő ék- 
ren Hayessod) is csak kis hányada a tőkések- \ -.....- —
nek járult hozzá méltó mértékben. Verjük ' * Szabó Imre legközelebb megjelenő kony­
háin bán óan a mellünket és valljuk be, hogy a 1 vébőL i 5

Szőrme- 
újdonságokat

exkluzív fagonokban, szezón előtti olcsó 
árakon vásárolhat most a

Wein Ernő
szttss

uj helyiségében Gaiea Reg. Ferdinand 12. 
(Farkas Ignác cipőüzlet mellett.)

szereket ajándékozott neki.
Hét szépséges fiatal fiú olvasott fel Sabba­

táj előtt a Tórából és hét szép fiatal, érintet­
len lányt rendelt maga mellé. Megígérte ne­
kik, hogy az „alsó világból való távozása 
után" a felső világban is őt fogják kiszolgál­
ni. GallipoMban, ahol fogságát töltötte, királyi 
pompa vette körül.

Legjobban ez bőszitette fel a szultánt. 
Amikor végigolvasta a várparancsnok jelen­
tését, levelet irt a nagyvezimek.

„Nem értem a dolgot. iSlabbatájról a hívei 
azt állítják, hogy szent ember. Ám a szent 
nem él pompában, hanem egyszerű szobában 
igénytelenül, sokat böjtöl, tanul és gondolko­
dik. De ez az ember ugylátszik konspirál el­
lenem, fogadja a világ minden részéből a zsi­
dókat, hogy hadakat gyűjtsön és fellázítsa 
őket. Megelőzöm egyszerűen azzal, hogy kiir­
tom öt éö híveit. Vagyonukat pedig lefogla­
lom."

A szultán meggondolta. Ártatlanul megté­
vesztett embereket nem szabad büntetni — 
mondotta azután.Csak az izmiri zsidókat há­
nyatom kardélre, Sabbatáj fejére pedig izzó 
koronát teszek, testéből husángokat vágatok. 
Ha meghalt, elégetik. Porát négy vasedénybe 
tétetem és kiaggatom Konstantinápoly ka­
puin. Hogy elrettentő például álljon és jövő 
generációk ne bizakodjanak benne.

A szultán közölte ezt a szándékát a pasák­
kal, a kalifákkal és a tisztekkel. Jelentés jött, 
hogy Sabbatájnak 79 prófétája van. Ezeket 
is — úgymond a szultán — ki kell irtani iSab- 
batáj születésnapján.

Erre nem került sor. Jellemző, hogy a nép­
könyv szerzője szerint a szultán főleg a „Mes­
siás" fényűzésén botiánkozott meg és jellem­
ző, hogy aki a zsidó tömegek előtt leleplezte, 
Nehemia Kohen, Lengyelországból jött, a leg­
többet szenvedő zsidó tömegek országából. 
Ezek nem a fejedelmi előkelőséget keresték a 
„Megváltóban", hanem a szamárháton bakta­
tó egyszerű jóságot.

*
Sabbatáj után másfél évszázaddal megje­

lent Bál Sem Tov. Szürke ember, a derűs 
szeretet meghitt emberségével. Sabbatájnál 
általánosabb, közvetlenebb, állandóbb értéke­
ket akart: benső felszabadulást. Mentesülést 
a kicsinyesség, a pártoskodás, a gőg és pe­
dantéria alól. Talmudi szőrszálliasogatás he­
lyett világos egyszerűséget s hosszú szertartá­
sos ima helyett átérzést és áhítatot. Bal 
Sem és hűséges követőinek tanításai a zsidó 
lélek legszebb virágai.

Bal Sem — igy mondta el egyik hive __ _
valamikor egy kisvárosban tartózkodott Reg­
geli imája előtt szokása szerint pipáját szívta 
és kinézett az ablakon. Egy férfit látott, aki 
kezében imaszerekkel olyan egyszerűen és

máltóságosan ment, mintha az egek kapujá­
ba igyekezne. Bal Sem megkérdezte háziurá­
tól, ki ez az ember. Harisnyakötő i__mondot­
ta ez — aki télen és nyáron kötelező időben 
templomba megy és akor is imádkozik, ha 
nincs ott a nyilvános imához szükséges tiz 
ember.

Bal Stem utána küldött, de a házigazdája le­
beszélte:

— A bolondos ember nem fogja útját meg­
szakítani, ha maga a császár is hívná.

Bal Sem erre visszaszólította küldöncét és 
csak később, ima után küldött utána azzal, 
hogy az ember hozzon négy pár harisnyát. 
Nemsokára ott állott előtte az ember. Meg­
mutatta becsületesen kidolgozott, jó anyagból 
készült munkáját,

__ Mit kérsz egy párért ?
— Másfél forintot,
— De megelégedsz egy forinttal is?
— Ha megelégednék, akkor ezt az árat 

mondottam volna.
Bal Sem kifizette a kívánt összeget és to­

vább kérdezősködött,
I— Mivel foglalkozol ?
— Addig dolgozom, amíg negyven, vagy öt­

ven pár harisnyám van együtt. Akkor beleha- 
jitom őket egy forró vízzel telt üstbe, majd 
kivesszem és addig préselem, amíg készek.

— Hogyan árusítod őket?
__ Nem hagyom el házamat és műhelye­

met, hanem a kereskedők eljönnek hozzám 
és megveszik, ök hozzák a jó gyapjút is, amit 
számomra vásároltak rendess, tiszteséges áron. 
Csak az ön tiszteletére, rebbe, jöttem ki a há­
zamból.

— Ha reggelenkint felkelsz, mit csinálsz, 
mielőtt imádkoznál?

I— Mi mást csinálhatnék, mint harisnyá­
kat.

__ Hogy állsz zsoltárok dolgában ?
i— Azokat a zsoltárokat, amiket betéve tu­

dok, munkaközben mondom el.
Amikor a harisnyakötő eltávozott, Bal Sect 

igy szólt az emberekhez:
— Láttátok? Hallottátok a beszédét? 

Nos, ha láttátok, tudjátok meg, hogy alapkö­
ve ő a szentélynek, amelyet fel fogunk állí­
tani, ha majd elérkezett a megváltás napja. 

• *
Egyszerűség vonult végig Bal Sem tanítvá­

nyainak mondásain és élményein is. Egysze­
rűség és jószívűség, vidámság és igénytelen­
ség. Mindez a gálut fájdalmait kompenzálja: 
Az egyszerű ember a chaszidizmusban felma­
gasztosul.

Rabbi Jákob Jizchakhoz eljött néhány cha- 
szid Lublinba. A kocsis, aki hozta őket, cédu­
lára írott kérést adott át a caddiknak. A 
Dublini, amikor meglátta a kocsis írását, fel­
kiáltott:

— Micsoda vakító fény árad ennek az em­
bernek a nevéből 1

A chászidok csodálkoztak. Egyszerű tudat­
lan ember a kocsis, soha sem láttak valami 
különös jót tőle.

__ Hiába__ mondotta a rabbi. __A leik»
úgy ragyog felém, mint a legszebb napsütés.

A chászidok eltávoztak, hogy megkeressék 
a kocsist, aki azonban nem volt a szállásán. 
Uccáról-uccára mentek, hogy megkeressék. 
Az úton találkoztak egy vidám menettel, éne­
kesekkel és zenészekkel, mögöttük tapsoló, 
ugráló emberek, középen a kocsis, aki vidám­
ságában mindnyájukon túltett.

__ Miért teszed ezt? __ kérdezték tőle?
—. Amikor a rebbehez mentetek, arra gon­

doltam __ felelte t__ . miért csak ti örüljetek,
én is örülni akarok. Végigkászáltam a váro­
son, amíg az egyik házból zeneszót hallottam. 
Beléptem. Itt tudltam meg, hogy két árva 
gyermek üli lakodalmát. Kis idő múlva nagy 
veszekedés támadt, mert a menyasszonynak 
annyi pénze sem volt, hogy taliszt vehessen 
a vőlegénynek. Ott tartottak, hogy összetépjék: 
a házassági szerződést. Szivem el kezdett do­
bogni, nagy forróság öntött el, nem tudtam 
elviselni a leány szégyenét és kivettem a 
pénztárcámat. Ami benne volt, abból pontosan 
telt egy taliszra. Ezért vagyok olyan vidám

A chászidok most már megértették, hogy 
a caddik miéit látott akkora fényt kisugározni 
az egyszerű kocsis nevéből.
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A disszidens Döblint az emigráció vilia­

rai hazasodorták a zsidóságba. Zsidó prob­
lémák kezdték foglalkoztatni; kissé dilet­
táns módra javaslatokkal, tervekkel ártot­
ta magát a zsidó politika menetébe. Aki 
tegnap a porosz művészeti akadémia fele­
keze tnélküli tagja volt, ma a zsidó újjászü­
letés, a zsidó népi erők egybegyűjtésének 
hive. A publicisztika azonban mellékvágá­
nya csupán. Igazi eleme ma is a költészet, 
az élet összezsufolása egy-egy színekben, 
mozgalmasságban tobzódó regényben. Most 
a konkvisztádorok világát támasztja fel, a 
fehér és a vörös ember véres találkozóját. 
A legújabb regényében az amerkai őserdő 
bujasága elevenedik meg és az a vad iram, 
amellyel az európai hóditő megrohanta ezt 
a csodás álomországot. Indiánus könyvet 
irt. Persze nem Kari May-féle tákolmányt, 
amelynek verekedő-, legénykedő-, hazug 
romantikája-, gyilkos levegőjében a „Füh­
rer“ lelke kialakult. Ez a romantika, ez a 
csoda szép játék a szavakkal, ez a vérnász:
a heinei Bimivel rokon, __ egy másik
nagy zsidó életvégi álmával.

Ahol a hegylánc, amelyet az Amazon Ke­
resztül tör, elhagyja a nyugati tengerpartot 
és az utolsó hegyeket sorakoztatja fel Mara­
caibo lagúnája körül, fekszik Coro városa.

Ambrosius Alf ingert, ezt a kipróbált har­
cost, a Welser család szemelte ki és tette meg 
Maracaibo kormányzójának. Aranyat kellett 
szerezzen és szinesböriieket kellett felhajszol­
jon, akilcet aztán Coro piacán áruba bocsát.

Coxoból kerekedett fel Ambrosius Alf ingei'. 
Kétszáz fehér volt vele, alabárdosok, muské­
tások, karabélyotok és lovak meg verebek. 
Ezek az emberek harcra, kalandra éheztek, 
rabolni, gyilkolni akartait. A fehérek orszá­
gaiban, Spanyolországban, Portugáliában, Itá­
liában és Németországban nem volt már mit 
reméljenek. Nem voltak tulajdonképpen rossz 
emfcs.ek. Olyanok voltak, aminőknek a sors 
formálta őket és nem lehettek mások.

Alf Lager megérkezett Perija hegyláncához. 
Át kellett Keljen rajta. A csapat az éhséggel 
küzdött.
Amikor lefelé haladtak, a nap szörnyen éget­

te őket. Nem futotta a türelmükből, hogy tár­
gyalásokat kezdjenek a sötétbörüekkel. Ami­
kor végre rábukkantak az első falura, beha­
toltak a sátrakba, kiszorították a lakosságot. 
Amikor aztán jól bezabáltak, arany után. 
kezdtek kutatni. Megkötözték a bennszülötte­
ket és velük cipeltették a málhát. Tovább ha­
ladtak.

i

Ambrosius Alfinger szikár ember volt, túl 
az ötvenen. Aranyat és rabszolgákat akart. 
De csak kopár hegyeket látott. Leszálott az 
Upar völgyébe. Követeket küldött a falvak 
sötétbőrü férfiaihoz és asszonyaihoz. Azt 
üzente, hogy csereüzleteket akar kötni ve­
lük. Attól tartott, hogy különben kereket ol­
danak előle. A mit sem sejtő törzsfők szíve­
sen látták, a hazaikba vezették, Alfinger a 
kíséretével együtt üldögélt náluk. Közben a 
katonái másik részével kiraboltatta a falut. 
A jajkiáltás elhatolt a törzsfök sátraiba, a 
torzsfők felkerekedtek, hogy megnézzék, mi 
a baj. Akkor Alfinger összefogott a többiek- 
kel és együttes erővel kaszabolták le a törzsr 
íönökoket és a még életbenmaradtakat.

A bevonulás az Upar völgyébe könnyű volt, 
az elvonulás nehéz. A Sióra de Tairona volt á 
legközelebbi céljuk. A hegylánc bejáratánál 
csak úgy nyiizsgótt a sok menekült. Egy meg­
bújt Íjász mérgezett nyila eltalálta a szürke 
Alfingert, aki mindig mosolygott és mindig 
nyugodtan, rendelkezett.

A méregnek 24 órás méreg a neve, mert 
24 óra leforgása alatt öl. Alfinger leemeltette 
magát lováról. Minden embernek meg kell 
halnia.A tudás fájából ettetek, ezért neheze­
dik rátok az átok. A katonák azt várták, hogy 
Alfinger kinevezi utódját. De ö egy fa alá 
hagyta fektetni magát, árnyéktartót kellett 
felvonni a feje felé, aztán egy sötétbőrü, a 
tolaiácisa, kiszívta a sebét a térde alatt. A 
vér folyt, a térd dagadt és kékszinüvé vált.
A láb megnehezedett s három óra múlva be­
állított Alfinger hadnagya és kijelentette: 
Tábornok, ha nem nevezed ki az utódodat, 
összekapunk és még ezen az éjszakán lemé­
szároljuk egymást. A kormányzó forró vizet 
követeit, füveket dobálíaitott bele és megivott 
egy nagy meszeüyel. Eltávolította az árnyék­
vetőt, kendőkkel fedte be a fejét és sütette 
magát a nappal. A csapat káplánja jelent meg 
nála, intette, rámutatott a dagadt lábra és 
Alfinger felvette a halotti szentséget. Még" 12 
órája volt hátra. ö

Három követet menesztett, hogy a Sötétbő- 
roek között keressenek számára orvoslásban 
jártas varázslót. Az egyik visszatért közülök 
3 bem°ndta, hogy széles körben teremtett lel

két sem talált és hogy a másik kettő tovább 
reliant a hegyekbe. Ezt a kettőt Alfinger em­
berei űzőbe vették és! leütötték. Hiába várt 
tehát egy teljes órát rájuk. Ambrosius Alfin- 
ger ezalatt erősen szenvedett. Elkomorodott 
és nem beszélt többé. Amikor a két követ még 
mindig" nem jelentkezett és a hadnagya úgy 
vélte, hogy eltévedtek, vagy a benszülöttek 
fogvatartják őket, megint mosoly ült ki ábrá­
zatára. Átlátott a szitán. Felült, megint ivott 
egy kupával a forró és keserű teából. A feje 
még tiszta volt. Alfinger a hosszú szakállát 
tépdeste: „Rosszul1 készültünk fel. Nem tud­
tam, hogy mérget használnak. Ha ezt tudom, 
varázslót hozok magammal, aki most levágná 
a fejem és egy ló nyakára illesztené.“ A had­
nagy bátor legény volt és együtt tréfálkozott 
vele. „Kérdés, hogy akkor is engehneskedné- 
nek-e, ha lólábon járnál?“ „Miért nem? Most 
sem a lábamnak fogadtok szót, nem kutatjá­
tok, mi rejtőzik a csizmámban.“ Odaszólitotta 
a sötétbőrü tolmácsát és megkérdezte, hal­
lott-e róla, a cimboráináL vagy egyebütt, hogy 
meg lehet menteni a sebesültet a méregtől, 
há gyorsan lenyisszantják a fejét és lő nya­
kára illesztik.

Aztán azt kérdezte a tolmácstól, hajlandó-e 
a sebesült lábát éles karddal és egy fejszével 
levágni? Amikor a tolmács nem válaszolt, a 
hadnagyot kérdezte meg Alfinger, hogy meg- 
tenné-e nein ezt a szolgálatot. A hadnagy a 
káplánt szólította .A káplán intette Alfingert, 
hogy ne ragaszkodjék ennyire az élethez. Aki 
itt meghal, biztos, hogy a menyországba jut, 
mert az Anyaszeategyház harcosaként hal 
meg. Alfinger megkönnyebbülten lélegzett fel. 
ö maga is így tartja, de még sokkal adósa a 
spanyol koronának és az a meggyőződése, 
hogy nem szabad egy harcost kényszerítő kö­
rülmények nélkül veszni hagyni. Újra arra 
kérlelte tehát hadnagyát, hogy metsze le a 
lábát. A hadnagyot két katona kisérte, puska 
volt náluk és Alfinger tudta, hogy lelövik, ha 
nem hal meg hamarosan. A hadnagy megve­
tően mutatott a megmérgezett lábra, amely 
fedetlenül feküdt és a csípőig kékeszöld szín­
nel volt bevonva és kijelentette, minden késő. 
Ez volt a véleménye a káplánnak is, aki imára 
■gyújtott és gyorsan és hangosan hadart. Hogy 
szabaduljon tőle, Alfinger kinevezte a hadna­
gyot utódjának. Erre a hadnagy megelégedet­
ten távozott; a muskétások vele tartottak, 
Alfinger pedig rendületlenül mosolygott és 
egy muskétát tettetett a kezeügyébe a tolmá­
csa áltál, akivel egyre sugdosódött.

A tolmács nemsokára újra megjelent a ge­
nerális fekvőhelyénél, egy kovácsmesterségben 
jártas katona volt vele. A káplán rendületle­
nül imádkozott. A zsoldos egy tégelyt, egy 
hosszú vasdaraibot és egy harapófogót ce- 
pelt magával. A tégely felett izzóra hevitette 
a vasat. Aztán Alfinger kezébe adta. A káp­
lán ijedten figyelte a könyvén túl pislogva, 
bogy mi történik. Most befedte a szemét a 
könyvével, felhagyott az imádkozással és na­
gyokat fújt izgalmában. A kovács és a tol­
mács ökölbe szorították a kezüket, a szemük 
majd kiugrott az üregéből. Az égett hús sis- 
ergett és gőzt bocsátott ki magából. Alfin- 

g'er egyenesen ült és a csípőjétől a térdéig le­
égette a lábáról a húst. Amikor elkészült és 
a harapófogót a vassal együtt maga mellé 
dobta, az arca megmerevedett és mindketten 
azt hitték, hogy meghalt. De neki támasztotta 
a törzsét a fához, nem esett hányát és a sze- !

me pislogott. Egy óra múlva teát kért és a 
napot kereste a szemével. Lemenőben volt. A 
karja a muskéta után tapogatódzott.

A sötétség beállta után megint megjelent 
a hadnagy; fáklyákkal jött és ágakból font 
hordággyal. Am Alfinger egyenesen ült és ke­
ményen maga elé nézett. Az egyik oldalon a 
káplán, a másikon a tolmács kuporgott. Al­
finger kiadta a parancsot: Két zsoldbs szítson 
tüzet a közelében és álljon őrt mellette az éj­
szakán át. A hadnagy engedelmeskedett. Az
éjszaka folyamán Alfinger __ kömereven ült
a fa tövében — forró olajat öntetett a sebei­
re. A káplán elbóbiskolt a tűz mellett, csak 
reggel nyúlt a könyve után és ijedten nézte 
Alfinger, aki mereven ült. Megint imára 
gyújtott.

Keg'gelre eltelt a méreg 24 órája A kor­
mányzó hordágyon zárt sátorba vitette ma­
gát; kokaleveleket rágott, amiket az éj folya­
mán a tolmács hozott neki. Elaludt. Délben a 
hadnagy óvatosan belépett a sátoriba. A sö­
tétből Alfinger bólintott rá és régi, halk hang­
ján kérdezte, mi újság.

Két hét múlva felkerekedtek a Sziera de 
Tairona keleti völgyéből. A generális hord­
ágy a mögött a lovát vezették. A lába merev 
és aszott volt, két 'botra támaszkodva tudott 
csak nagynehezen járni, a lóra fel kellett 
emeljék. Csak férfiakat, fiatal asszonyokat 
és gyerekeket hurcoltak magukkal, az időseb­
beket kar délre hányták. Csak üres és felper­
zselt falukat hagytak maguk mögött. Mégis 
hírük kelt a hegységben és a völgy nyugati 
részében. Váratlan kerülőutakat tettek és 
még elég helységre akadtak, ahol nem várták 
őket. A Szierra de tairona nyugati lejtőjén sok. 
száz foglyot ejtettek. Kötelekkel összefűzve 
hajtották őket maguk előtt. Alfinger az al­
hadnagyát bízta meg, hogy Coroba szállítsa 
őket. Húsz muskétást adott vele. A foglyok 
egyharmada elérte a Kataturibo folyót, ahol 
hajók vártak rájuk. A többi a hegyek között 
hullott el.

Alfinger a Magdelene folyó forró, széles 
völgyében toborozott. Számadást csinált az 
eddigi tapasztalatai alapján: Minden rabszol- 
gaszáüitmánynak elhull a huszada, vagy ép­
penséggel a tizedrésze. Okosabb lesz tehát, 
ha aranyra vadászik.

Kis csapatokat állított össze és átküldte 
ŐKet a xolyón. A Force folyó menti hegyes vi­
dékre nyomultak elő. Törzsekről hoztak hirt, 
akik a mocsárban és a fákon laknak, gazda­
gok, földművesek, posztót szőnek és akad 
arany is náluk. De csak kevés aranyat hoztak 
magukkal. Alfinger erre felrakatta magát a 
lovára, kokaleveleket rágott és kiadta a pa­
rancsot, hogy kelet felé vonuljanak .

Egy nagy helységbe érkeztek. Alfinger 
megparancsolta, hogy fogdossák össze az 
egész lakosságot és zárják egy kerítés mögé, 
amit erre a célra emeltetett. Kihirdette a fog­
lyok előtt, hogy aki szabadulni akar, aranyat 
kell hozzon váltságdíjul magáért, a feleségé­
ért és a gyermekeiért. Azzal is hajszolta őket, 
hogy nem adott nekik enni. A foglyok egy ré­
sze hazarohant és elhozta az arany váltságot. 
Szabadon bocsátotta őket. De alig értek haza, 
megint raj tukütöttek Alfinger olasz és spa­
nyol zsoldosai. Újra elfogtok eket és újra vált­
ságdíjat kellett fizessenek. Némelyiknél há­
romszor is elkövették ezt a tréfát. Aki nem 
tudott fizetni, a kerítés mögött rekedt és 
éhenpusztult.
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Megszervezte a menekülök üldözését. Aki­
ket a hegyekben csípett el, letaszította a szik­
lákon. Akiket a bozótban értek utol, harmin- 

cával-negyvenével szaímakunyhóba záratta 
és rájuk gyújtotta a fedelet. Vérebeket uszi-
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tott utánuk. Ledöntették a sötétböríieket 
széttaposták és felfalták őket.

Egy beteg sötétbőrü asszony, gyereket tar- ! 
tott a karján, nem tudott a vérebek elöl ide- ; 
jében megugrató. Kunyhóba surrant és fel- j 
akasztotta magát e mestergerendára. A gye- ’ 
reket a lábára kötötte. A vérebek lerántották. 
Történetesen arra jártok a csapatot kísérő 
szerzetesek .Kimentették a gyereket az 
ebek foga közül és megkeresztelték a halála í 
előtt.

Alfingemek az a hire járt, hogy a kegyet­
lenek legkegyetlene bbike. A katonái nem ad- I 
tak enni kutyáiknak. Borjak és süldők he- I 
lyett benszülőiteket cepeltek magukkal, ve- 
rük etették a kutyáikat. Egyszer egy gazdag 
hírben álló helységbe érkezett Alfinger. ; 
összeterelte tett 70 benszülöttet és levágatta 
a karjukat .A levágott testrészeket azután « 
rúdra akasztatta a piactéren, hogy mindenki | 
lássa, milyen sors vár azokra, akik nem szol- J 
gáltatják be az aranyukat.

Dúlva, gyilkolva haladtak lefelé. Átkeltek a ! 
Velez hegyláncán. Most végre dusaböan 1 
eresztett az arany zsákmány. Alfinger nagy \ 
rabszolga szállítmányokat küldött Coro felé, 
vagy ezer embert, a színük takra-barka volt! 1 
akár a papagályoké. Dúskáltak.

Ki volt ez az Ambrosius Alfinger’? Fehér, J 
férfi, vadász, nem rosszabb, mint a többi. A 
harc volt az élete gerince. Csak akkor érezte j 
magát jól, ha letepert valakit. Dicsőség, ha- l! 
balom és arany volt a szive és a vére. A so- t 
tébbörü embereket homoknak nézte és topó- ! 
sott rajtuk.

Amikor leértek a hűvös Velez hegyekből, 
Alfinger odaszólt a káplánjának: Vissza kell 
térjünk Maracaiboba. Minden nap olajat ön- 
tettek a sebeimre, de a lábam megnehezült. -

Amikor Pomplona es Kukta közöttm mene­
teitek a hegyekben _ Alfinger aszott vc-lt, 

j aikár a deszka, előtte, utána fegyveresek, sze- 
: meügyében a máikások az aranyzsákmáímyal 

te kellett, hogy emeljék a lóról. A lába meg- j 
uszkősödött. Éjszakára egy barlangba cepei- 
ték. Megparancsolta, hogy az aranyat a bar- j 
iangja bejáratához hozzák. A kapitányai ká- 
roniKodtak és kardot rántottak. Az egyik I 
kapitány a kincstartónak rontott, a királyt I 
megillető ötödrészből akart magának egy I 
summát megkaparintani, mert azt tartotta, 1 
hogy az osztozkodásnál megcsalták. Amikor I 
megnallották, hogy Alfinger maga mellett j 
akarja tartani a kincset, összedugták a fejű- J 
két és kijelentették, hogy a bejárat tuikes- j 
kény. A generális erre el akarta hagyni a 
barlangot. Már nem volt képes megái lain a 
lábán, a töltött fegyvert a hóna alá szorítot­
ta. A horuágyát cipelő szolgák megbotlottak, j 
amikor fáklyafény mellett kifelé igyekeztek J 
vele a barlangból. Az Alfinger fegyvere elsült 
és a golyó meglazította a sziklát a feje felett.
A szikla lezuhant és maga alá temette Aliin- j 
g'eit és két szolgáját.

Reggelre kelve gyorsított menetben halad- J 
tak előre. A szerzetesek és a káplán testük- j 
kel fedezték a királyi ötödöt és az Alfinger | 
részét, amit a kincstartó a sötétbörüekkel vi- I 
Letett. A kapitányok tajtékzottak, akár a 1 
tigris. Lesték az alkalmat, mikor rabolhatlak j 
kí a szállítmányt. De a várva-várt hegy szoros j 
egyre késett, a táj egyre laposabb és laposabb | 
tett. A kapitányok mit tehettek egyebet: az I 
arany őreinek szerepét játszották nagy kel- I 
letlenül.

Azt a helyet, ahol Alfinger, a kényur, meg* S 
halt Miser Anibrosio-nak nevezték el.
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Boldog újévet és kellemes ünnepeket kíván, 
előfizetőinek, rokonainak és ismerőseinek. 
Schwartz Nándomé, Tg.-Műre®.

Brasov:
Splinger Pensio, Gidáiyi Vilmos, Brasov. 
A. Hiiman, Brasov,

7. OLDAL

roio na’nm m’riD
B. u. é. k. rokonainak, ismerőseinek és 

vevőinek Hirsch Jakab és családja, Sarmasel.

mio na’nni na’ra
Boldog újévet kíván ismerőseinek, rokonai­

nak és üzletfeleinek Eisig Jakab és családja, 
Barsec.

mio rra’nm mtd
Ismerőseinek, rokonainak boldog újévet 

kíván Pollák iSándor és neje, Borsec.

B. u. é. k. rokonaimnak, ismerőseimnek 
és vevőimnek, Mendelsohn Mózes és neje, 
Huedin.

mis na\nm roTD
Rokonainak, jóbarátainak és ismerőseinek 

b. u. é. k. Dr. Puchs László orvo®, Sít. 
Gheorghe.

Kohn Adolf és neje Bucuresti, összes üzlet­
feleinek, jóbarátainak és rokonainak kelle­
mes ünnepeket és boldog ujesztendőt kíván.

B. u. é. k. rokonainak, (barátainak és üzlet­
feleinek Klein Mór és neje, Gherla.

B. u. é. k. rokonainak, barátainak és üzlet­
feleinek Róth Jenő és neje, Gherla.

Dr. Teichmann Aladár orvos és családja, 
Bistrita.

Ingber Ernáméi és neje, Gherla.
Fratii Feiger, dep. de vin, Somi. Silvaniei. 
Krémer Testvérek, Sarmasel.
Dr. Hirsch Adolf, Sarmasel.
Korach Ernő, Aghire^.
Klein P. et Oo., Jibou-Bpmcuta.
Fuchs Lajos és neje, Timisoara.
Kalmár József és családja, Arad.

Boldog újévet kíván rokonainak, jóbarátai­
nak és ismerőseinek Jakobovits Imre és neje,
Timisoara.

Boldog újévet kíván rokonainak, jóbarátai­
nak és ismerőseinek Adler István és neje, Ti­
misoara.

Boldog újévet kíván rokonainak, jóbarátai­
nak és ismerőseinek Kardos Gyula é® fiai, Ti­
misoara, ,

Boldog újévet kíván rokonainak, jóbarátai­
nak és ismerőseinek Neumann Hugó és csa­
ládja, Lugoj. ,)

Boldog újévet kíván rokonainak, jőbarátai-
nak és ismerőseinek Popper Somon és neje,
Lugoj. , j

Boldog újévet kíván rokonainak, jóbarátai­
nak és ismerőseinek Deutsch Ervin és csa­
ládja, Lugoj.

Boldog újévet kíván rokonainak, jóbarátai­
nak és ismerőseinek Deutsch István és család­
ja, Lugoj.

Boldog újévet kíván rokonainak, jóbarátai­
nak és ismerőseinek Dr- Weisz Artur, a K. H. 
országos kuratóriumának elnöke és családja, 
Timisoara.

Depo Haasz Temesvár, Schatz Testvérek 
Temesvár^ Indig Lázár Beclean,

Schilling Salamon és neje Hunedoara, özv. 
Hirschfeld Simonné Hunedoara.

Reteag:
Mátyás Adolf, Léb József, Lövinger Lápot, 

Lövinger Hermán, Fradii Farkas, Aurelia 
Grün, Hirsch Ábahám, Kohl Bözske, Mark 
Nuszi, Stein Abrahám, Rösmán Bend.

B. u. é. k. Dr. Springer és neje Brasov, ro­
konoknak, jóbarátoknak és az összes ismerő­
söknek.

Minden pártfogjának és jóakarójának bol­
dog újévet kíván József Árpád, Brasov.

Rokonainknak, barátainknak és jóismerö- 
seinknek ezúton kívánunk boldog ujesztendőt 
Wiesel Jenő és családja, Arad.

Boldog újévet kíván rokonainak és ismerő­
seinek Izrael Mór és neje, Hva-Mica.

Gottlieb Hermann és neje Oradea boldog 
újévet kíván rokonainak, ismerőseinek, elv- 
oarátainak és az Uj Kelet olvasó táborának, 
nek, elvbarátainak és az Uj Kelet olvasó tá­
borának.

Soldo« lilével kíván
üzletfeleinek és barátainak

SCHMOIAPÄSZT» R.T
BRASOV

Kellemes ünnepeket és boldog újévet kí­
ván üzletfeleinek és ismerőseinek „Helia“ 
cipőgyár, Álba Iulia.

Sibin:
H. LöbL, Friedmann Testvérek, Dávid Löwy, 

Ferdinand Friedmann, Alex Kom, Frank 
Miksa és neje.

Hermann Friedmann, Sibiu.
A. L. Klopoth, Sibiu.
Ezri Samu és neje, Sibiu.
Kohn Emánuel és neje, Sibiu.
Fel ter Alfred, Sibiu.

Hateg:

Gottlieb Géza és neje, Hirsch és Weitzner, 
Neumann Herman, Léb Adolfné és Fia, Grun 
Samuel és Fiai, Léb Manó, Zukermandel 
Samu, Ábrahám Sándor, Herscfa család, Ja­
kab Vilmos, Mayep család, Abrahám Aladár.

mio na’nm nyro

B. II. É. II.
összes előfizetőinek, hirdetőinek és bará­

tainak; az

Kelet
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Dej:
Dr Schvimmer Jenő és családja, Hochstadt 

Dezső és családja, Rosenthál Ignátz és csa­
ládja, Ingber Sámuel és neje, Hochstadt Béla 
és neje, Berger Adolf, iSchönblum Jenő és neje, 
Berger Ferenc és neje, Fradii Fülöp, Mosko- 
vits Márkusz és családja, Klein Armand, Leg- 
mann Béla, Rósenzwedg M. Jehuda és család­
ja, Weisz & Eidinger, Jeremiás Zoltán és 
családja, Wolf Adolf és családja, Salamon 
Jakab és családja, Heinovíts Ferenc és csa­
ládja, Áron Mór, Schönberger Ferdinand és 
családja, Rosenzweig testvérek, Glück Már­
ton és neje, Schönberger Dávid és neje.

Surányi Zoltán, Dej.
Stemberger Sarolta, Dej.
Dr. Bär Emánuel és neje, Dej.
Oszkár Israel és neje, Dej.
Klein Albert, Dej.
Rosenzweig Cheszkel é® családja, Dej. 
Singer Ferenc és neje, Dej.
Adelstein Nándor és neje, Dej.
Albert Lázár és családja, Dej.
Dr. Jónás József és neje, Dej.
Izsák Simon és neje, Dej.

Boldog újévet kíván rokonainak, üzletfe­
lednek, cionista elvtársainak jóbarátainak és 
ismerőseinek Singer Zoltán és neje, Dej.

Boldog újévet kíván főnökeinek, üzletfeleinek 
és rokonainak Kappel Abrahám a Nationals 
biztositó intézet deji képviselője.

A W. I. Z. O. központi vezetőségének, vala­
mennyi Wizo csoportnak és minden cionista 
nőnek boldog újévet kíván W. I. Z. O. Dej.

Az erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség köz­
pontjának, helyicsoportunk tagjainak, vala­
mennyi erdélyi cionista helyi csoportnak és 
minden cionistának boldog é® gazdag ujesz- 
tendöt kíván a Cionista helyi csoport Dej.

Rokonainak, üzletfeleinek, jóbarátainak és 
ismerőseinek boldog újévet kíván Nóé Nándor, 
a „Record“ cémagyár tulajdonosa Dej.

Boldog újévet kíván rokonainak, barátai­
nak, ismerőseinek és cionista elvtársainak 
Dr. Weinberger Manó és neje, Dej.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek, rokonai- 
I nak, jóbarátainak és ismerőseinek Berkovits 
: Hermann és neje, Dej.

Médiás:
Grünfeld Dezső.
Fuchs Mór.
Dr. Surányi József.
Filip Citrom
Maximilian Hilter Médiás, boldog újévet 

kíván rokonainak, barátainak és üzletfelednek.

Gersch Rudolf, .Sári és családja, Déda- 
Halta.

Siegelstein Adolf és családja, Näsäud. 
Splendid szálló rt. Tg.-Mures.
Szántó család, Bilbor.
Kohn Sómon, Mercurea Viraj.
Steinherz Manó és neje, Déva.

Kedves közönségének és üzletfeleinek

boldog újévet kíván 
ROYAL

slágermozgó igazgatósága.

Reményi Albert Ighin, Weill Béla Álba Iu­
lia, Hirschhorn Géza Álba Iulia.

Hermann Izsó, Álba Iulia.
Stössel Dávid, Álba Iulia.
Treitel Izidor, Álba Iulia.
Rosenberg Mór, Álba Iulia.
Leittier ÍBemát és neje Tasnád.
Lebovita Béla és neje Caret

B. II* I. K*
mio na’nm nyni

üzletfeleinek

HEINRICH 
szappangyár Cluj

A Bahas! Posztógyár 
Claj-i lerakata

igen tisztelt üzletfeleinek

Boldog újévet kíván

Goldnwk Filharmóniai Társaság

B. u. 1 K.
tagjainak és pártfogóinak.

B. 0. É. 8.
üzletfeleinek, rokonainak és jóismeröseinek

Lilienthal Sándor cég
Cluj.

B. 0- É. 8.
barátainak és vevőinek

Süssél lales
KflkmiMf éi ssalédla

kés

B. U. É. K. 
„CONSTRUCT«)

Ing. B. GOMBOS és B. KREMER cég
összes üzletfeleinek és jóbarátainak

A Cilii Sálon 
Szövetkezeti 

Társasán Haifa, 
igazgatósága

azt az örömteljes híradást küldi újévi üd­
vözlet gyanánt a Czur Sálóm összes tagjai­
nak, hogy az illetékes kormányközegek 
várostervünket végre elvileg jóváhagyták. 
Adjon az Ég erőt mindnyájunknak, hogy 
müvünket most már úgy fejezzük be, hogy 
az díszére váljon a szabad, független Zsidó 

AUlamnak.

Haifa, 5697, Elül hó 17.

Dr. Fenichel József Dr. Weissburg Chaim 
titkár. elnök.

B. 0. 6. 8.
miö na»nm m»m

összes megrendelőinek, vevőinek, rokonai­
nak és barátainak

ALBERT N.
nyomdatulajdonos és papirkereskedő Cluj, 

Cal. Maresal Foch 7. Tel. 1308.

B* U. t* U,
üzletfeleinek

SCHWARTZ 
tükörgyár Cluj

B. 8. I. 8.
mis na^nm nyna

üzletfeleinek

„BARZEL" 
vaskereskedés Cluj
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8. OLiDAL

Eredményekben gazdag

NtesztendSt
kíván

üzletfeleinek

„Bura-Müvek“ Rt.
Timisoara.

Bőiden Miével
kivin
üzletfeleinek

Progress“ S. A. 
cérnagyár

Timisoara.

Üzletfelednek, rokonainak, jóbanátainak 
és ismerőseinek

beiden is
cicdminvckbcn 
gazdag isiivel 

kivin
Hoffmann Kálmán

a Gomb, Zsinór és Paszománygyár tu­
lajdonosa, Valea 1. Mihai.

Ä dull Keren 
KaveFislh 
Bizellsáfl

beiden isiivel 
kivim

az összes perselytulajdonosoknak, a 
Keren Kajemetre adakozóknak és min­
den munkatársának.

Boldog újévet kíván
üzletfeleinek

Selyem szalaggyár 
I. Sorkes

Bueuresti.
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Boldog újévet kíván
összes vevőinek

Paszta
Tisztelt vevőinek és kedves ismerő­

seinek

boldog újévet kivan
Maíer Traub

Bra§ov

B. II. I. 1

Kalap Király
Leopold Deutseh

CLUJ, Plain Unirii 24.

A szervezet összes tagjainak és a mun­
káscionizmus barátainak kitartó mun­
kát, nagy aliját, valamint békességben 

és gazdasági harmóniában fejlődő egy­
séges Erec Iszráelt kíván

az újév ajkaiméból a
Hitáchdut Iviva- 

Barisszía-üáliiitiii 
Nösziutja

Timisoara-Temesvár.

Vevőinek, rokonainak, barátainak és isme­
rőseinek

Boldog újévet kíván 

Stern Antal
a Brassói Czell sörgyár Tárgu-mures-i le- 

rákatának

vezetője

A Dr. BIRÖ-féle
legjöMs ARCSZÉPiPŐ
5-féle

HAVASI GYOPÁR KRÉM
Eltünteti a szeplőt, kisimítja a ráncokat. 

Kérje minden szak üzletben!

Boldog újévet kíván
üzletfeleinek

Fabrica de Anilinele 
HudersfieSd (Anglia)

Reprezentantul si depozitul Uzinelor 
L. B. Holliday & Co. Ltd., itepr. ,,Bii- 

tania“ S. A. R.,
Bueuresti, iStr. Decebal 22.

B. H. É. K«
üzletfeleinek a

NATIONALA 
Biztosító B. T.

cluji kerületi irodája.

Üzletfeleinek és jóbarátamak

Beldsg «lével

Braun Izor
Tg.-Mures.

Ki ismerte a 
SZERENCSÉS FODRÁSZT?

ALIG VALAKI!
De elegendő volt egyetlen pillanat, hogy neve ismert legyen 
az egész országban. A Sorsjátékon egy millió leit nyert.

Ki nem szeretne a helyében lenni?
Alkalma nyílik reá. Szeptember 15.-én van az Állami Sorsjáték 
fU. osztályának a húzása. Vásároljon 
sorsjegyet és gazdag és híres lehet.

1H. OSZTÁLY, 14. SQRSIÁTÉK. HÚZÁS

Boldog
Miével kíván

üzletfeleinek

99Dr. Hiller és Berger“
cég

Timisoara.

Boldog Miével 
kíván

üzletfeleinek

„Ehrich és Insolier“
kőtszővőgyár

Timisoara.

Otezel
eddig

VASÁRNAP,

« Sanghm, szept^ 
riil dúló harcok : 
Zsidó lakosságát, I 
telepítés a Távoli 
kiéleződésével kél 
tott a zsidó lako| 
vást tett közzé, 
a háborús áldoza 
zásoknak és löva 
«dó üzlet és lakóhl 
egy ötezer zsidót | 
imények. Ötszáz 
tkongi zsidó elvesl 
<A Kadoorie-intéJ 
Sd, amelyben kijl 
többé egymagába! 
'lakosság segélyeJ 

A zsidó lakosai

Boldog újévet kíván

Sztra
munkd

üzletfeleinek

„101“ íiarisnyagyár
Arad.

Az üdvözletek közlését jom-kipuri számunk­
ban folytatjuk.

Cluj legszebb,
legjobb,

legmodernebb

Kozmetikai intézete:
ffl

ff
Cal. Regele Ferdinand 34. 

Vezetők: Hamburg M. és Vass Piri. 
Tanítványok kiképzései

Engross D^rnnK Detail

D’DT.TI

Varsó, szepteml 
lönböző városaiba 
lengések voltak, 
na ellen itézett t| 
a zsidóellenes b<j 
ral.

Bydgoszcz várc 
támadták és vére 
kelőket. Huszonkl 
3?sidó üzletek elé 
tak. A zsidó hiti 
parlamenti klub 
zésbe léptek a va| 
kai a bydgoszczi 
érdekében.

Malkinia városi! 
tek meg a huligá 
Krasznistawban sí 
téntek amelyekkel 
vettek. Több zsidd

A Lemberg mq 
*

Eszr
legolcsóbb és legmegbízhatóbb 

beszerzési forrása

P. M. Viteazul Nr. 39. (Izsák ház) 
az udvarban.

j Postai megrendeléseket prompt elintézzük!

Figyelem! Figyelem!
őszi átmeneti kabátok, kosztümök 
készén és mérték után legelőnyösebb

beszerzési forrása m

IEV1
készruha áruház. Reg. Ferdinand 23.

Tulajdonos: AXDRLö MÓZES, 
ezelőtt Str. Memorandului 2. I. em. 
Kisérje figyelemmel kirakatimkat.

Mit fog

, Bueuresti, szeptl 
tud.) A Zsidó Táv 
^formációkat közti! 
kisantant-konferenl 
fiz értekezlet soráJ 
Piát, illetőleg a fel 
itatta a három kiil 
* Antonescu külüa 
tanácsának elnökei 
datárius ügyek ell 
tanácsában, infon! 

‘jugosz áv külügyiül 
ientésről, amelyet! 
'kapcsolatosan fogj 
csa elé terjeszteni 
szakon. A minisztd 
setének fog kifejel 
€yors ütemben végi 
kiélezné a további 
dók és az arabok 
ionosén nagy figy| 
ténynek, hogy 
1 ftz arabok nak ej 
! kél rendelkezned



SEPTEMBER 5.

o«
kíván

binek

s Berger“

fel kíván
leinek

Isnyagyár

jom-kipuri számunk-

t>b.
legmodernebb

mlezeie
y
ifi

rdinand 34.
M. és Vass Piri. 

I kiképzése;

"lUK Detail

\ megbízhatóbb 
orrása

9. (Izsák ház) 
irban.
prompt elintézzük!

Figyelem!
tok, kosztümök 

legelőnyösebb
forrása

f Ferdinand 33. 
REa MÓZES, 
jdului 2. I. em. 

kirakatunkat.

VASÁRNAP, 1937 SZEPTEMBER 5.
UJ KELET 17. OLDAL '

ötezer sanghaji zsidót sújtottak 
eddig a japán-kínai hadműveletek

Veszélyben forognak a sanghaji zsidó telepítések
Sanghai, szeptember 5. A Sanghaj kö­

rül dúló harcok súlyosan érintik a város 
zsidó lakosságát, mely a legnagyobb zsidó 
telepítés a Távolkeleten. A hadműveletek 
kiéleződésével kétségbeejtő helyzetbe ju­
tott a zsidó lakosság. A rabbinátus felhí­
vást tett közzé, amelyben segítséget kér 
a háborús áldozatok számára. A bombá­
zásoknak és lövöldözéseknek számos zsi­
dó üzlet és lakóház esett áldozatul. Mint­
egy ötezer zsidót sújtottak a háborús ese­
mények. ötszáz sanghai és kétszáz hon- 
kongi zsidó elvesztette minden vagyonát. 
A Kadoorie-intézet se,gélyfelhívást adott 
ki, amelyben kijelenti, hogy nem képes 
többé egymagában viselni a szegény zsidó 
lakosság segélyezésének gondját.

A zsidó lakosság többsége a külföldi

I koncessziós területen lakik és a kereske­
delmi és ipari élet jómódú rétegeihez tar- 

{ törik. A sanghai zsidók egy része azonban 
a kínai negyedben lakik, amelynek meg­
semmisítése elkerülhetetlennek látszik. A 
fcsidó lakosságnak ez a része a legna­
gyobb veszedelemben forog.

A zsidó lakosoknak; 65 százaléka kelet­
európai államok honpolgára, de vannak 
itt angliai, amerikai, franciaországi és 
•hollandiai illetőségű zsidók is. Sokan 
•Mandzsukuoból vándoroltak át Sanghai- 
•ba az utóbbi évek során. Ezenkívül! bag­
dadi zsadók is élnek itt, akik nyolcvan 
-évvel azelőtt vándoroltak be. Széknek 
'legtöbbje iraki honpolgár és angol véde- 
dem alatt állanak. Sok ipari és kereske- 

i tielw vállalat áll a vezetésűk alatt.

Sztrájkot proklamáltak a lengyel 
munkások az antiszemita izgatások 

elleni tiltakozásuk jeléül
Ljabfo súlyos kilengések Lengyelországban

Elmozdították
a kolozsvári pénzügy- 

igazgatóság hat fő­
tisztviselőjét

A pénzügyminisztériumi vizsgálat váratlan következményei. 
Pop loniea pénzügyigazgatók Armeanu felügyelői, Gavrus, 

JVegru, Opris és Coroi felügyelőket sújtja a rendelkezés

Varsó, szeptember 5. Lengyelország kű 
iönböző városaiban újabb antiszemita ki­
lengések voltak. A zsidók élete és vagyo­
na ellen itézett támadások együtt járnak 
a zsidóellenes bojkott-agitáció fokozásá­
ra!,

Bydgoszcz városkában a huligánok meg 
támadták és véresre verték a zsidó járó­
kelőket. Huszonkét zsidó megsebesült. A 
’zsidó üzletek elé bojkott-őrségeket állítot­
tak. A zsidó hitközség kérésére a zsidó 
par:áment! klub tagjai nyomban érintke­
zésbe léptek a varsói központi hatóságok­
kal a bydgoszczi zsidó lakosság védelme 
érdekében.

Malkinia városban öt zsidót sébesitet- 
íek meg a huligánok. A Lublin melletti 
Krasznistawban súlyos kilengések tör­
téntek amelyekben középiskolások is részt 
vettek. Több zsidó súlyosan megsebesült.

A Lemberg melletti Wielkoczban fel­

dúlták és félig lerombolták a hitközség 
rabbijának házát. Magát a rabbit is meg­
sebesítették.

Kielczében a zsinagógába indüló zsidó­
kat támadták meg az antiszemiták és töb­
bet közülük megsebsitettek.

Varsóban nemzeti demokrata támadók 
behatoltak az Union Lloyd zsidó menet­
jegyiroda helyiségébe, mely a város köz­
pontjában fekszik és összerombolták az 
iroda berendezését. Dr. J. Spiegelt, a me­
netiroda vezetőjét, súlyosan megsebesítet­
ték.

Lomza városkában napokon át állandó 
veszélyben forgott a zsidó lakosság, csak 
a zsidó és a lengyel munkások együttes 
óvintézkedései hárították el a nagyotib- 
méretü zavargások kitörését. A lengyel 
munkások a nemzeti demokraták amtisze- 
miia izgatásai elleni tiltakozásuk jeléül 
félnapos sztrájkot proklamáltak.

Bucuresti, szeptember 4. A kolozsvári pénz­
ügyigazgatóságnál röviddel ezelőtt megejtett 
minisztériumi vizsgálat ma váratlan fordulat­
hoz érkezett el. Cancicov pénzügyminiszter 
a vizsgálóbizottság jelentése alapján rende­
letet irt alá, amellyel 

rendelkezési állományba helyezi a kolozs­
vári pénzügyigazgatóság négy vezető 
tisztviselőjét, még pedig Pop loniea pénz­
ügyigazgatót, Armeanu vezérfelügyeiőt, 
valamint Alex Gavrus, Ion Negru, Ion 
Opris és Nicolae Coroi pénzügyi felügye­

lőket.
Ezzel egyidejűleg a minisztérium 20— 30 

, ezer lej jutalmat utalt ki Vasile Chifor, Geor­
ge Angron és Székely József pénzügyigaz ga- 
tósági tisztviselőknek, akik „becsületes maga­
tartással és hozzáértéssel védték meg az ál­
lam érdekeit“.

I A vizsgálóbizottság megállapításai szerint 
j a rendelkezési állományba helyezett főtiszt- 
1 viselők

számos adóalanyra a tényleges jövedelem 
alatti kvótákat vetette ki és ezáltal az 

államot érzékenyen megkárosították. 
Annál is inkább, minthogy azt a hitet keltet­
ték, mintha az adóalanyok korruptiv eszkö­
zök segítségévei kivonhatják magukat az 
adófizetési kötelezettségek teljesítése alól.

Kommentár nélkül közöljük a hivatalos 
távirat iroda fentebbi hírét, amely Kolozsvár 
gazdasági s pénzügyi köreiben hatalmas szen­
zációt keltett. A város közvéleménye érthető 
érdeklődéssel tekint az ügy további fejlemé­
nyei elé annál is inkább, minthogy az érzé­
kenyen sújtott tisztviselők, hír szerint, jog­
orvoslattal kívánnak élni elmozdításukkal 
szemben.

LONDON DEZSŐ elsőrendű uriszabósása
készíti az eredeti angol modell szerinti legele gánsabb ruhákat agy saját, 
mint hozott anyagból. CLUJ, Strada Regina Maria 44.

Weisz Kálmán és Denö
■ szabócég 15 éven át volt munkavezetője.

Ilasievici tábornok lett az uj 
hadügyminiszter

Cáfolják Lebrun köztársasági elnök bucuresti utjának hírét

Palesztina felosztásának 
irdése a kisantant tzinajai 

tanácsülésén
Mit fog Javasolni Antonescu külügyminiszter a népszövetségi

tanácsülésen ?
Bucuresti, szeptember 5. (Az Uj Kelet 

íud.) A Zsidó Távirati Iroda érdekes In­
formációkat közti a Sinaiaban lezajlott 
ídsantant-konferencáa kapcsán. Eszerint 
fiz értekezlet során a palesztinai probie­
rt, illetőleg a felosztási tervet is megvi­
tatta a három külügyminiszter.

Antonescu külügyminiszter a kisantant 
tanácsának elnöke, aki egyúttal a man- 
-határius ügyek előadója a Népszövetség 
tanácsában, informálta a csehszlovák és 
ijügosz áv külügyminisztereket arról a je­
lentésről, amelyet a Palesztina-kérdésseH 
kapcsolatosan fog a Népszövetség taná­
csa elé terjeszteni a küszöbön álló ülés­
szakon. A miniszter jelentésében ama né­
zetének fog kifejezést adni, hogy egy 
gyors ütemben végrehajtott felosztás csak 
kiélezné a további antagónizmust a zsi­
dók és az arabok között. A jelentés kü­
lönösen nagy figyelmet szentel annak a 
ténynek, hogy
‘ az arabok nak expdmziós lehetőségek­

kel rendelkeznekmig a zsidók saját

' telepítési területükre vannak utuSf/oa,
1 különösért azért, mivel bevősndorlásu- 
• kot csaknem az összes országokban 
1 korlátozzák.

A jelentésben azt is ki fogja fejteni a ro­
mán külügyminiszter, hogy miután az idő 
nem érett még meg a felosztási terv meg­
valósítására, átmeneti lépések kell, hogy 
történjenek abban az irányban, hogy fo­
kozatosan kialakuljon egy arab és egy 
zsidó állam, két elválasztott mandátuma 
alatt, melyek angol ellenőrzés alatt álla­
nak. A jelentés végül hangsúlyozza, hogy 
Angliának köszönhető, hogy az arabok elf­
érték mai függetlenségüket és a zsidók 
számára lehetőség adatott nemzeti ottho­
nuk felépítésére. A két állam mintaképé­
ül a svájci kanton-elv kell, hogy szolgál­
jon.
’ Mint ismeretes, a három miniszter ta­
nácskozásairól kiadott hivatalos kommu- 

i niké nem tesz említést a Palesztina-proib- I 
í 'lémáról. j

x Bucuresti, szeptember 5. A lemondott 
Piául Anghelescu tábornok helyére, aki az 
Astra elnök-igazgatója lett, az uralkodó 
1Ilasievici tábornokot, a bucuresti második 
Ihadtjest parancsnokát nevezte ki hadügy­
miniszternek. Az uj hadügyminiszter 1930 
ban, a restauráció után udvari marsall 
lett, majd az elmúlt évben a második 
hadtest parancsnokságát bízták rá. Kine­
vezése a királyi bizalom újabb bizonyíté­
ka. Hadügyi államtitkárrá Paul Teodo- 
•hescu tábornokot nevezték ki. ,Radu Iri- 
ímescu ideiglenes hadügyminiszter ma ad­
ja át hivatalát Ilasievici tábornoknak.

' A Timjpul cáfolja a hirt, hogy Lebrun 
köztársasági elnök Délbos külügyminisz­
ter társaságában végiglátogatja a kisan- 
trnit-aUcár, veik fővárosait és Bucurestibc 
készül. Párizsban és Bucurestibem. 'egy­
aránt kijelentették, hogy a hir minden 
alapot nélkülöz.
I A Curentul jelentése szerint Tatarescu 
(miniszterelnök és Dinu Bratianu tegnap 
(délután hosszas megbeszélést folytattak 
(egymással, amelynek során megállapodás 
jött létre közöttük az ostromállapot és 
cenzúra fenntartására vonatkozólag.

ftfég ezen az őszen meg!<ez«íi 
bővítési épiíicezéseii a Leiozs- 

x vári Zsidóbórház
A kolozsvári Zsidókórház már kezdettől 

fogva szűknek bizonyult az igényekkel (szem­
ben. A nyolcvan ágyra tervezett kórházat 
olyan nagyszámú beteg rohamozza meg, hogy 
a vezetőség igy is mindig 10 beteggel többet 
vesz fel, mint amennyi hely eredetileg van.

A kórházegyesület uj vezetősége ezért uj 
programjában elhatározta, hogy uj építkezé­
sekkel bővíti ki a kórházat. A feladat válla­
lása nehéz helyzetet teremtett, mert a veze­
tőségnek anyagilag is konszolidálnia kellett a 
kórházat, a meglévő keretek között.

Az egyesület vezetőségének csütörtökön es­
te megtartott ülésén már a bővítés céljait 
szolgáló felajánlások jegyében történtek a 
megbeszélések. Br Sebestyén Jószef elnök je- 
entése után, a vezetőségi ülés egyhangúlag el 
határozta a kórház kibővítését amelyre rövi­
desen a pályázatot is kürják. Az elnöki jelen­
tés hangsúlyozza, hogy az eddigi felajánlá­
sok nem elegendők az építkezések megvalósí­
tására, kétségtelen azonban, hogy újabb fel­
ajánlások fognak történni, melyek majd le­

hetővé is teszik az építkezést. Ezért a vezető­
ség elhatározta, hogy ezt a hónapot az építke­
zési akciónak szenteli.

A gyűlés azt is megelégedéssel állapította 
meg, hogy a pénzügyi nehézségek ellenére aa 
ingyen betegek száma rekordot ért e.

A napirend utolsó pontjaként az Észter- 
rend szerepelt. Az elnökség jelen volt tagjai 
az Eszter-rend szükségleteinek fedezésére je­
lentékeny összeget ajánlottak fel, hogy as 
újabb évfolyam működése biztosítva legyen, 
így a nagyszerű intézmény az elkövetkező 
évben is folytathatta működését.

Haifában merénylet áldozata 
lett egy arab előkelőség

• Haifa, szeptember 5. Ibrahim bej Kha­
lil, az arab nemzeti párt vezető tagja és 
a hajfai polgármester közeli rokona, me­
rénylet áldozatául esett. Ibrahim Bej 
Khalil súlyosan megsebesült. A hatósá­
lgok szigorú óvintézkedéseket foganatosí­
tottak. Smycus intézkedéseket határoztak 
■el azon tisztviselők és rendőrtisztek ellen, 
akik erélyteleneknek bizonyulnak.

Őszi kslapszdkségletót legjobban és legolcsóbban a

Kalap Király áruházában szerezheti be. Garantált minősé­
gek. Nagyon olcsó árak. duj, P. Urnrii 24.
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fl zsidó kulturházért!
■ Megvalósulás felé halad a cluji zsidó­
ság régi vágya, tető alá kerül a helybeli 
zsidó életnek oly nagyon hiányzó hajléka. 
Évtizedek óta vándorol uceáróü-uccára, 
házrói-házra megfelelő otthon hiányában 
a cluji zsidó kulturális és társadalmi élet. 
Zsidó kulturház nélkül egyetlen egyesület 
sem végezhette el azt a feladatot, ame­
lyet magára vállalt. Különböző zsidó szer­
vezetek a mai nehéz viszonyok között fel­
hozott budget-összegüknek nagy részét, 
■bérösszegek fejéiben az uccára dobják és 
inéra fordíthatják maradéktalanul felada­
taik végzésére, de még ily nagy anyagi 
'áldozatok mellett sem bírják a 'zsidó ne­
velő munkát százszázalékosan elvégezni, 
mert hiányzik hozzá a zsidó kulturház le­
vegője.
' Zsidó kulturház hiányában szünetel tel­
jesen e városban a zsidó kulturális élet. 
A mai idők megkövetelik tőlünk, hogy a 
magunk megerősítése érdekében a zsidó 
társadalomnak minél nagyobb és széle­
sebb rétegét mozgósítsuk a zsidó kultúra 
és 3. zsidó jövő érdekében. Meg kell te­
remtenünk a zsidó szabadegyetemet. Hol?

A zsidó ifjúság nem tud megfelelő sport 
tevékenységet kifejteni, mert nincs egyet­
len szobája, amelyet magáénak mondhat­
na, nincs tornaterme, ahol izmosodhatna, 
fejlődhetne, ahol zsidó gyermekek százai 
nevelődhetnének megfelelő felügyelet mel 
iett.

Zsidó könyvek évek óta hajlékra vár­
nak, zsidó értékek szanaszét hevernek a 
városban, mert nincs hely, ahol menedé­
ket talánának, ahol gondos kéz számba- 
venné és a zsidó nevelő munka szolgála­
tába állítaná őket. A könyv népe nem bán 
Ihat ily mostohán értékeivel.

Egész Erdély-Bánátban kincsek, zsidó 
muzeális értékek pusztulnak el, semmisül­
nek meg, mert nincs négy fal, amely be­
fogadná őket és ahol lesimitanák róluk a 
feledés porát.

A zsidó kulturház hiánya nemcsak e 
területeken látszik meg. El vagyunk sza­
kítva egymástól, nincs meg a szorosabb 
'kapcsolat az egyes intézmények között. 
Itt látszik csak meg igazán a zsidó élet 
szervezetlensége. Nincs meg a tető, mely 
alatt gyakrabban találkozhatnánk, ahol 
a közös cél érdekében, a zsidó jövő erő­
dítésében egymásra találhatnánk, őssze- 
ölelkezhetnénk.

Ezért az alulirt helyben! zsidó egyesü­
letek a legnagyobb örömmel tettünk ele- 
«get a kolozsvári izraelita hitközség felhí­
vásnak, hogy együttesen, közös erővel al­
kossuk meg e város egyetemes zsidóságá-

I to

; <nak, a zsidó életnek menedékhelyét, ott- 
\ honát: a zsidó kidturházat. A munka e 
! icélbó! már régebben megindult, most 
mindannyian összefogunk a terv mielőbbi 
megvalósítása érdekében. Dolgozni fo­
gunk érette lelkesedéssel, odaadással és 
ezért ezúton fordulunk közös felhívással 
<a helybeli zsidó társadalomhoz, hogy eb­
ben a nagy és sízent munkában támogas­
sanak bennünket, álljanak mellénk, se­
gítsenek bennünket nagy célunk elérésé­
ben, mely az egész zsidó társadalom ja­
vát és érdekeit szolgálja. Állítsa a hely­
ben! zsidóság minden erkölcsi és anyagi 
erejét ennek a nagy és fontos, egyetemes 
zsidó érdeket szolgáló ügynek a szolgála­
tába. Hisszük és reméljük, hogy a cluji 
zsidóság átérzi és megérti ennek a rég­
óta vajúdó kérdésnek fontosságát és ál­
dozatkészségével meg fogja teremteni, fel 
fogja építeni a zsidó kultúra, az egészsé­
ges zsidó élet szent csarnokát: a kolozs­
vári zsidóság kulturházát.

Kolozsvár, 1937 szeptember havában

Heves Vilmos s. k. 
a kulturbizottság elnöke
Dr. Fischer József s. k. 

a kolozsvári izr. hitközség elnöke
i Dr. Weinberger Mózes s. k.

főrabbi
Dr. Gottlieb József s. k. 

a Zsidó Nemzeti Szövetség helyicsoport­
jának elnöke

Dr. Dénes László
a Zsidó Nemzeti Szövetség helyicsoport- 

< jának ügyvezető elnöke
Jámbor Ferenc s. k. 

a Haggibbor Sportegyesület elnöke
Dr. Goldberger Ede s. k. 

a Paul Ehrlich orvosegyesület elricke
Da-nzig Hifiéi s. k.

a cionista ifjúsági szervezetek nevében 
Adler Jenő s. k.

a Goldmark filharmóniai egyesület elnöke
• özv. Neuberger Zzigmondné s. k. 

a Zsidó Nőegylet elnöke
Dr. Kertész Jenő s. k. 

a Zsidó Párt kolozsvári tagozatának és az 
Árvagondozó elnöke

özv. Wertheimer Swnuné s. k. 
a Wizo elnöke

özv. dr. Rosenfeld Ralamonné 
Marpe Löneges elnöknője

HatDärrss az üzlet lelke:
hirdessen az v.t TOüusam’K

sesr
Emésztési zavarok,

régi idült gyomorba jók, székrekedések, fej­
fájás, étvágytalanság, savtultengés, gyomor­
égés, görcsös állapotok, ideges gyomorbajnál 
az Amerikában három zseniális tudós: Iwata, 
Schiwata és Nakamura által felfedezett 
„GASTRO D.“ bel- és külföldi orvosi körök­
ben nagy feltűnést keltett.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
üBucuresti, Calea Victoriei 124.
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Már az első napokon 
több színházi bérlő je­
lentkezett, mint a mull

évben
Vasárnap déltől minden hely az uj bérlők ren 
deli-rezesére áll. .— Jövő szerdán lesz a bérlők 

értekezlete a színházban

Cluj, szeptember 4. Alig jelent meg a szín­
ház bérleti felhívása, máris tömegesen meg­
indult a bérlők jelentkezése. Mingyárt az első 
napokon jelentkeztek a bérlők, akiknek ki­
lencvenöt százaléka az idén is megtartotta 
eddigi helyét. Csak azok nem béreltek újra, 
akiket gyászeset vagy más hasonló akadály 
tart vissza.

A színház vasárnap délig tartja fenn a régi 
bérlők helyeit, azontúl minden le nem bé­
relt hely az uj jelentkezők rendelkezésére áll. 
Jellemző a színház iránti érdeklődésre, hogy 
már eddig is messze meghaladja a bérlők 
száma a tavalyit.

Az igazgatóság a jövő hét szerdájára, este 
küenc órára megbeszélésre kéri az összes bér­
lőket. Meg akarja hallgatni az igazgatóság 
a bériők kívánságait a premierek napjaira, 
az előadások kezdésének időpontjára nézve. 
'Sok bérlő azt a kívánságát közölte az igaz­
gatósággal, hogy az előadások megkezdése 
után zárják le a nézőtéri ajtókat, hogy a 
későn jövők ne zavarják az előadást. Ezt a 
kérdést s más hasonlókat is a bérlők összes­
sége elé akarja vinni az igazgatóság. Bizo­
nyos hogy igy bensőségesebb kapcsolat fog 
eiőállani a bérlők és a színház között.
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OPMíA M0-Z-GÖ MŰSORA s

Stjenka Rasin, a legszebb orosz mese, a ieg- 
pazarabb kiállítás, végig izgalmas cse­
lekmény. Fősz.: Haus A. Schlettow, Hein­
rich Georg, Vera Engels, Vladimir Stoloff. 
A kozák kórust vezényli: Jaroff.

Egyszeri k&eiéFürií agy sso 2 lej, vasta 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 2Q
Aliástkeresöknek 35 százalék kedvezznénr 
Ápróhirtietéaek dija előre fizetendő. Jelivé*
levelet csak úgy továbbítunk, h& ßortöi^Z 

mellékelve van.

Bőrgomb kapható és megrendelethő Puchs 
Bucuresti, Str. Siiistra 9.

U ricsajádnál egy gimnázista fiú vagy :w- 
teljes edátást kaphat. Cím a kiadóban.

Intelligente, religiöse Kindererzieherin wird 
gesucht. Hebräisch sprechende, ew. Pedagó­
gia vorgezogen. Adresse in der Administra­
tion. Offerte möglichst mit Zeugnisse und 
Lichtbild.

Blumné, Liebermann Sári oki. francia ta­
nárnő a francia nyelv oktatását újból meg­
kezdte, tarnt kezdőket és haladókat a leg­
újabb módszerrel Calea Traian 9, I. em.

.teljes ellátási adunk Budapesten uceai 
tiszta szobával, zongora használattal egy 
diáknak vagy leánynak. Dr. Fekete, Árpád-
ucca 9.

Két iskolás gyermek, hivatalnoknö vagy 
diák, lakást kaphat, esetleg teljes elátáseaL 
Különbé járatú szoba. Strohli, Reg. Carol II 
No. 13.

Romániában szabadalmazott fürdöszoba- 
kályha találmányomnak külföld részére vevőt 
vagy közvetítőt keresek. Blázsi, Cluj, Mare-
chal Foch 32.

Esrsssk mggwgfglrg
pe:zsaszönyeget, lakásberendezést, régiséget 
zongo 'át, ezüstöt, aranyat és dísztárgyakat. 
Hívásra odautazok. STERNBERG régiség- 
kereskedő Oradea, Bui. Reg. Ferdinand IS.

Intelligens zsidó családnál, iskolák melleit, 
két leány teljes ellátást kaphat. Cim a ki­
adóban.

Cur-Sáiomban két parcella eladó. Értekezni 
emyőüzemben, Regele Ferdinand 3. Udvar­
ban.

Eladó lepecsételt römikö. Cim a kiadóban.

3 szoba, konyha, elő- és fürdőszobás lakás 
azonnal kiadó. Cal. Regele Ferdinand 70.

Egy szoba, elő- és fürdőszobás gargon la 
, kás november 1-re kiadó. Calea Regele Fer­

dinand 70.
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ROTÁL 3£OSG<? MŰSORAt

A kis potyautas. Shirley Temple, a világhírű 
gyermeksztárnak legnagyobbsikerü alko­
tása. -Shirley kínaiul beszél és énekel. 
Rendes helyárakkal: 22 es 27 plusz 6. 
Diákoknak és munkásoknak kedvezmény, 
Előadások kezdete: S, 5, 7 és 9 órakor, 
Legújabb Fox journal.

—0—-

MUNKAI MOZGÓ MŰSORA?
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton és 

vasárnap 3, 6 és 9 órakor két világsláger: 
I. Pétevári muzsikus. Az évad leg­
nagyobb orosz filmslágere. Fősz.: L. Őr- 
lova, a Cirkusz film főszereplője és K, 
Tarassona. II. A táncosnő. Izgalmas me­
xikói dráma. Fősz.: Georg Raft, Adolphe 
Menjou és Frances Drake. III. Divat­
parádé.

Perfekt könyvelő-levelező, aki 100.000 lej 
■tökével rendelkezik, félnapos állást kaphat. 
Jelentkezni „Biztos töke“ jeligére a kiadó­
ban.

I Ciujon jóforgalmu nőikalapszalon átadó. 
Bővebbet Str. Baba Novae 2, I. em. jobbra.

Eladó belvárosi bérházak 8—10% jövede­
lemmel. Belvárosban 3x2 szoba konyha kom­
fortos ház 775 ezerért. Belvárosban 3 szoba, 
2 szoba komfort és 1 szoba konyha 600 
ezerért. A Regele Ferdinand mentén 3 szoba 
konyha mellékhelyiségekkel, 2 szoba konyha, 
2x1 szoba konyha 550 ezerért. Centrumban 
kisebb bérház 2 üzlethelyiséggel, 2 szoba 
konyha, fürdőszoba, 2x1 szoba konyhás ház 
4o2 ezerért. Több bérház, családi ház és 
villatelek eladásával megbízva. Vermes Lajos 
Str. Neculcea 2 ,d. u. 4—6-ig.

fZÜÁHXMcut

„AMICUS“ DIÁKNAP?ÍR
1931-38

200 old. félvászonkötésben, szaktanárok szer­
kesztésében értékes, hasznos, bő tartalom­
mal, pl.: órarend, osztálynévsor, 1937__38.
e]öj. egyben tört., írod., tud., naptár (Biró S.) 
Brüll: Nyelvtisztaság és nyelvhelyesség. 
Dr Tulogdy: Erdély geológiája. Hadházy: 
Románia földrajzi és gazdasági adatai. Euró­
pa államai. Világtörténelmi időtáblázat (B. 
S.) Latin szállóigék (Flinta Gero). A rádió­
ról (Gombos Béla). Az atomrombolás (László 
Tihamér). Algebrai összefoglaló (Antal 
Márk). Sport (Horosz Béla) stb„ stb. Azon- 

I nal rendelve és beküldve bélyegben is lehet 
j Portómentesen 35 lej. Utánvéttel plus portó 
I Késöbb drágább. LEPAGE-nál Cluj.

Mielőtt női és gyermekkabát, ruha és kalap­
szükségletét beszerezné, látogassa meg a leg­
olcsóbb árairól közismert JUNO női konfek- 
cióáruházat. Főpostával szemben. Regele Fe" 
dinand 25. Economia öt havi részlet.

— Lapunk legköze] 
ünnep miatt csütörtöi

__Borzalmas gépk<
ban két halottal.
más gépkocsi katasztj 

f ramarosszigettöl mint 
. Csehszlovákiához tartj 

-ben. Egy autótaxit,
1 vül négy utas foglalt 
j gyár közelében elkapí 
-vő cseh gyorsvonat. A 
? méteren keresztül vor 
ősit, az utasok közül 
sebesültek, hogy rövid 

! testük oly súlyosan ös 
személyazonosságukat 
szerencsével határos 
megsérült utas vallói 
lapítani. A gépkocs 
megvakult. Az autó 
voltak. A szerencséik 
vizsgálat a felelősség

__ Letartóztatták
őrmestert, aki vallat; 
merényletet követett 
tofct leány ellen. Szig< 
jhéttel ezelőtt történt, 
szigeti vállalkozótól 

!rétién tettes ellopta 
6500 lej készpénz és 
voltak. A beindított n 
őrség őrizetbe vette C 
rasztleányt, akit a lo] 
panasztleány ugyanis 
mint cselédleány volt 
jel arra mutatott, hoj 
Bfatuta Pantelimon 
lakásán folytatta a lo]
kihallgatását és __ m
jelentéséből, valamint 
voisi bizonyítványból 
erőszakot követett el 
örörmestert és a leán 
m flagranti érte, rávei 
borzalmasan összevert 

1 vágta. A leány fel jele 
len megindult a fegyel 
ban eredmény nélkül 

I újabb lejelentést adót 
I a belügyminisztériumi 

bogy az őrmester 500C 
Jédleányt, hogy vonja 
leütést és hogy a vize 
gezték. Ugyanakkor a
memorandumban kért« 
azonnali eltávolításé 
deltek el, amelyet 
csendőrtisztek folytat 
gálát eredmények éppé: 
Vatták és átadták az 
rt törvényszék szünet! 
lalkozott az üggyel é 
mester ellen a letartó

Biztos fellépésű, agilis ügynökök privát fe­
lek látogatására felvétetnek „Garanciával“ 
jeligére a kiadóba.

Házasságokat közvetít titoktartással, gyors 
és fényes eredménnyel postaköltségek előlege­
zése mellett. Engel Jeremiás Brasov. P. Li- 
bertatii 14.
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CLUJ, Str. N. j0;

Konyhabútorok a legdivatosabb színekben 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kaphatók. 

. Tekintse meg modelljeimet vételkötelezettség 
I nélkül a Str, Gh. Barltiu 10. szám alatti aszta- 

Iosmülielyben.

EL! * fi 3 vi 'ixJ

ORV OSI, egészsí 
készülékek, mü 
LEGOLCSÓBB 

Szabadalmi
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a kiadóban.
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pende, ew. Pedago- 
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Irrut Zeugnisse und
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iri oki. francia ta­
li at ásat újból meg- 
Ihaladókat a leg- 
paian 9, I. em.

!¥2ÍSli3
|ndezést, régiséget 

és dísztárgyakat,
HNBERG régiség­
ig. Fermnand 13-

ál, iskolák mellett, 
paphat. Cim a to­

lta eladó. Értekezni 
:inand 3. Udvar-

Cím a kiadóban

I fürdőszobás lakáé 
Ferdinand 70.

Sszobás gangon la 
Falca Regele Fér—

aki 100.000 lej 
los állást kaphat. 
I jeligére a kiadó-

alap szalon átadó. 
I- em. jobbra.

8—10% jövede- 
t 'ba konyha kam* 
párosban 3 szoba, 
aa konyha 900 

mentéii 3 szoba 
2 szoba konyha, 

pit. Centrumban 
ínséggel, 2 szoba 
pba konyhás ház 

családi ház és 
f a. Vermes Lajos

F-t, ruha és kalap- 
Igassa meg a leg- 
pNO női konfek- 
-ben. Regele Fe‘- 
részlet.

|mökök pnvát fe- 
: k „Garanciával“

tktartássál, gyors 
pöltségek előlege- 

Brasov, P. Li-

>sabb színekben 
! olcsón kaphatók, 
zételkötelezettség 
Szám alatti aszta-

yí>"

miE

Budapesten ucoal 
|használattal egy 
>r. Fekete, Árpád-

ivatalnoknö vagy 
teljes elátáseaL 

li, Reg. Carol II,

i az ott fürdöszoba- 
iföld részére vevőt 

Blázsi, Cluj, Maré-

— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 
ünnep miatt csütörtökön reggel jelenik meg.

__Borzalmas gépkocsikarambol Máramaros
ban két halottal. Szigetről jelentik: Borzal­
mas gépkocsi katasztrófa történt tegnap Má- 
ramarosszigettöl mintegy 15 kilométernyire a 
Csehszlovákiához tartozó Bocskó határközség 
ben. Egy autótaxit, amelyben a sofförön kí­
vül négy utas foglalt helyet a Clotild vegyi­
gyár közelében elkapta a Kőrösmező felöl jö­
vő cseh gyorsvonat. A vonat mintegy harminc 
méteren keresztül vonszolta magával a gépko­
csit, az utasok közül ketten oly súlyosan meg 

I sebesültek, hogy rövidesen kiszenvedtek. Holt­
testük oly súlyosan össze van roncsolva, hogy 
személyazonosságukat csak a másik két, a 
szerencsével határos módon csak könnyebben 
megsérült utas vallomásából lehetett megál­
lapítani. A gépkocsit vezető sofőr teljesen 
megvakult. Az autó utasai cseh kereskedők 
voltak. A szerencsétlenség ügyében folyik a 
vizsgálat a felelősség megállapítására.

máramarosi hadirokkant a disznó- 
oloan tartotta vak kisgyermekét. Szigetről je­
lentik: A máramamsá Bistra községben csend 
omég borzalmas felfedezést tett. Rájöttek 
ugyanis arra hogy egy ISteriac Ion nevű hadi­
rokkant hat éves világtalan kisfiát a disznó- 
olfcan tartja már évek óta. A vadállatias apa 
nem_ törő dili a szerencsétlen gyermeke élel­
mezésével sem, aki csak a disznóknak adott 
moslékból táplálkozik. A csendőrség eljárást 
indított a bestiális apa ellen.

— Megjelent a Bubi.mii Náptámámi képes 
hetilap legújabb száma. Tartalmából csak" a 
következőket emeljük ki: Közlekedési utaink 
hibái, — A Fekete tenger szabadsága, - Ki­
ért harcol Franco? — Weygand generális a 
francia hadseregről, __ A növények leprája - 
Fegyvecsempészek. Ezenkívül főbb rovatai: 
Kultúra, Mozi, Asszonyrovat, Sakk, Sport. A
lap ára 10 lej, kapható az öszes lapelárusitó 
helyeken.

. — Viald Bella okleveles francia tanárnő ta^ 
nitását újból megkezdte. Jelentkezhetni Go- 
ga Octavian 7, II. em. (Sétatéren.)

— Visszaérkezvén a bécsi divatbemutatók­
ról, van szerencsém értesíteni az igen tisztelt 
hölgyközönséget, hogy rajzkollekciómban a 
legjobb párizsi házak modelljei vannak, úgy 
ruhákban, mint kosztümökben, amelyeket én 
eredeti kreációkban tekintettem meg. Remé­
lem a hölgyközönség megtisztelő látogatását. 
Lőwy Jolán női divaterme Cluj, Regele Fer­
dinand 8, emelet.

ÜJ KELET
i mm®

19. OLDAL
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Ha a KOPAZSaGOT el akarja kerülni, 
akadályozza meg idejében a hajhullást l

ember kopaszon hal meg. A világ egyetlen szer* 
visszaadni haját. De a kopaszságot meg lehet elöznfe 

tudomány biztos és hathatós szert bocsát rendelkezésére: a Tri.
Iysint. Néhány hónapi használat után a haj elkezd nőni 
és szemmel láthatóan sűrűsödik. A kezelés csak akkor 
eredményes, ha kitartóan folytatjuk.

mega kadályozza 
a hajhullást, meg­
szünteti a korpát.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszertárban.

TRILYSIM

— Házasság. Dávid Helénke (Sighet) és 
Vigdorovits József (Cluj) házasságot kötöt­
tek.

— Eljegyzés. Róth Lili (Cáréi) és Adler 
Benjámin (iSibiu) jegyesek. (M. k. é. h.)
‘ — Eljegyzés. Benedek József, a gherlai Co­
rona kávéház tulajdonosának leányát, Bözsi- 
két eljegyezte Rosenwasser Izidor Bucuresti. 
(M. k. é. h.)

— Eljegyzés. Hirschler Klári (Arad) és 
Fried Milliós (Oradea) Arad jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

__ Eljegyzés. Káin Magda Nyitra (Cseh­
szlovákia) és Schwartz Heca Dej jegyesek. 
Minden külön értesítés helyett.

í

r

A ROYAL slágermozgóban
holnap, hétfőtől egy filmesemény, 'amelyről egész Cluj beszélni

fflTffl!M HEPBURN
fog!

a második Garbó, Amerika legnagyobb drámai művésznőjének legújabb filmje:
I Egy történet a való életből, amely mindenkit lenyűgöz. Rendezte: Georg Czukor, a „Ka- 
I méIiás h01gy“ rendezője. Előtte uj FOX híradó. I

Ma, vasárnap utoljára SHIRLEY TEMPLE szenzációs filmje, 
aki látta nézze meg mégegyszer.

Aki nem látta nézze meg,

a cvxrvticsBtn:

— Letartóztatták a máramarosi csendőr- 
őrmestert, aki vallatás közben erkölcstelen 
merényletet követett el egy lopással gyanúsí­
tott leány ellen. Szigetről jelentik: Néhány 
héttel ezelőtt történt, hogy Bodín Dumitru 
szigeti vállalkozótól Bocskó községben isme­
retlen tettes ellopta pénztárcáját, amelyben 
9500 lej készpénz és 25.000 lej értékű váltók 
Toltak. A beindított nyomzás során a csend- 
őrség őrizetbe vette Canta Juliana fiatal pa­
rasztleányt, akit a lopással gyanúsítottak. A 
parasztleány ugyanis a bocskói kaszinóban
mint cselédleány volt alkalmazva és minden 
jel arra mutatott, hogy a lopást ő követte el. 
Sfaorta Pantelimon csendőrörmester a saját 
lakásán folytatta a lopással gyanúsított leány 
kihallgatását és __ mint a leány későbbi fel­
jelentéséből, valamint az általa felmutatott or
vo.-ó bizonyítványból kiderül t__ az őrmester
erőszakot követett el a fiatal lányon. A csend 
örönnestert és a leányt az őrmester felesége 
in flagranti érte, rávetette magát a lányra és 
borzalmasan összeverte, majd a haját is le­
vágta. a leány feljelentésére az őrmester el­
len megindult a fegyelmi eljárás, amely azon­
ban eredmény nélkül végződött. A vállalkozó 
bjabb fe jelent est adott be, ezúttal egyenesen 
a belügyminisztériumhoz, amelyben bejelenti, 
bogy az őrmester 5000 lejjel arra bírta a cse­
lédleányt, hogy vonja vissza a bűnvádi felje­
lentést és hogy a vizsgálatot elfogultan vé­
gezték. Ugyanakkor a bocskói intellektuelek 
memorandumban kérték a garázda őrmester 
azonnali eltávolitásá . Újabb vizsgálatot rém 
deuex el, amelyet most már magasrangu 
csenc örtisztek folytattak le. Az újabb vizs­
gálat eredményeképpen az őrmestert letartóz- 
«•tták és átadták az ügyészségnek. A szige- 

' törvényszék szüneti vádtanácsa tegnap fog- 
ia.xozott az üggyel és megerősítette az őr­
mester ellen a letartóztatás! végzést.

PRECÍZIÓS

otiiszerész-iniíÉálí
és javítások legszakszerübb elkészítése 
SZABADALMAK kidolgozása. Előnyös 
árak. KOVÁCS ISTVÁN oki. mérnök, 
szabadalmi ügyvivő, felesküdt műszaki 
szakértő a cluji törvényszéknél — fel­
ügyelete alatt. A cluji közp. egyetem 
precíziós műhelye v. MŰSZERÉSZÉ­

NEK vezetésével.
CLUJ, StA N. Jarga 7. Telefon: 23-45.

fl ft' J m* V <aa V>

ORVOSI, egészségü.g:/i és kozmetikai 
készülékek, műszerek és anyagok 
BBGOLCSőBB beszerzési forrása. 

Szabadalmi (PATENT) iroda.

___ Orvosi hír. Dr. Traub Vilmos szí. és tüdő-
szakorvos szeptember 4-töl október 4-ig tanul­
mányi szabadságra utazott.

— A Biblia mint a civilizáció ősforrása és a 
zsidóság. A napokban e címen igénytelen kül­
sejű, de annál hatásosabb és korszerűbb könyv 
hagyta el a sajtót. Szerzője, dr Leitner Mi­
hály azt a célt tűzte maga elé, hogy tisztán a 
Biblia nyomán, a későbbi zsidó irodalmak 
igénybevétele nélkül, mutassa ki, hogy a zsi­
dóságnak ez a szellemi kincse volt útmutatója 
a történeti fejlődés során a kultúrának és ci­
vilizációnak. A tudomány fegyelmezettségével 
és az igazság nemes átérzésével oldja meg a 
szerző feladatát. Mindenekelőtt tisztázza a 
fogalmakat. Energia szerinte az őserő, amely 
kellően átalakulva munka elvégzésére alkal­
mas. Kultúra pedig az az energiakészlet, 
amely bizonyos korszakban és bizonyos te- 

j rületen feltalálható. Civilizáció viszont az a 
I céltudatos munka, amelynek neon az ösztön 
S és kísérletezgetés a lényege, hanem a javítás.
I Az ősember, mint a gyermek, a rombolás csi- 
l ráit hordja magában, a kultúra és civilizáció 

az, amely ezeket az ösztöncsárákat olyan ta­
lajba veti, amelyből áldás fakadhat az embe­
riségre. A Biblia útmutatója és fáklyája a 
civilizációnak. Sem előtte, sem utána hasonló 
eszközt nem teremtettek az emberi faj meg- 
nemesbitésére. Leitner Mihály könyve ezt a 
Biblia paraboláiból, történeti előadásából, tör­
vényeiből és erkölcsi normáiból szinte mate­
matikai biztonsággal és szabatossággal vezeti 
le, A parancsnak „Szeresd felebarátodat, mint 
tenmagadat“ nyelvtudományi eszközökkel 
hilleli értelmezést ad: „Ami neked rosszul 
esik, azt ne tedd mással“. Ez a része a 
könyvnek különösen élvezetes. Tévedései Leit- 

I ner könyvének a „Zsidóság“ cimü fejezetben 
I mutatkoznak ahol többek között azt írja,
I hogy a cionisták hite szerint „csak Herzl íel- 
\ lépése óta van cionizmus“. Fölösleges volt 

kioktatni a cionistákat, akik Herzlben — mint 
köztudomású — a modem cionizmus meg­
szervezőjét és tartalmat adóját látják és 
becsülik. „Bibliatartó“ és „bibliaimentes“ 
meghatározása a könyvnek nemcsak tetsze­
tős, hanem nagyon találó és értékálló. A Bib­
liával azonban — fejtegeti a szerző — nem­
csak kérkedni és büszkélkedni kell, hanem 
meg is kell azt tartani. A könyv utolsó ré­
szeiből kiérződik, hogy olyan ember irta, aki 
maga is az asszimiláció hínárjában vergődött, 
amíg az Mők vaskeze rá nem eszméltette a 
zsidó igazságra, (sz.)

1— Orvosi Mr. Dr. Klein Endre, bőrgyó­
gyász-urológus, kozmetikus, párizsi tanul­
ni ányutjáról visszatérve, rendelését augusztus 
30-tól megkezdte. Timisoara, I. Strada Má- 
rásesti 1., (a Színház mellett).

— Orvosi hir. Dr. iSamu Dezső bőrgyógyász 
szabadságáról hazaérkezett. Rendel Plata 
Unirii 9 szám alatt délelőtt 12__2-ig és dél­
után 5—8-ig. Telefon 34 fii.

Ajándéknak!
finom porcellánok, szervizek, nippek. Fest­
mények és képkeretek legolcsóbb beszerzési 

forrása

„VAX"
Cluj, Calea Marechal Foch 6.

— Strasseraé, Hermann Katica a zongora- 
tanítást úgy kezdők, mint haladók számára 
újból megkezdte. Str. Marechal Foch 53, föld­
szint 5.

— Ölmachemé, Hellmaim Magda oki. fran­
cia nyelvtanámő tanításait 20-án kezdi meg 
Str. Cälugäritekxr 1., Erzsébet-fürdő udvarán.

— Wald Renée zeneakadémiát végzett ok­
leveles zongoratanárnő tanítását ujna meg­
kezdte. Cim: Goga Octavian 7, H. em. (Séta­
téren.)

— László Kató diplomás nyelvtanáraid ta­
nítását szeptember 1-től újra megkezdte. Vál­
lal román-német-angol irodalom és nyelvlec­
kéket. Calea Marechal Foch 39 I. et. Telefon 
24__90.

Az ardeali ősz pompázatos szépségeit élve­
zik a Stána de Vale-i világhíres nyaralóhely 
késői vendégei. A nyaralóhely tökéletes kom­
fortot nyújt remek szállodájával és a leg­
nagyszerűbb üdülést kitűnő fekvésével. A vi­
lág minden részéből vannak itt vendégek.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
felejthetetlen Idusunk elhunyta alkalmával 
íájdamunkat részvéteikkel enyhíteni igyekez­
tek, ezúton mondunk köszönetét. Schön Sá- 
gnuel és családja, Hida.

Á diMS'va és érdes as-cfeőr
A bőrbetegségek közül a legvisszataszitób- 

ban az arc durvasága és érdessége hat.
A legtöbb esetben a faggyumirigyek kivá­

lasztásának csökkenéséről van szó. Ezek a 
mirigyek rendesen működve, azt a szükséges 
zsiiadékot választják ki mely az arcbőrt si­
mává és egyenletessé teszi. A mirigyeknek ez 
a zavaros működése lehet öröklött, családi tu­
lajdonság de felmerülhet olyan vérszegény, 
gyengélkedő és rosszul táplált egyéneknél is, 
akiknél az anyagcsere túl lassan megy végbe. 
Mindehhez hozzáadandó még, hogy egyes höl­
gyeknél a szappanos mosakodás és alkoholos 
arcvizzel való kezelés az arczeiradék túlságos 
eltávolítását okozza és utóbb az arcbőrt is 
megtámadja.

Más esetekben az arcbőr érdessége bizo­
nyos gyulladásoknak tulajdonítható. Ezek a 
gyulladások sokszor vöröses pattanások és 
foltok alakjában lépnek fel, finom korpaszerü 
hámlást idéznek elő és nem ritkán erős visz- 
lietegséget okoznak.

Az ancérdesség kezelésénél első feltétel a 
szappan, viz és púder használatának pár hét­
re való mellőzése. Este, lefekvés előtt az 
egész arcbőrt bekenjük egy nagyon enyhe 
krémmel olyképpen, hogy a bőr kellő zsiradék 
kai táplálja és az esetleges gyuladásoknak 
elejét vegye. Ajánlatos erre a tiszta tejfölből 
készült Milkudem-tejszinhab-krém és Milku- 
dem-zsinkrém. Előbbi nehezebben, utóbbi pe­
dig könnyebben felszívható zsiradékot tartal­
maz és szükségszerűen egyik, vagy a másik 
használandó. E két krém használata által a 
bő? nemsokára visszakapja üdeségét és ru­
ganyosságát. A reggeli toalettnél nem vízzel 
és szappannal tisztálkodunk, hanem egy fi­
nom ételolajba mártott vattacsomóval végig­
töröljük arcunkat, azután egy lágy flanellel 
eltávolítjuk a fölösleges olajat és a végén le­
heletvékonyán újból bekenjük arcunkat a» 
említett krémmel. óvakodni kell a glycerin 
használatától, mert ez az anyag pillanatnyi­
lag ugyan simává teszi a bőrt, de nagy vizfel- 
szivó képességénél fogva fokozza az arc ér­
dességét.

Néhány heti kezelés után újból áttérhe­
tünk az estéli vízzel való mosakodásra, de a 
szappant egyelőre még kerüljük. Ajánlatos a 
mandulakorpa használata olyképpen, hogy 
egy tál vízben két kávéskanálnyit öntünk eb­
ből az anyagból. Reggel és este még huzamo­
sabb ideig folytathatjuk az arcnak Mükudem 
krémmel való gyenge bekenését.
— Dr. V. G.

FÉRFIGYENGESÉG. Világszabadalom 1 Im­
potencia már csak a múlté j ACasanova-ké- 
szülék (nem gyógyszer) használatával ifjú­
ságtól a legelőrehaladottabb korig, még a 
legsúlyosabb impotenciában szenvedő férfi is 
visszanyeri teljes virilitását. Küldjön 7 lejt 
bélyegben, melynek ellenében díjmentesen 
megküldöm diszkréten ezen tüneményes ké­
szülék ismertetőjét. készülékek állandóan 
'raktáron. A. FISCHER* Bucuresti. Cásuta 
postalá 333.

Ui
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szenzációs olcsó árban

NIMBEBGER
cipőáruházban Cluj, Pia$a Unirii No. 28. (Hotel Central.)

hippiire
Satumare, Oradea, Cáréi, Sighet-re. 
Indulás Bucurestiből szept. 12-én 
este, visszaindulás szept. 19-én este. 
Költség oda-vissza Lej 980 szemé­
lyenként, gyorsvonat IIJ4 osztály, 

külön kocsi. Jelentkezni: Centropa 
utazási iroda Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 50 Telefon: 4-19-78, 4-76-39.
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„Minden pillanatban bekövetkezhetik 
az általános felfordulás“ — írja a Times

l ©«ász isggailora a d»plstn»á€i?fbasa a balézáámaiiábsetí lesiaií

London, szeptember 4. A kalóztámadásuk­
kal kapcsolatban tegnap a Times vezércikket 
irt, amelyben megállapítja, hogy a támadá­
sok miatt az európai diplomácia köreiben 
óriásivá nőtt az izgalom. Hangoztatja a nagy­
tekintélyű lap cikkírója, hogy a világháború 
kitörése óta még egyetlen egyszer sem volt 
olyan kiélezett és veszélyes a helyzet, mint 
most, amikor szemmel láthatólag minden pil­
lanatban bekövetkezhetik az általános felfor­
dulás.

Mint jelentettük, a tizenegyedik cirkálórajt 
Portsmouthból azzal a szigorú utasítással in­
dították Spanyolországba, hogy minden tá­
madó szándékot felszólítás nélkül fegyveresen 
toroljon meg. Hasonló utasítást kapott a né­
met flotta is, míg Párizs és Róma nem in­
tézkedtek. A francia kormány ehelyett a ka­
tonai jellegű akció helyett egyelőre még a 
diplomáciai tevékenységet tartja célraveze­
tőbbnek.

Riadókészültségbe helyezték az
Egyesült Államok európai tengeri1
raját is

Mint Washingtonból jelentik, a külügymi­
nisztérium hivatalosan közli, hogy az Egyesült 
Államok európai tengeri raját riadókészült­
ségbe helyezték, tekintettel a Földközi tenge­
ren megismétlődő támadások folytán előállott 
feszültségre. A raj három egysége felhatalma­
zást kapott rá, hogy az angol hadihajók min­
tájára löjjenek rá támadóikra. Az amerikai 
hajóknak a francia vagy más semleges ki­
kötőkben kell állomásozniok, kivéve, ha mene­
külteket szállítanak.

Olaszország mindent el fog kö­
vetni a földközltengeri értekezlet
meghiúsítására ?

A párizsi reggeli lapok különösen a föld­
közitengeri értekezlettel foglalkoznak, az 
Excelsior AngUa, Franciaország és Olasz­
ország közti széleskörű és őszinte kimagya­
rázkodás, amennyiben megegyezésre fog ve­
zetni, véget vethet a földközitengeri feszült­
ségnek és bizonnyal elő fogja segíteni az 
abesszin kérdésnek a Népszövetség által való 
eltemetését. Ez a megegyezés nem képzelhető 
él csak azon derülátó feltevés alapján, hogy 
Róma belemegy a Baleari szigetek és a spa­
nyolországi, valamint marokkói partok légi 
és tengeralattjáró gócponttá alakított részei­
nek, amelyek fenyegetik a francia és angol 
birodalmak jelenlegi és jövőbeni biztonságát, 
— teljes kiürítésébe. E tekintetben London 
és Párizs teljesen egyetértenek.

A Petit Journal hangoztatja, hogy itt az 
ideje, hogy biztosítsuk a tengerek szabadsá­
gát, mert julius 27 óta máig nem kevesebb, 
mint 20 támadást követtek el a Földközi 
tengeren. A Le Populaire szerint Olaszország 
minden lehetőt el fog követni a földköziten­
geri értekezlet meghiúsulásának érdekében, 
de ha a francia-angol egyetértés teljes, az 
összes hatalmak csatlakozni fognak ahhoz.

A köztársasági csapatok bevették
Belchite városát

Mint Valenciából jelentik, a kormány hiva­
talos közleménye rámutat aura, hogy a köz- 
társasági csapatok tegnap ádáz kézitusát vív­
tak Belchite városában. A várost csak ház­
ról házra haladva tudták bevenni. A köztár­
saságiak 500 foglyot ejtettek, gazdag hadi­
anyagot zsákmányoltak és 1500 halottat szed­
tek össze.

A felkelők cáfolják, hogy ők tor-
pedózták meg a Havoockot

A salamaneai kormány közleményt adott 
ki, amelyben azt állítja, hogy a Havoock an­
gol hajót nem felkelő tengeralattjáró támadta 
meg, mert a felkelők „respektálták“ a min­
dig gavallérosan viselkedő hajó személyzetét.

A külföldi sajtó a valenciai kormány ösztön­
zésére mindig igyekszik befeketíteni a sala- 
mancai kormányt. (?) A felkelő kormány 
néhány esetet sorol fel, amikor a valenciai 
„vörösök“ támadtak meg idegen hajókat.

Angol hivatalos körökben a leghatározottab­
ban cáfolják, hogy az angol kormány meg­
győződött volna arról, hogy a Havoock tor­
pedórombolót a valenciai kormány tenger­

alattjárója hovátartozásának megállapítására.
TJjabb harcok készülnek az ara- 
goniaj fronton

Mint .Saragosából jelentik, az aragoniai 
fronton uj harcokra van kilátás. Tegnap harc 
folyt haragosától délre. A kormánycsapatok 
folytatták támadásaikat Belchide városánál. 
Erre ellenoffenziva következett. A felkelők 
tehermentesíteni igyekeznek Belchite városát.

Liceul R. Maria 
Liceul P. Ileana 
Liceul Com. C. 
Liceul Ind. Cluj 
Scoalä Norm. 
Soalä Menaj

Liceul Gh. Bariíiu 
Liceul C. Anghelescu 
Liceul Sem. Ped. 
Liceul Voev. Mihail 
Scoalä Norm de Bäeti

MARIANUM 
Ret lánygimn. 
Ret fiugimn. 

Kath. fiugimn. 
Unit fiugimn.

leüli Intézetek és elemi iskolák részére az összes előírásos

Egyenruhák,
Egyenkötények,
Egyensapkák,
Tornafelszerelések,
Háztartási egyenruhák, valamint 
Srájer egyenruhák 
Legolcsóbb beszerzési forrása, 
Mérték után is csak a közismert

Harisnyák. 
Kötöttáruk, 
Paplanok, 
Vásznak, 
Sió. síb.

HERCULES BABYHAZBAN
Ciij Calea Regele Ferdinand Mu. 9,

A második számi mandzsuriaí 
ezred átpártolt a kínaiakhoz

Az éjszaka csendben telt el Sanghaj kőről
A Reuter jelentése szerint az éjszaka csend­

ben telt el Sanghajnál, attól eltekintve, hogy 
a japán és 'kínai gépfegyverek egész éjjel kat­
togtak. A japán repülök rendszeresen bombáz­
ták az északi pályaudvar környékén levő kí­
nai állásokat és nagy károkat okoztak.

Egyidejűleg tiencsini jelentés arról ad hírt, 
hogy a japán csapatok általános offenzivát 
indítottak a tangkuantuni és macsangini kínai 
erők ellen a Tiencsin—Pukow vonalon. A 
japán csapatokat repülők támogatják. Japán 
forrásból nyert híradás szerint a kínai erők, 
amelyeket Sanghái körül vontak össze, húsz 
divíziót tesznek ki.

( Egy más verzió szerint a tiencsini japán lo­
vas hadosztály parancsnoksága jelentést adott 
ki, amely szerint a japán hadiflotta a japán 
alattvalók elszállítása után holnap elhagyja 
a kikötőt. Távozik a japán konzulátus egész 
személyzete is és a japán érdekek védelmére 
északkinai kormányzóság alakult.

Egyidejűleg jelenti Tokióból a Domej-ügy- 
nökség, hogy Csáhár tartomány kormánya 
újjáalakult azzal a céllal, hogy a kerület köz- 
igazgatását vezesse.

Mérnöki Gyár! Orvosi
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-r,.£! 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetől, 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli

Sanghai jelentés szerint, mint a kínai táv­
irati iroda közli, a mandzsukuói második ez­
red, amely Csáhár tartomány északi részé­
ben állomásozik, csatlakozott a Innal központi 
kormányhoz. Ezt az ezredet átszervezik és 
beiktatják a többi kínai sorkatonaság közé. 
Hivatalos kínai körökben kijelentik, hogy a 
Mandzsuiméban történtek egyáltalán nem 
meglepőek, amennyiben a kínai lakosság soha­
sem hódolt be a japánoknak, hanem külön­
böző formában ellenállást tanúsított.

— 6600—7100 lejben állapították meg or­
szágosan a tűzifa vagonjának árát. Bucures- 
tiböl jelentik: Az ipari és kereskedelmi mi­
nisztériumban ma Pop Valér elnökletével ösz- 
szeültek a CFR, az állami erdőkitermelési hi­
vatal, továbbá a bucuresti fakereskedők kép­
viselői. Megállapodtak abban, hogy amennyi­
ben a vasút hozzájárul a szállítási tarifa le­
szállításához, úgy a bükkfa árát vagononként 
6600, a cser, tölgy, gyertyán és akácfa árát 
vagononként 7100 lejben állapítják meg or­
szágosan.

ÉRTESÍTÉS!
Intézetem szomszédságában az Orsolya zárda által fentartott

továbbképző gazdasági és kereskedelmi szak-
tanfolyam működik, hol modern nyelveket, gyors-, gépírást, keres- 

levelezést, kézimunkát, szaoast, varrást és festést tanulnak, azon­
kívül háztartási gyakorlatokban és lőzésben is ki képzést nyernek, je­
lentkezési határidő szeptember 8-ig — Felvilágosítással szolgál

Schwartz Menyhértné orth. Zsidó leánynevelő intézete 
Oradea Ep. Ciorogariu 8, Tel, 11. jelentkezni lehet már 13 éves kortól

Hűit

€h> t

a &eßtke>?
E kellemetlen tünetek megszünte­
tésére és ezáltal a kopaszodás meg- * 
előzésére biztos és komoly szer az

Egger-Petrol
hajszesz

és

Egger-Petrol- 
szappan

Feloldja a fejbőrön lerakodó zsira­
dékot, fertőtlenít és táplálja a fej­
bőrt. A hajnak fényt és kellemes 
illatot kölcsönöz. A fejbőr naponta 
Petroiial bedörzsölendő és heten­
ként egyszer Petrol szappanal meg 

mosandó.

Minden droguerlában és gyógyszer­
tárban kapható.

Felfüggesztették a fogsrasi 
tanácsot

Bucuresti, szeptember 4. A belügyminiszte 
rium a közigazgatási felügyelők jelentésének 
alapján felfüggesztette az augusztus 28-áa 
megválasztott fogarasi községi tanács műkö­
dését. A tanács ellen beadott fellebbezés le 
tárgyalásáig interimár bizottságot neveztek ki 
a város élére. A kolozsvári központi revíziói 
bizottság döntésétől függ nemcsak a városi 
tanács, de Barsan megyefőnök helyzete is

Bökkent őrnagy hirtelen 
halála egr bucysresti 

bodegábsn
Bucuresti, szept. 5. Ma délben idős ur fog- 

Iáit helyet az egyik fővárosi bodegában. i 
vendég konyakot kért. Egyik zsebéből fény­
képet vett elő és nézegette. Ebben a pillanat­
ban az asztal alá zuhant. A pincér megállapí­
totta, hogy az idős ur meghalt. Értesítették a 
hatóságokat akik megállapitoták, hogy a ha­
lót Laser Transilvanu rokkant őrnaggyal azo­
nos. Az öreg ur fia fényképét nézte. Halálát 
szivszélhüdés okozta.

Eljegyzés. Molnár Rózsika és Moldovai 
Tibor, a Jóestét munkatársa jegyesek.

óriás Zoltán
Építőipari kézi

fcőrwv
1043 lap számtalan ábrával I. Matematika 
H. Statika. IH. Gyakorlati rész. IV. Aitalá 
nos rész. Melléklet: Szabvány költségvetésé 
130 old. — Égészvászonkötésben Lei 1.155

LEPAGE ”cL
Kérjen ingyen jegyzéket!
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' TvdefortfiZfcm: 18-60.

Taxa postaid 
plátite in nuj 
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10. Telefon: 
Havonta 110, 
évre 600, égés 
földre: Havoníl 
félévre 12, egéj 
detések dijszai 
KELET“ a td 
zsidóság egyet! 
ja. Cikkeink -J 
forrás megjelöli

JóaUzak
Hitler és Síi 

az európai eivilí 
ről beszéltek.

Ezenfelül az 
világbéke iránti | 
tak kifejezést.

líogy Neme tel 
képzeli a civiiizl 
sét, azt meg műi 
Guernicánál, aha 
neküJő asszonyoj 
ték darabokra.

ügy látszik, 
maradni a meri 
legkétségtelenebl 
tengeren cirkálj 
mán, török, görl 
kereskedelmi hal 
süllyesztenek eil 

A kultúra ésf 
egyet jelent a 
kultúra és civil* 
meg alig egy éJ 
biztonsága és sl 
múlásával. j 

Ezek a kalézíJ 
néi hangosabbal! 
gely diktátorai nj 
és civilizáció mea 

Kéiségeukiviill 
vett kultúra és <T 
ják ők, hanem 6 
és civilizáció ossz 
latjainak széttonl 
azután kiépithetil 
szes többi népek! 
létfeltételeinek *e|

A Róma__iie-T
túrája a kalózok 
volna, amely a ni 
nem tekint se éí| 
jognak csupán az 

Mini a középke

A külföldi 
sán Göring ii. 
német cégeknek 
bé zsidó képviselt 
hozzátette, hogy 
ticsre a zsidók hol 
Németországban 
ni mindazon kár<j 
külföldön elszenvi 
.. Az Universul 
vakiirtölni az o 
. .„Romániában _ 
statisztikák szerű 
zsidó képviselője 
okot nem találni 
üzleti összeköíteíél 
szaggal.

íme tehát a rc 
nyílik hatezer mi 
hetőség, minden 
anélkül, hogy bár! 
hiszen a kezdeméj 
ki.“

Az Universul 
hány keserii ref] 

Kétségtelenül 
niet cégek zsidó kj 
kitsák az üzleti ös 
Németországgal, 
nek kellett volna 
álljanak a nácik 
ban. és fölöttébb 
kellett erre a lehe 
tetni a német 
egyaránt.

Az Universul ör 
hetőségnek, mert 
eket. Igaz, hogy 
rint nem igen lesz 
delmi akadémiák 
lami hivatalnokok 

Lemondunk ezet 
hetöségekről.

Csak Göringnek 
nyegetéseit nem érj 

A zsidók bojkoí j 
Hyen intézkedésre í 

De hiszen a zsidl 
hitlerista Neme torsi 
a német áruk ellen


